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Teutonban es Breslben 
befireállt a rend

\i írteetaeíl javaréőh itagn része nem az állami
nzemeh alkaimazoída

Rumból jelenük: T t-uloni és a bresti hadi. 
kikötőkben pénteken teljes nyugalom volt. Mind­
két városban a nap rendzavarások nélkül telt el.

A touloni arzenál munkásainak küldött- 
scc;e mcr.’elont az alprefoktusnál és ki. 
jelente ie. hogy ez a/zenál munkásai nem 
azonosíthatók az éjszakai zavargásokkal,
Bar pénteken seiipni stun zavarta meg a ren­

det Toulmi vár s polgáimosten- m'-eis'hirdetmő- 
ityokoi ragasztott ki az elrendelt-' óvinlézkedésck- 
,M - a||i'-lj < k bizonyos tekintetben hasonlítanak az 
ostromállapothoz.

A polgár mester felszólítja a lakosságot, 
hogy szükség nélkül ne tartózkodjék az 

uccákon,
korüljf a csoportosulást és mindazok, akik este 0 
11,1 111'in az uccuin tartózkodnak, kellemetlenségek 
nek tehetik ki magukat

Az aljirefcktus megcáfolta azokat a híreket, 
mintha a touloni gázgyárban robbanás történt vol­
na, Kijelentette, hogy

az őrizetbevett és megsebesült személyek 
között alig van állami üzemi munkás.

Nagyrészük rakodómunkások és nem nagyon ki­
fogástalan előéletű ok akik fosztogatásra akarták fel 
ha sziláin az alkalmat. Pénteken az őrizet bevettek 
közül harminchármat szabadon engedtek.

Negyvenötöt átadtak a bíróságnak, amely 
gyorsított eljárás alapján ítélkezik felet­

tük.
l-.zok között egy olasz, egy spanyol és egy len­
gyel van. Két súlyosan sebesült állapota meg min 
dig aggodalomra ad okot.

A megueíőnökőh ^volnál
Parisból jelenti az Avala: Pún leken- történt 

meg a harmadik köztársaság életében először, hogy
az összes megyefőnökök összegyűltek Pá­

niéban
havai miniszterelnök F er: :te előttük az uj szűk. 
szemleleteket, »melye-, t a kormány a frank és 
a gazdasági élei megvédése érdekében adott ki. 
A megbeszélésről egyedül Fin isiére megye* főnöke 
hiányzóit, a touloni és bresti események miatt.

issues műtétiéit Algírban
Parisból jolonli az Avala: A Havas ügynök 

ség jelenti az algíri Bonticsból, hogy ott az egye­
sült munkás.-.:indikálus kezdeményezésére uccai- 
lünlolések voltak a. kormány rendeletéi ellen. A 
tüntetők nagy számban gyűltek össze a város fő­
terén. A tömeget, amely már fenyegető magatar­
tást kezdett tanúsítani, végül is a védőgárda osz­
latta fel.

Az oráni törvényszék pénteken Ítélkezett né­
hány kommunista felett, akik a legutóbbi zavar­
gásokat irányították. Ez alkalommal

a helybeli kommunisták tüntettek a tör­
vényszéki palota elölt. Nyomban rendőr­
ség és csendőrség jelent meg a helyszí­

nén, hogy szétoszlassa a tömeget.
Tíz kommunista rátámadt egy csendőrre, aki er­
re fegyverét használta és megsebesítette egyik tá­
madóját. A sebesültet kórházba szállították.

Amerika nem szélűi hitelbe 
hadianys tot Olaszországnak

timdonlian értekezlet OS össze a gyarmatok uj feloszlására
Parisból jelentik: Laval miniszterelnök és 

-'Uszorszdg párisi nagykövete pénteken meg 
eyelést folytattak az olasz-abesszin viszály 
simítása érdekében összehívandó hármas 
■tekezlet előkészítéséről. Párisi félhivatalos 

jelentés szerint
J avai már elküldötte a meghívókat 
Londonba és Rómába az augusztus 

16-iki megbeszélésekre.
z olasz küldöttséget a hármas értekezleten 

ma«a. Aloisi báró vezeti.
mt jelentettük, az angol külügymi­

nisztérium tiltakozott a londoni olasz nagy­
követnél az olasz sajtó angolellenes támadá­
sai ellen. Bár erről a tiltakozásról Rómában 
hivatalosan nem tudnak, a londoni Star mégis 
azt irja, hogy ha a szóbeli tiltakozás ered­
mény és válasz nélkül maradna, London for- 
maszerü diplomáciai jegyzékben tiltakoznék 
Rómában.

Washingtonból jelenti az Avala: Az ame­
rikai sajtó örömmel fogadja a külkereskedel­
mi banknak azt a határozatát, amellyel el­
utasította egyes olasz cén-ck hitelkérését. A

sajtó szerint
ez első jele Amerika ébredésének, 
amely nem akar többé háborúkat fi­

nanszírozni.
Ha Olaszország vagy bármely más állam ha­
dianyagot akar vásárolni az Egyesült Álla­
mokban, ezt a jövőben csak készpénzért te­
heti — írja az amerikai sajtó.

Edén lllohzaíos favasüata
Londonból jelentik: A Morning Post sze 

rint Eden angol miniszter a párisi háromha­
talmi értekezlet elé végleges javaslatot ter­
jeszt, amelynek tartalmát azonban egyelőre 
szigorúan titkolják. Politikai körökben azt 
hangsúlyozzák, hogy

Olaszország feltétlenül megnyerné 
Anglia jóindulatú támogatását, ha 
kötelezné magát arra, hogy a Csana- 
tő környékén tiszteletben tartja az 

angol érdekeket.
Mértékadó angol körökben még röviddel 
ezelőtt is azt állították, hogy Anglia maga­
tartását e kérdésben kizáróan elvi megfon­
tolások határozták meg. Később már arra 
kezdtek célozni, hogy Abesszíniának olasz 
részről történő megszállása veszélyeztetné 
Anglia egyiptomi helyzetét. így tehát

arra kell számítani, hogy Eden és 
Aloisi a párisi tanácsokzáson minden 
kertelés nélkül ki fogják fejteni vé­
leményüket és igy Lavalnak a békél­

tető kényes szerepe jutna.
A lap rámutat arra, hogy a megegyezést 

esetleg megnehezíti az, hogy
Abesszínia engedélyt adott egy svájci 
vállalatnak arra, hogy Addis-Abeba és 

Szudán között utat építsen.
Ez az ut jelentős mértékben elősegítené az 
Abesszínia és Szudán közötti kereskedelmi 
forgalom fejlődését.

Eden érkezését kedd estére várják Pá- 
risba. Az angol megbízott az értekezlet tar­
tama alatt állandó összeköttetésben fog áll­
ni a Franciországban üdülő Baldwin mi­
niszterelnökkel.

A Matin londoni jelentése szerint angol 
politikai körökben meglepetést keltett, hogy 
Eden mellé az utolsó pillanatban Sir Robert 
Vansittard-t küldték ki Cramhorn lord be 
’vett Ezt a változást Londonban azzal ma­
gyarázzák, hogy

az angol kormány Párisban szoros 
francia-angol együttműködést óhajt.

Sir Vansitard ugyanis az angol külügymi­
nisztérium főtisztviselői közül legjobban is­
meri a francia diplomáciát s évek óta egyik 
legbuzgóbb hive a két állam együttműködé­
sének.

A biztosító szelep
Rómából jelentik: A Popolo d’ltalia Olasz­

országnak Abesszíniával szemben követett 
eljárásával foglalkozva, a következőket Ír­
ja:
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: TUDNIVALÓK: KUtiffrit, gyűjteni, LckQMrhil 
Csak száz öeszcgyüjtSlt szelvény jogosít a nagy 
ajándéksorsolásod. való részvéteire.

TUDNIVALÓK: Kivágni, gyűjteni, bekül (telni! 
Csak száz összegyűjtött szclvflny jogosít a nagy 
n j áa cl éksorsol ásón való részvételre.

TUDNIVALÓK: Kivágni, gyűjteni, bekül (lelni! 
Csak száz összegyűjtött szelvflny jogosít a nagy 
ajándéksorsoláson való rószvételrc.

Ha Olaszországot megfosztják a tul- 
népesedés elleni biztosítószeleptől, 

akkor mind nyugtalanabbá válik. Ha 
azonban igazgatni való területeket 
kap, akkor a maga és barátai szá­

mára konzervatív állam lesz.
Anglia ellenséges állásfoglalása arra a hibás 
felfogásra vezethető vissza, hogy Olaszor­
szág Keletafrikában angolellenes célokat kö­
vet. Olaszország csak azért fordul Abesszí­
nia felé, hogy biztosítsa Anglia és hranciaor- 
szág számára gyarmataik nyugodt birtoklá­
sát.

A gipriiiaíoK «I fdoszítisa
Parisból jelentik: Az Echo de Paris érde- 

Kes cikket ir a gyarmatok ügyében. A lap 
szerint Londonban az a terv merült fel, hogy

az európai államok hívjanak össze 
értekezletet a gyarmatok felosztásá­
nak megbeszélésére és erre az érte­
kezletre hívják meg Németországot 

is.
Londoni vélemény szerint az abessziniai bo­
nyodalom még mindig elkerülhető, mert 
Mussolini előkészületei csak ürügyül szol­
gálnak arra, hogy lemondása fejében ellen­
szolgáltatást kapjon, még pedig gazdasági 
engedményeket Abesszínia keleti és déli ré­
szében.

Egy francia hírszolgálati iroda szerint
az olasz kormány Rhodosz szigetét 
hatalmas katonai egészségügyi állo­

mássá alakítja át.
Azokat az olasz katonákat, akik a trópusi 
éghajlat alatt megbetegednek, a Szomáli 
gyarmatokról nem Olaszországba, hanem 
Rhodosz szigetére szállítják.

Az A\'ala római jelentése szerint a Ga- 
zetta Officiale királyi ukázt közöl, amely 
behívja az összes 1909-ben és 1910-ben szü­
letett reptilőhadnagyokat és műszerészeket.

Ä Kormány rövidesen 8 nonhdfl dátumot 8 r M
\M

r
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Sorsjegyek a föhuzás egész ideje 
alatt kaphatók a föelárusítónál:

LUSTIG DUOS váltóüzlelélien
Novíszád, Kralja Alekszandra ucca 13.

Szeptember €i€jcsi 111 össze a szhupsiisiö
Lapunk más helyén beszámolunk a pén­

tek esti minisztertanáí-ról, amelyen külön­
böző törvénytervezeteket tárgyaltak le. 
Mindezen törvénytervezeteket a kormány rö­
videsen beterjeszti a szkupstinának.

A kormányhoz közelálló körök érte­
sülései szerint a konkordátumot is 
beterjeszti hamarosan a kormány a 
szkupstina elé jóváhagyás céljából.

A konkordátum szövegét is akkor teszi Köz­
zé a kormány, amikor beterjeszti a szkup­
stinának. Beogradban úgy tudják, hogy a 
kormány szeptember elejére hivatja össze a 
szkupstinát és akkor tárgyaltatja le mind­
azon javaslatokat, amelyeket most terjeszt 
be a ház elnökségéhez.

A kormány munkaprogramjából látható, 
hogy dr. Sztojadinovics Milán miniszterelnök

— híven több Ízben tett kijelentéseihez — 
tényleg munkakormányt alakított és a szkup- 
stinával akar együttműködni.

A kormány egész sor uj törvényt 
terjeszt a szkupstina elé,

de ezenfelül a szkupstinától és szenátustól 
nyert felhatalmazás alapján számos törvény- 
erejű rendeletet is kiad.

A FÖLDMŰVESADóSSÁG KÉRDÉSE 
A MINISZTER! ÉRTEKEZLET ELŐTT

Szombaton a gazdasági szakminiszteiek 
értekezletet tartottak, amelyen megtárgyal­
ták a kereskedelmi és iparkamaráknak a 
földmüvesadósságok rendezésére adott véle­
ményét.

—o—

Románia francia hitelezői mm
a bnzafalHtaban való fizetést

A toitis«resSi s*o»leíl«**eJ «íuiefCB
■noszhvBl léíoáoíasaí Bmt-szae«!

Bukarestből jelentik: A román kormány 
gazdasági főtanácsa Cosünescu helyettes 
kereskedelmi miniszter elnöklétével ulest 
tartott, amelyen főleg a párisi roman-francia 
pénzügyi tárgyalásokkal foglalkoztak. A 
mmán megbízottak pénteken ismét kellemet­
len jelentéseket küldtek Párisból.

A francia htielezök továbbra is kitar­
tanak eddigi álláspontjuk mellett és a 
francia kormány sem hajlandó enged­

ményeket tenni.
A román kormányt a francia hitelezők ma­
kacs magatartása rendkívül kelletmetlenül 
érinti. Mivel Románia fizetési kötelezettsé­
geinek valutában nem tud eleget tenni, azt

kérte, hogy gabonában fizethesse az 
adósságát. A francia hitelezők azon­

ban ezt nem fogadták cl, mert ele­
gendő búzájuk van.

Az egyetlen megoldás a román állami peh -■ 
leummezök bérbeadása lenne, de a franciak 
ez elől is húzódoznak. Costinescu mimsatei 
megemlítette még az ülés során, hogy az an­
gol-román fizetési egyezményt a keddi mi­
nisztertanács fogja tárgyalni.

Bukaresti politikai körök a román pénz­
ügyi nehézségeken kívül

élénken tárgyalják Osztrovszki buka­
resti szovjetkövet moszkvai útját, aki 
Titulescu külügyminiszter moszkvai lá­

togatását készíti elő,
ezenkívül a román-orosz gazdasági \ if z< ■ 
rendezéséről tesz jelentést az illetékes szó - 
jetközegeknek.
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A földműves adósnak sxen- 
íember 1-je után felíélEenUl

íizelnf kell
A kereskedelmi f»c = „

földmüvesvédelem belvííf- ^mari>k «tlial^no-s
Zl^r$££^XXGnlí™íi védelmei

A Jugoszlávia kereskedelmi és iparkama- 
rák - mint már jelentettük - pénteken No- 
viszádon közös értekezletet tartottak ame 
lyen megtárgyalták e

a földiniivesadósságok felszámolásának 
kérdését.

Az értekezleten Szlepcsevics Zsárkó noviszá- 
di bankigazgató előadást tartott a földmű- 
vesadósságok kérdéséről, maid külön bi­
zottságot választottak, amely a határozati 
javaslatot megszövegezte. A határozatot es­
te hét órakor dr. Sztánics Szlávkó, a noviszá- 
di iparkamara titkára olvasta fel és azt az ér 
tekezlet vita nélkül elfogadta. A határozat a 
következüket tartalmazza:

Mindenekelőtt megállapítja, hogy 1932 
augusztus óta az eladósodott földműveseket 
törvény védi és azóta - ■■

ezt a törvényt hatszor változtatták 
azzal a nyilvánvaló irányzattal, hogy 
a földművesek esedékes adósságfize­

tését elhalasszák.
Ennek következtében a hitelezők körében az 
a nézet lett általánossá, hogy

mértékadó körök egyáltalán nem szán­
dékozzák a földmiivesadósságokat a 
meglevő magánszerződések alapján ren­
dezni, hanem idővel bekövetkezik majd 
az adósságok részleges vagy teljes el­
törlése, illetőleg az állam átveszi a föld­

művesek adósságát.
A kamarák értekezletének véleménye 

szerint

ez év szeptember elseje ebben a tekin­
tetben sorsdöntő lesz,

mert ez a dátum vagy megerősíti az előbbi 
véleményt, vagy pedig ettől kezdve a föld­
műveseknek valóban eleget kell tenni fizetési 
kötelezettségüknek.

A kamarák szerint a fizetések állandó 
halogatása rosszul hatott az adósfizetési er­
kölcsre és ezért

kérik a pénzügyminisztert, hogy szep­
tember elseje után tegye a földműve­
seknek kötelességévé a feltétel nélküli 

fizetést.
A földmüvesvédelmi szabályrendeletre vo; 

níj^<oz^lag a kamarák egyöntetűen arra az 
álláspontra helyezkedtek, hogy a földművese- 
két

nem szabad általánosan védeni, hanem 
csak egyénenként.

Csupán olyan földműves részére nyújtsanak 
vedelmet, aki arra valóban rászorul.

A kamarák azt tartják, hogy
nem szabad különbséget tenni liite- 
ezők és hitelezők között, káros az,
13 egyes hitelezőket másokkal szem­

űén kiváltságban részesítenek,
S‘nt .azt az eddigi szabályrendeletekben tét - 

kamarák valamennyi hitelező részére 
egységes elbánást követelnek, 

gészségtelen állapot az, hogy
az állami Jelzálogbank, a kedvezmé- 
vezett Földniiivesbank és a Postata- 
arekpénztár a többi hitelezők rovásá- 

korlátlanul behajthatja földműve­
seknél lévő kölcsöneit.

A kamarák kérik, hogy 

pgységesitsék 3 hankkamaflábakat,

men a magánbankok lehetetlen helyzetbe 
kerülnek akkor, amikor a más pénzintéze­
teknél levő főldmüvesváltói után jóval na­
gyobb visszleszámitolási kamatlábat fizet 
mint a földművesek.
< ■,Auka,mardk a fe!.ltiek alapján kérik, hogy 
építsék ki a földművesek részére a rövidle- 
jnratu személyi és hosszúlejáratú tárgyi hi­
telek rendszerét. A belföldi piacot úgy kell 
megszervezni, hogy a gabonanemüeket ren­
tábilis árakon értékesíthessék.

Mivel a kamarák a rendelkezésükre ál­
lott rövid idő miatt nem tudták kidolgozni a 
töleimüvesadósságokkal kapcsolatos összes 
jogi, pénzügyi és közigazgatási intézkedése­
ket, kérik, hogy a kereskedelmi és ipari mi­
nisztérium meleltt egy

külön tanácsadó bizottságot állítsanak 
fel,

amelynek tagjai a gazdasági minisztériumok 
és a gazdasági kamarák megbízottai legye­
nek. Ennek a bizottságnak tanulmányoznia 
kell a magas kamatú kölcsönöknek alacsony
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Soatíont-fo|J,éK!
a SOR-drogériában

kamatú kölcsönökké való átalakításának, to­
vábbá a rövidle járatú kölcsönöknek hosszú- 
lejáratúvá és a személyi kölcsönöknek tár­
gyivá, valamint a nem biztosított kölcsönök­
nek biztosítottá való konverzálásának bánit- 
műszaki keresztülvitele kérdését. A bizott­
ságnak továbbá meg kell vizsgálnia a befa­
gyott tőke mozgósításának, valamint a vé­
delembe helyezett kereskedőknél és iparosok­
nál levő áru, illetőleg munkadi jtartozások 
rendezésének kérdését. Végül ennek a bizott­
ságnak kell megvizsgálnia azt, hogy a szá­
razság és más elemi csapások miatt kárt 
szenvedett vidékek lakosságán miképen lehet 
segíteni.

A határozat végén a kamarák képviselői 
kijelentették, hogy később egy külön bead­
ványban ismertetik részletesebben vélemé­
nyüket a pénzügyminiszterrel.

GJfaDD íanltóképzöl első maőnar osztóig 
megnyitására van szükség

A magyar tanítóképző ügyét a magyar 
társadalom az első pillanattól kezdve a leg 
nagyobb megértéssel és áldozatkészséggel 
karolta fel. A két évvel ezelőtt felvett ma­
gyar tanítóképzős növendékek szorgalmuk­
kal ki is érdemelték ezt a nagy bizalmat, 
mert valamennyien jeles eredménnyel vé­
gezték el azóta a tanítóképző második osz­
tályát.

A harmadik osztályba fellépő tizennégy 
tanuló taníttatásával azonban a jövőre nézve 
nincs megoldva a magyar tanító-utánpótlás 
fontos problémája s ha már a múlt tanévben 
tanügyi korlátozó rendelkezések miatt nem 
nyílhatott meg megfelelő keretekben újabb 
első magyar osztály, a magyar társadalom­
nak és a magyar ifjúságnak oda kell hatni, 
hogy az idei őszön uj magyar osztály meg­
nyitását tegyük lehetővé!

A jugoszláviai magyar társadalom érdek 
lődésének általános megnyilvánulása követ­
keztében feljogosítva érzem magam arra, 
hogy egy újabb kéréssel forduljak jelen al­
kalommal különösen a magyar tanuló ifjú­

sághoz.
Jelentkezzenek azok a magyar ifjak, 

akik a beogradi tanítóképző magyar tago­
zatának első évfolyamára kívánnak beirat­
kozni.

Felvételre az jelentkezhetik, aki a gim­
názium negyedik osztályát sikerrel végez­
te cs a kiserettségi vizsgát legalább jó ered­
ménnyel letette. Polgári iskolai végzettség 
nem jöhet tekintetbe.

Úgy az állami tannyelvű, mint a magyar 
tagozatú gimnáziumi kisércttségivcl ren­
delkező magyar anyanyelvű ifjak egyaránt 
kérhetik felvételüket a magyar tanítóképző­
be, ha 1935 december 31-ig nem töltik még 
be tizenhetedik életévüket.

Akik rendelkeznek ezekkel a kitételek 
kel és magyar tanítóképzős növendékek a- 
karnak lenni, jelentsék he ezen szándékukat 
Vámos János tanár urnák, Szenta címre, 
aki a további felvilágosítást minden jelent­
kezőnek díjtalanul megadja.

Dr- Deák í.eo.

Készül a bánsági önkormányzatokról szülő
törvény

A minísztártonfics 54 millió dinári utálj M h(?zntunhára
A kormány pénteken este hat órától ki­

lenc óráig minisztertanácsot tartott, ame­
lyen a rendes tárca ügyeken kívül több más 
fontos ügyet is letárgyaltak. Az építészeti 
miniszter javaslatára a közmunkák alapjá­
ból 54 millió dinárt vettek ki az egyes bán­
ságok részére. A hiteleket főleg utak készí­
tésére, folyók szabályozására, vizszegény te­
rületeken kutak fúrására, továbbá ármentc- 
silésre használják.

Az igazságügyminiszter bejelentette a

minisztertanácsnak, hogy a korupció leküz­
déséi" il, a bírókról, a rendes bíróságok szer 
vezés r il, váltó és csekktörvény megváltoz­
tatásáról, a kereskedelmi törvényről, továb 
há a posta, táviró és telefon minisztérium 
szervezéséről szóló szabályrendelet most ál' 
kidolgozás alatt.

A belügyminiszter közölte a miniszter- 
tanáccsal, hogy n xst dolgoznak a bánsági, 
közigazgatásról szóló törvényen.

—o —
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Kedves Ismeretlen!
Ön olvasta multheti levelemet és úgy 

találja, hogy a nők az okai annak, hogy 
annyit beszélnek róluk" es hogy azelőtt 

sokkal kevésbbé mertek meggyanúsítani un- 
lányokat, tisztes családanyákat, mint ma. 
annak okát ön a mai nők viselkedésében
at U Lehet, hogy van ebben valami igazság. 

Ma a nők valóban kevésbbe álszentek,
tözködésükben, viselkedésükben életmódjuk­
ban mint azelőtt. Együtt strandolnak jee-
kendeznek, együtt dolgoznak a férfiakkal 
és „mi van abban“ jelige alatt, nem -parkod 
nak kínosan eltitkolni azt, ha valakinek a 
társaságában jól érzik magukat. Meglehet 
hogy ennek a nyílt, szabad együttélésnek 
itt-ott vannak előzményei, vagy követkéz 
ménvei. Talán gyakrabban, mint a reg. sze­
mérmes világban. Talán csak szembetűnőb­
ben. Semmiképen sem változtat ez azo 
tényen, hogv az ami történik, vagy toiten- 
hetne, az illetők szigorúan magánügye ma-
'lKl És inkább ott látok valami különbséget 
a maí és a régi idők közt, hogy míg azelot 
■a pletyka leginkább az öregek, csúnyák és 
tehetetlenek életének fűszere volt, ma mind 
szélesebb rétegek szórakoznak vele. Ijeszt
hallani, hogy kis gyerekek milyen szemtelen
módon fejtik ki észrevételeiket és megti 
nyeléseiket. És mig azelőtt a szülök arra ta­
nították gyerekeiket, hogy emberekről be­
szélni nem téma, ma megtárgyaljak velük, 
ki milyen és hogy tetszik nekik, klPr0™káU 
iák hogy bírálatot mondjanak a felnottek- 
ím és szörnyen büszkék rá ha az .telet 
„talpraesett“.

Azelőtt sokszor hallottunk egész ártat­
lan gyermek jegyzéseket, csak azt hogy 
szomszédoknál mindennap sütemény van, 
vagy hogy Pistának, vagy Sárikának milyen 
Kövér a mamája, ridegen visszautasítani: 
i\'e törődj vele kisfiam, nem tartozik ránk.

Ma a gyermek tiz éves korában a csa­
ládi asztal mellett vitatkozik arról, hogy a 
Maca néni a legszebb néni, csak vastag a 
bokája, tizenkétévcs korában már azt mesé­
li, hogy a Sanyi bácsi szerelmes a Maca Bé­
nibe, ő tudja, mert ő „látta“. Hogy követ­
kező évben mit mesél azt hagyjuk, mert 
ennyi is elég.

Aztán még valami, kedves Levélíró! Én 
ugyan a múltkor a női becsületről beszéltem 
és a nőket meglehet vádolni azzal, hogy az 
(", viselkedésük változott. Azonban korta­
nét, hogy a férfibecsület sem olyan tabu, 
amilyennek apáink ismerték. Ha egy férfi­
ről ugyanazt mondják, amit egy nőről, az 
nem árt neki Inkább valami fenegyeréki 
nimbuszt kap t ie Tehát mást kell róla món­
ban i é< mondanak is.

n,rvik megvesztegethető, másik nem 
n szerezte a vagyonát, harmad'k,

vájjon miből él? Meggondolatlanul kérdik, 
felelőtlenül mondják.

Elismerem, hogy nem mindig ártó szán­
dékból. Mindenáron szellemeskedés vagv 
szenzációéhség, vagy a mondanivaló . 
nva gyakrabban okozzak, mint az mgv 
sécv vmgv a káröröm. Hanem azért könnye- 
miiség volna azt hinni, hogy az ílven ,,ai
tatlaii“ rossznvelvtisködés nem att sc.’ v 
nek Sainos következménveiben kiszámitha-
at-an. És ha ritkán fordul is elő. hogv cs- 

Hdi életet robbant, hitelrontással onhr 
tesz, állásvesztést, vagv á-lás nem kaoást 
okoz és közvetve öngvilkpssánba ke,-e ; 
annál gyakoribbak a kisebb sérülések, am k 
Htokban vérzenek, amelyekről nem tudunk 

Csodálatos bátorsággal hallunk meg- 
«rvanusitani becsületben mevőszult közélet 
férfiakat, anró behizom'ithatatlan panamák 
kai. kis szabáhdalanságokkal, visszaélések­
kel Tudomásul venni ezeket a vadakat. ' ^ 
dekezni ellenük énen u?v mér rosszabb 
mint a női becsület utonálloi ellen. _ í

A kávéházi asztal mellett, kedélyes ar- ; 
tvaoarti közben ele-tenek egv féli" -e •' 
megjegyzést Egyetlen mozdulat: nohee ver- 

cerfro., .-felé «rdj»k » J ;
veMmiiiikat és a eMUtort k-é-z . A . 
védeni meri, vagv ostoba, vagy maga -s 1u-

A Párbai eltörlése óta még vakmerőb-j 
bek a felelőtlen rágalmazok Tud"- b a 
temperamentumos ember knnnven Hragad- 
Mtfa magát egv nofon ereiéig de hírős i 
felielentest tenni, másnap, lehiggadt ker\- 
vpl. erre rendszerint #nem kerül sor.

A régi fa it a nevelés idegenkedik attól 
hogv a becsületét keresse" a törvény előtt, 
okol a diszkrét iigvhől nyilvános iigv -es7. 
Különösen női becsület számára, nem elér- 
létel az pnvt -a törvépv ar-v'f A né’ hi<-ne" 
nek tudvalevőleg nem használ az, ha sokat 
emlegetik, akármilyen eredménnyel is.

Amivel világért sem akar ink itt a par- 
ha it dicsérni, vagv énen visszaállítását kí­
vánni Tisztában vagyunk vele, hogv közün­
kön intézmény, hogv az. igazságot semmi­
esetre sem döntheti el az. hogv két ember 
közül melyik kezeli ügyesebben, vagy cyp 
rencsésebbn a kardot, vagv a pisztolyt, cl 
ismerjük, hogv az eltörlése egy feilettehh 
kultúrának a jele.

Csupán azt kívánnánk, hogv az a tár­
sadalom, mely törvényeiben eliutott ebbe 
a feilettehh kultúrához, magánéletében is 
dérié ezt a okot és ne kövessen cl olvan 
rleliktumokat, amiket mégis csak két nofon 
na] és utána következő _ párbajjal lehetett 
leghatásosabban elintézni.

Amiben azt hiszem egy véleményen va
Wunk' üdvözlettel

Lucia

A bánáti mez66a«tosáiíl 
cßucsOlel bceúvőnua 

a tmdmíhfesfldéssáűoh
ilöiiében

Sztaiikovics Szvetoznr iüldmüvelvügyi minisz 
lei' a földmű voudússágok rendezésével kapcsolat - 
ban, amelyet most tárgyal Letica Dusán pénzügy­
miniszter elnökletével egy bizottság, kijelentette, 
hogy ezt a nagy-fontosságú ügyet minden oldalról 
meg kell világítani, azért meghallgatják a gazda­
sági kamarák, valamint a földmúvcsszöyetkezc'.ck 
szövetségének véleményét is. A gazdasági kama­
rák már foglalkoztak is ezzel a kérdéssel.

Ezzel szemben nem történt lépés, hogy a me­
zőgazdasági szervezőteknek, tehát maguknak a 
íöklmüseknek a véleményét is kikérjék, akik a 
legkompetensebbek, hogy az őket a legközelebbről 
érintő és annyira nagy fontosságú kérdéshez hoz- 
rászóljanak.

A Bánáti Mezőgazdasági Egyesület beadvány - 
nval fordult a kormányhoz, amelyben kerté, hogy 
miután a földműveseknek csak kis százaléka tag­
ja a szövetkezeteknek, melynek szövetségét vei«- 
ményezésre fogják felkérni nagyobb szaza lek.r 
pedig mezőgazdásági egyesületekben tomoiült

a földmüvesadósságok esedékességét ha 
lasszák el szeptember 1-röl november 15- 
ig, hogy ezalatt az idő alatt alkalmuk le 
oven a mezőgazdasági egyesületeknek a 
földművesek jelenlegi helyzetének megfe­
lelő javaslatot kidolgozni a parasztadossa- 

gok végleges rendezésére
és a kormány Így meghallgassa azokat, akiknek 
helyzetéről nagy fontosságú döntést kivann
h0Z,Akció folyik egy szeptemberben Beográdban 
megtartandó országos

mezőgazdasági kongresszus megiendezé- 
sére, melynek keretében foglalkoznának 
az összes aktuális mezőgazdasági kérdés 
sei, igy az adósságrendezésen kívül a me 
zögazdasági termények árával és értéke­
sítési lehetőségével, a mezőgazdák hitel 
kérdésével az adóproblémával és a merő 
gazdasági kamarák felállításának kéme­

sével
Ezen az országos konferencián foglalnának HL- 
a mezőgazdák az adósságok rendezésének ügy­
ben is.

A Bánáti Mezőgazdasági Egyesület felkelte a- 
összes vajdasági hasonló egyesületeket, hogy W' 
lakozzanak a fenti beadványhoz, hogy a me. - 
gazdákat is meghallgassák az adósságrendez«, 
kérdésében.

konzüm
kávft tea közvetlen behozat« .
KtjLÖN F tisZEKO SZTALY!

Tulajdonos:

Csabai« Dezső
SZUBOT1CA

a íőpostAval szemben. Telelőn 20

Figyelem • A nálunt vásárolt 
kávészacskóit ne dobja el,mert 
azt teljes értékben beváltjuk
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Véletlenül éppen most olvasom megint 
tálán mar tizedszer, May Károly legszebb 
müvét, amelynek elme: „Winnetou, a vörös 
gentlemann . Hamm vaskos kötetből áll ez 
a diakrcgény, amelyet felnőtt koromban is 
majdnem minden nyáron előveszek; de rend 
szerint csak a harmadik kötet első leiéig ol 
vasom, mert a második felében Winnetou 
meghal ami napokig fáj és rontja a hangu­
latomat. Pedig tudom, ez a Winnetou sosem 
létezett de vannak regényhősök, mint pél­
dául a kaméliás hölgy vagy a pál-uccai kis 
j\ eme esek, akiknek halálát éppúgy va*Ty ta-
Ián még tovább gyászolom, mintha éltek 
volna.

Winnetou, fajának kimagasló, értel­
mes, jószívű, bátor képviselője — fehér em­
ber golyójától hal meg, ahogy az egész vö­
rös fajtát is a „sápadtarcuak“ ölték ki. Ami­
kor Kolombus Kristóf először szállt a part­
ra náluk még az övéké volt a világ leghatal­
masabb földrésze s ma a fehérek golyóból 
megritkulva, a fehérek kapzsiságától ki- 
fosztva, a fehérek betegségeitől megfertőz. 
\c, a fehérek pálinkájától elbutulva ten­
getik elsatnyult életüket egy kis darab or­
szágon, amely már csak arra lesz jó hogv 
örökre elhantolja a végvonaglásban szenve- 
d° rézbőrü fajtát. Ha itt-ott pedig mégis a- 
kad köztük egy-cgy délceg, egészséges pél 
dany, az abból cl, hogy a cirkuszban inuto- 
gatja magát néhány centért s csak vörös 
bőre miatt nem látszik, hogy elpirul, ami­
kor koldu sal a m 1 zsná t fogad cl azoktól, a- 
kik elrabolták őseinek arany heg veit.

^ rézbőrüekct a hóditó fehérek a civi­
lizáció jelszavával szorították sarokba és 
tiporták le. A vörösöknek meg kellett hal 
niok, mert nem akarták befogadni a mi 
kultúránkat s ha befogadták, akkor is fel 
iordultnk tőle; tehát mindenképpen rosz- 
szul jártak vele. A pusztulásuk már csak 
ülő kérdése, az emberbarátok pedig eltű­
nődhetnek azon, mi lett volna ebből a jobb 
sorsra érdemes fajból, ha időt adtak volna 
neki az élethez, a fejlődéshez.

Mindennek pedig az olasz-abesszin vi 
szedy ad aktualitást, amelynek számtalan 
fordulatából engem az a íiir kapott meg 
leginkább, hogy Mussolini meg akarja győz- 
m az abesszin fckctcbörückct arról, milyen 
jm járnának az olasz protektorátussal.

Jr mint a fekete bőrűek... Mussolini igen 
szorgalmasan ásatja ki a letűnt Róma emlé­
keit, romjait, hogy a világ szeme elé tárja az 
o asz nép hajdani káprázatos nagyságát, a 
mit nem is lehet kétségbevonni. Én elhiszem 
es bizonyára minden „sápadtarcu“ elhiszi, 
10g\ az olasz kultúra különb a lélig-meddig 
barbár abesszin műveltségnél, — de hát mit 
csináljunk, ha pont az érdekeltek, ezek a 
makacs abcsszinck nem akarják elhinni* 

lért akarjuk erőszakkal megmosni a feke- 
eket, amikor a szappan úgysem fog rajtuk 

es miért akarjuk karddal, puskával, ágyu- 
'a ’ komlóival rájuk kényszeríteni a mi ma­
gasabb életszínvonalunkat, amikor ők álli- 

llS°s alocsonyabhrcndüségiikhen láthatö- 
.aF egészen jól érzik magukat? Miért akar­
ja1 . ókét mindenáron a mi szabadalmazott 

11 taránkkal boldogítani, amikor mindenki 
cg,jobban a saját módján üdvözöl? A kultu 
Ki, lzorjy talnn, pontosan körül nem határol- 
,a. o valami s igy az összehasonlításra sem 
'! '' ‘lb si,”cs. Egyik kultúra nem magasabb, 

sik a míls‘k' inneni csak más, mint a má- 
■ a ni ilyen joggal a német vegetáriánus 

in-? C?szo„r lenézi az cinherevőt, ugyanolyan 
Kfif n<"‘z* le az emberevő esetleg őt is. 
nézzid-1 ° ^an az*nil> amilyen szemüveggel
oliie^m® V!1]nmi van, ami szemet szúr az 
ked•Z l >easzin xaszálynál s ez: Anglia visel- 
lóffrc- 'nglia, tudjuk, békét akar, ezt ,e-
nnsoiol- ' v-l,0!hlk ’ tlc tl,cl.Íuk aZt ísj lm"y az
kcq.,, k'tnno kereskedők s csupán bé- 
om li1. Cl M ak8ka akadályoznának meg 
trxir iyíUí u^>orut, am elv az angol fegvver- 
8?'Iraknak és egyéb vállalatoknak tekinté

Székrekedésnél és emésztési zavaroknál
igyunk reggel éhgyomorra egy pohár

fermeszeies FCfCllC - JÓ^SCÍ keserüvlzel

- ______ Registr. od Minlstarstva soc, pol, j Nar. zdr. S. broj 15,485 od 25. V. 1955.  

A Vojvodinában mindenki 
a kisebbségekre számit

nvelni0«»^! '“/^lis *SYség is szeretné a kisebbségeket meg. 
yerm magénak, de az egyesült ellenzék is számít a kisebbségi

szavazatokra
A belpolitikai élet megélénkülése a Vojvodi- 

nuban is erősen érezhető. Nagy arányú agitáció 
folyik minden oldalon.^ A radikális egység ugyan 
hivatalosan még nem ’alakult meg, do azok, akik 
szeretnének nagyobb szerepet játszani ebben az 
alakulatban, máris munkába léptek, hogy minél 
!obb hívet biztosítsanak maguknak és ily módon 
minél nagyobb súllyal léphessenek fel Beográd. 
ban a radikális párt főbizottságának ülésén. A 
volt radikális párt minden frakciója munkába lé­
pett és még azok is számításba szeretnének jönni, 
akiknek ugyan senki sem áll a hátuk mögött, de 
viszont ők maguk nélkülözhetetleneknek tartják 
magukat. E tekintetben nincsen kivétel a vojvodi. 
nai városok között.

Mindegyikben több csoport és több ve­
zér van,

ez utóbbiak természetesen saját magukat igyekez 
nek előtérbe helyezni és már most akarják maguk 
nnk az esetleges választás esetére a jelöltséget 
biztosítani.

A volt radikális párt vezetői, különösen 
azokon a vidékeken ahol számottevő a 
magyarság nagy súlyt helyeznek ennek 

megnyerésére.

A magyarságnak január fi. óta nem volt megfelelő 
parlamenti képviselete és a magyar szervezetek 
sem működhettek és ezért a. magyarság nem is 
juttathatta kifejezésre véleményét.. Érthető, hogy 
ilven körülmények között nagy figyelemmel kísé­
rik a magyarság minden véleménynyilvánítását,
A radikális pari, amelynek a volt magyar párttal 
a múltban már volt megegyezése szeretné ezt a 
fegyverbarátságot megújítani é-s ezt célozta Tri- 
f u no vies Biankó é-s Milotics K szia volt minisz­
terek útja is. ,\ szentai kirándulás azonban eddig 
nem járt semmiféle eredménnyel, ha csak azi 
nem vesszük eredménynek, hogy a radikális főbi­
zottság meghívja majd tárgyalásra Beográdba a 
magyar párt volt vezetőit és képviselőit.

Ugyanékor azonban a többi pártok is a 
kisebbség, elsősorban a magyarság körében 

akarnak híveket szerezni.

A demokrata párt szintén múltban összeköttetései 
felhasználásával akarja, magának a jövőre bizto­
sítani a magyar szavazatokat és a v It demokrata 
exponensek állandóan látogatják a magyarok lak­
ta helyeket. Hasonló a helyzet az egyesült ellen­
zéknél j.s. Ezek is mindent megtesznek, csak hogy 
minél több magyar választót a maguk pártjára 
nyerjenek. Konferenciákon mindig hangoztatják, 
hogy a teljes jogegyenlőség alapján és a kisebb­
ség bizalommal viseltethet irányában,

A politikusok azonban természetesen a

többségi választókat is igyekeznek maguk 
nak megnyerni. Tárgyalások és megbeszé­
lések folynak, konferenciákat tartanak,

, csakhogy maguk mellé irányítsák a köz­
véleményt.

A radikálisok, illetve az egyes csoportok vezetői 
memorandumokat dolgoznak ki és ezekkel ostro. 
utolják a főbizottságot és chiton ismertetik nem­
csak személyi, hanem egyéb követeléseiket is. No- 
viszádon is több ilyen frakció van és mindegyik, 
külön programot dolgozott ki.

A legfigyelemreméltóbb az, ame­
lyet a radikális párt fiatalabb tagjai állí­
tottak össze, ebben az országos politikára 
vonatkozólag teljesen a főbizottság által 
megállapítandó programot teszik maguké­
vá és csak kommunális téren állanak elő 

követeléseikkel.
Ezek biztosra veszik, hogy a főbizottság meg is 
hallgatja nézetüket, mivel mind olyan személyek 
állanak ennek a mozgalomnak az élén, akik hiten 
kitartottak a radikális párt mellett.

A döntő szó azonban még egyik oldalon 
sem hangzott el.

.V radikális egység még nem alakult meg, bár 
mar nun sokáig késik. Megalakulása után kezdő, 
dik meg tulajdonképen a szervezés munkája is és 
akkor Uözik majd, hogy kik azok a vidéki poli­
tikusok, akik bírják a főbizottság bizalmát és igy 
komolyabb szerephez jutnak a pártéletben. Az 
egyesült ellenzék frontján sem alakult még ki a 
helyzet, mert még nem dőlt el, hogy dr. Macsek 
os szerbiai szövetségesei elválnak-e vagy tovább. * 
ra i.s együtt mennek. Ha e tekintetben is 
tiszta le-z a helyzet, akor lehet majd az egyesült 
ellenzék munkáját is határozottan irányítani, illet­
ve ahhoz állást foglalni.
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lycs hasznot hajtana. Anglia óriási erőfe­
szítésében nemcsak a 1 >éke°szeretetnek van 
van része, hanem még inkább annak az ag­
godalomnak. hogy az abesszin-ügy elfajul­
hat, megduzzadhat színes üggyé, amelyet a 
világ összes feketéi, sárgái, vörösei és egyéb 
színesei magúkévá tesznek. Japán például 
egyáltalában nem titkolja rokonszenvét A- 
bessziniával szemben, az arabok még kevés­
bé s könnyen lehet, hogy egy ilyen ártatlan 
kis ol.isz-ahcsszin csetepaté kinövi magát 
a fehérek és szinesek erőpróbájává. Ami 
elsősorban Angliának volna kellemetlen, 
mert a brit birodalomnak csekély négyszáz 
millió színes alattvalója van.

Mi történt ezekkel a lomha, álmodozó,

jámbor színesekkel ? Talán ők is fajvédő a- 
lapra helyezkedtek? Katz Richard ezt ír­
ja: „Nem a nacionalizmtis füti ezekéi a moz. 
galmakal, hanem az a tudat, hogy a fehér 
fuj gyarmatosító ereje csökkent. A háború 
meggyengitette Európát s a színes ember 
ösztönösen érzi, hogy fehér urainak ener­
giája lankad“.

Aki bírja, marja; eddig mi voltunk fe­
lül, de most — úgy látszik — vége a tekin­
télyünknek a színesek előtt. Ahc.ss/inia busz 
kén utasítja vissza az olasz védnökség áldá­
sait s a többi szinesek tapsolnak a feketék­
nek, akik erősebbnek hiszik magukat a fe­
héreknél. Ma talán még tévednek, de hol­
nap, ha igy folytatjuk, igazuk lehet.
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A százötven éves Vrbász
A község múltja, fejlődése, jelene és a jövő reménységei

A mai Növivrbászt 1785-ben alapította 
I! József császár, de már jóval előbb is em­
lítik Vrbászt különböző okiratokban. Így 
már röviddel a mohácsi vész után létezett 
valószínűleg a mai Vrbász tájékán Gornji 
Vrbász, melynek a törökkincstári deftei sze­
rint 27 birtokosa volt. Ez a Gornji Vrbász 
valószínűleg a török uralommal együtt meg­
szűnt mert a későbbi iratokban és térképe­
ken már nem található fel. Egészen 1700-tg 
nem tudnak semmit a község történetéről, 
de azután mint szláv település ismét feltű­
nik Ebből a szláv településből fejlődött ki 
Sztárivrbász községe, mely azonban a tele­
pülésig nagyon kicsiny, inkább csak puszta
volt.

A település története
A vrbászi telepesek nagyrésze a Pfalz- 

ból és a Saarvidékről jött ide. Ez a terület 
akkoriban nagyon boldogtalan nép hazaja 
volt Fejedelmek, hivatalnokok, és más on- 
kényurak, hatalmát nyögte a szegény nép 
é< mikor 11. József császár települési felhívá­
sa megjelent, a nép ezrével követte a csá­
szár hívását, hogy messze délkeleten szebb 
és jobb, de mindenekelőtt szabadabb hazat 
keressen maguknak. 1776—1786-ig tehát, 
vrbászi település idején, 300.000 ezer leiek­
ből több mint 10.000 hagyta el a Pfalzot. 
£kes ellenérve ez annak a sokszor hangozta- 
tolt kijelentésnek, hogy a telepesek na- 
evobbrészt dologkerülők, csavargók lettek 
volna. Ennyi dologkerülő alig akadt volna 
300.000 ember között. De megcáfolta ezt a 
sváb telepesek luilturmunkája is.

A telepesek a császártól hazát és föl­
det kaptak és a császári felhívásnak, mely 
valapszabadságot is ígért, óriási hatása volt. 
Rövid pár év alatt annyian jöttek cl a Ptalz- 
ból a Bácska akkor még mocsaras vidéké­
re hogy hat év alatt hét nagy községet ala­
pítottak pfalzi kivándorlókból a Kozépbács- 
kában. Ezek között már, a település idejön 
jp Vrbász volt a legnagyobb. Novivrbászon 
összesen 293 házat építtetett a császár. Ezek­
ben 218 gazdát és 45 iparost helyeztek el. A 
telepeseknek az első években óriási nehéz- 
ségkkel kellett megküzdeniök. A mastelszaz 
éven át meg nem munkált földek, a mocsa­
rak mindmegannyi nehézséget jelentetlek és 
a német kitartásnak, munkabírásnak kellett 
itt legyőzni a természetet, hogy ezt az cllm- 
rryott vadont átalakítsa azzá az édenne mel\ - 
ben ma lakunk. A település utáni első evek­
ben óriási \olt a halálozási aranyszám. Eb­
ben az időben keletkezett az a kolomsta 
mondás, mely 'annyira jellemző a telepes 
községek fejlődésére: Die Ersten haben den 
Tod, die Zweiten die Not und erst die Di
ten das Brot. ,, 1,,

A jozsefi telepítés községeiben sem volt 
máskép. Az első generációé volt a halál,la 
másodiké a nyomorúság és csak a harmadm 
generációé a kenyér. De hogy a harmadi! 
generáció már megkapta a kenyeret abban 
halhatatlan érdemei vannak ktssárossy Ki'P 
József császári mérnöknek, akinek numkas- 
p.igát két cikkben ismertette mar_ a Reggeli 
Újság. Főérdeme a csatorna építése, ameh-

1 yel 1802-ben készíttetett. ....... , . , ..
Ettől kezdve rohamos fejlődésnek indult 

Vrbász községe. A viziut megnyitotta a ke­
reskedőknek a forgalmat és abban az idő­

dben különösen a búza, hodány és kender ke­
reskedés indult nagy fejlődésnek.

A község nyugodt fejlődését az 1848-as 
évi forradalom akasztotta meg. A csatorna 
mentén és u Szubotica—Noviszad ut menten 
fekvő községnek élénk szerepe volt a torra- 
dalomban és egy ideig Vrbászon ütötte lel 
főhadiszállását Mészáros Lázár magyar had­
ügyminiszter, később pedig Perczel Mór, 
maid 1849-ben a vrbászi határban ütközött 
meg Guyon Richard és Jelasics bán. A hábo­
rús évek elmúltával ismét a régi csendes ke­
rékvágásba tért vissza a község elete és ta­
lán a mai napig sem volna Vrbász sokkal 
több mint a múlt század vége fele volt, ha 
nem nyílik meg ötvenegy évvel ezelőtt a 
budapest—zemuni vasútvonal, mely óriási 
módon felenditette Vrbász kereskedelmét és 
iparát. Röviddel a vasútvonal megnyitása 
után több nagy export cég alakult, az_ ipán 
vállalkozások rohamos fejlődésnek indultak 
és meg volt adva az alapja annak a fejlődés­
nek mely Vrbászról, az alig másfél száz ev­
vel ezelőtt alapított kis telepes községbe , a 
mai városias Vrbászt, mely sok varost is túl­
szárnyal forgalmával megteremtette.

A háború óta különösen sokat fejlődött 
Vrbász. A község fejlett gyáripara, négy kö­
zépiskolája, haladó lakossága a tényezői en 
nek a fejlődésnek, mely meg nem erte el 
tetőpontját.

időkben nehéz volt az illetéket fizetni és 
1870-ben ismét meg akartak szüntetni az 
akkor már több mint hetven éves intézetét. 
Ebbe azonban Vrbász polgársága nem nyu­
godhatott bele. A gimnázium barátai ijgyne 
vezeti protektorátust alapítottak es ez 188(>- 
ig tartotta lenn az intézetet. Mikor azután is 
mét nehézségekbe ütközött az iskola lenn- 
tdrtása, a két Vrbász községi eloljarosaga 
sietett az iskola segítségére. Novivrbász koz 
ség 1300, Sztárivrbász község 300 ionnt évi 
segélyt szavazott meg. Az állam evi 3000 
forinttal támogatta az intézetet. Az intézel 
fennállása igv biztosítva volt es l.H> -ben, 
az intézet százéves fennállás mák éveben 
az addigi algimnáziumot főgimnáziummá a la 
kitolták át. Ettől kezdve „államilag segí­
tett községi íőgimnázium“ a neve az intézet 
nek Néhány évvel ezelőtt a kormány beszun 
tetté a négy felső osztályt, de remény van 
arra, hogy'rövidesen ismét megnyílik a négy 
felső osztály is.

A polgári leányiskola

A vrbás?i középiskolái*
A M-bászi gimnázium ma több mint száz 

éves. Alig néhány évvel a település után állt 
össze néhány intelligensebb polgár magán- 
gimnázium alapítására. Ez a maganmteze 
már 1810-ban megszűnt, de hat evvel ke- 
a bácskai evangélikus csperesseg ismét c- 
letrc hívta az intézetet és a papokra, taní­
tókra és egyházközségekre vetett ki illeté­
két az intézet fenntartásává. De az akkon
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Ez az iskola a háború előtti években 
felette nagy szerepet játszott Vrbász élete­
ben. A polgári iskolát 1904-ben mint magán­
intézetet alapította Stetzikne Resell Sarolta 
Öt évig néhai Szevera János állott az inté­
zet élén, majd Stetzikné vette át az iskola ve 
zetését és ő alatta nagy fejlodesneK indult 
Az ö igazgatósága alatt építették az iskola 
uj otthonát is a község szép helyén, (xet ev­
vel ezelőtt az intézetet a község körcíme 
re Sztárivrbászra helyezték át, ahol most 
Medved igazgató alatt működik.

A német magániskolák
Két évvel ezelőtt két nagy középiskolá­

val lett gazdagabb Vrbász község, a német 
mag'ántanitóképezdcvel és a német magon 
polgáriiskolával.

A középiskolák nagyon sokban hozzaja 
rultak Vrbász fejlődéséhez. Azáltal, hogy 
az iskolák a községben voltak a legszcB- 
nyebb emberek is legalább 2-4 évre gimn, - 
ziámba vagy polgáriba járattak gyermekei­
ket és Yrbászon ma alig van iparos aki ne 
végzett volna négy gimnáziumot. FcLunocn 
nagy a négy, illet- c nyolc gimnáziumot vég-
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Weimann Péter reformaius föesperes. 
a jubileumi bizottság elnöke

, , , ,,, , i>i, római katolixus kantor, alittl György római katolikus ^ m|nt 50 éy|g álit a hitkor:
plébános és a népnevclés szolgálatában

Vrbas és környék®
Schindler János, Novivrbas
szertekberí6 é s bonbonokban*^ speciaH t á so k!“Kms me Uk ai* ci^ ^ k ■

kereskedőinek legrégibb és legmegbízhatóbb

sein fcritiaiMi -fto
!„syer w arcra!, festék és vasáruk na-jyitereskedese
NovívrtoMS ALAPnrxHOTTj^

AiioiUatott 1911-ben 2404
A1« «itt alóli i9il>bcn
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Fáradta 'g nélkü', gyoisan és olcsón érnek el kWáldönt győzni' 
rikai G azkremevel gallérvasaláskor. - 1-gy kisen ’ b
Siltoemörti Andris, Síari r ^

tüszer, festék és emalledény kereskedése —
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zetl, szá™a; -)z intelligens iparos
es kér sí...- osztály természetesen jobban 
tud dolgon” mint uz iskolát nem járt ipa-
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Nagyszabású ünnepsépekbe! Ví-y^ltól , , ,. v*i«, m„Víumí™ «521?'?»*“
teken vették kezrWflVot .. . -I , . r SPénteken vették kezdetüket a vrbászi 

községi jubileum fő ünnepségei. M ir regg- 
telve voltak az uccák idegenekkel és (innen 
Jőbe öltözött vrbászi polgárokkal, a déleiül 
ti vonatokkal pedig sok száz idegen érke 
zeit a községbe.

|\eSge| kilenc órakor az ünnepi bizott­
ság kirándulást rendezett a plalzi és sor 
vidéki vendégek tiszteletére a telccskal sl - 
lökbe és a Szőlők nevű külvárosba, ahol 
Uhun Frigyes községi pénztárnok, a borter­
melő szövetkezet elnöke üdvözölte lelkes és 
tartalmas beszéddel a vendégeket Egv kis­
leány nagy csokrot nyújtott át a vendégek 
képviselőjének.

Bürckel József a Pfalz és Saarvidék kői 
manyzója tizcnkéttagu kísérettel repülőgé­
pen érkezett pénteken reggel Beogrudba, u- 
lionnét ai fogadtatás után Vrbászra folytat­
ta útját. I étiteken Bürckel kormányzó nem 
tartózkodott Vrbászon, hanem Crvenkára és 
onnan a többi német községekbe ment, mig 
szombaton délelőtt tizenegy órakor ismét 
visszatért az ünneplő Vrbászra, ahol va­
sárnap estig marad. Bürckel Józsefet a vr- 
bás/.iak nagy ünnepségekkel fogadták.

Pénteken este öt órakor beláthatatlan 
tömeg töltötte meg a Tcözség nagy főterét 
és ekkor vette kezdetét a toronyzene Kilenc 
tagú harsonakar több egyházi koráit adott 
elő az evangélikus templom tornyáról. A 
zenét hangszórókon közvetítették, úgy, hog\ 
az egész községben hallható volt. A torony 
zene után ünnepi felvonulásban az állomás 
melletti temetőbe vonult a tömeg és itt le­
leplezték az ősök emlékművét. Közös egyhá­
zi ének után Weimann Péter református es­
peres mondott rövid imát és olvasott fel a 
Szcntirásból részleteket. Azután n két pro­
testáns egyházi énekkar Pick Mihály kar 
mester vezénylete alatt karéneket adott elő, 
majd Meder Henrik evangélikus lelkész tar 
tolta meg az ünnepi beszédet és mondott rö 
vul befejező imát. Közös ének cléncklésévcl

ért véget az ünnepély.
Pont!:flkÍ1r ,ÓraM°r az ipartestületben
olt 1 ; kn:alu ném^ regényíró tar­

tott felolvasást sajat müveiből.

A szombat délelőtti
ünnepségek

Szombaton reggel a község és az egv- 
lelck díszközgyűléseivel vette kezdetét az 
ünnep, program. A község di-zközgvii lésén
rnÄ AálkíÍlSÓgÍ c]:Uik- i’áni tanácsos el 
nokoU A díszközgyűléseket az egyletek és
® ™6g °Sy külön jegyzőkönyvben ör.iki- 
r t ineg Kilenc órakor az összes tem- 

vnbsl'T há^oadó ünnepi istentiszteletek 
T,.J, A « katolikus templomban a misét 

1 it(I György plébános celebrálta. A misén 
melyen megjelent a németországi vendégek 
lmnn.netagu küldöttsége is, a katolikus egy 
házi énekkar több éneket adott elő.

A evangélikus templomban Meder Ilon 
nk lelkes/., a református templomban Wei­
mann 1 éter főesperes tartotta a prédiká­
ciót.

A vasárnapi ünnepségek
... A mai imp ünnepi programja a követke 

z.o: Délelőtt nagv ünnepi istentisztelet a 
díszes arn ok ban. Az ünnepi beszédet dr.
1 opp 1 ülöp evangélikus püspök tartja. Az 
istentisztelet után ugyancsak a diszcsarnok- 
ban tartják meg a lakosság és a közsé" 
nagy közös díszközgyűlését, melvnek vezér 
szónokai dr. Kraft Sztefan vrbászi dísz­
polgár és Bürckel József pfalzi kormánybiz- 
tos lesznek.

Délül in két órakor a lovasok rendeznek 
ünnepélyt a lóvarsenypályán és négy óra- 
kor játszók le a körmérkőzések döntőjét az 
első napi mérkőzések győztesei, öt órakor 
lesz a nagy népviseleti és történelmi fel­
vonulás, este a német vendégek adnak nagy 
hangversenyt a diszcsarnokban.

A katolikus tcmplo.n

rózsám őszi és tavaszi ültetésre, bokoríormában, nemesített minőségit, kb. ?50 faj­
tában, magos- és középnövésüek, gyászrózsák bokor-, hurok- és törperózsá ‘
I yümölcsfák, gyiimörs- és ró/savadcsemeték mlndjn fajtában kapáitok:

öreíiwieser Péfernél, tioeíhe ticca 114. szöm
K'réir# dljtaím árajánlat ée leírás. 9 Oi

, Seoníeisrl»«™
jelentést káeskatopolai szobafestő fel- 
Szontl l <?• ,,a Szentai rendőrségen, hogy 
rá, miko'1 j,ira,n ismeretlen tettes támadt 
pénzt ]■ r c,'ékpárjával hazafelé tartott és 1 követelt tőle. GyöGyőri aztmondta, hogy

nincs pénze, mire az útonálló kikutatta zse­
beit, s mivel nem talált nála pénzt, össze­
verte és kerékpárját elvette, feltette kocsi­
jára és elhajtott. Szerencséjére Győri meg­
jegyezte a kocsi számát, melynek alapján 
a rendőrség elrendelte a kocsi tulajdonosá­
nak elővezetését.

—0—

Újabb liStoSf műiéi csele 
fog alkozía$$a a szuboiícai 

vizsgsEóbirdi
Egy leány halálos ágyán ismorle be bűnél

Beszámoltunk arról, hogy Szuboticán 
ijeszt len megnöv ekedtek a tiltott műtét ese­
tei. A legutóbbi napokban három halálos 
áldozata volt a lelkiismeretlen kurázsinknak 
akiknek kiléte iránt erélyes nyomozást in­
dított a rendőrség.

Mint megírtuk, a szubolicai közkórház- 
bún egy palicsi leány, a zsidó kórházban és 
a llcislcr szanatóriumban egy-egy fiatal asz- 
szony halt meg tiltott miitét következtében. 
A három halálos eseten kívül most egv u- 
jabb tiltott unitét esete foglalkoztatja a szu- 
hoticai vizsgálóbírót. Még napokkal ezelőtt 
beszállították a Hcisler szanatóriumba Jc- 
lasics Mariska szuboticai leányt, akinek ál­
lapotát az orvosok gyanúsnak találták és 
ezért az esetről értesítették az államügyész­
séget. A vizsgálat nyomban megindult, de 
Jelasics Mariska azt vallotta, hogy egy ko­
csit emelt és a megerőltetéstől támadt a 
betegsége.

Szombaton a szanatóriumból értesítet­
ték Zvckics Szcvert, a szuboticai törvény­
szék vizsgálóbíróját, ho ;y Jelasics Mariska 
állapota válságosra fordult és a leány ha­
lála előtt újabb vallomást kíván tenni. A 
vizsgálóbíró még a délelőtt folyamán kiszál­
lott a szanatóriumba és kihallgatta a sze­
rencsétlen leányt, aki elmondotta, hogy múlt­
kori vallomása nem felel meg a valóságnak, 
mert tiltott műtét áldozata.

Jelasics Mariska nem tudta megnevezni 
a/t, aki a tiltott műtétet elkövette, ele meg­
jelölte az uccát, ahol a műtét elkövetője, 
egy szülésznő lakik. Ennek alapján a vizs­
gálóbíró intézkedésére a rendőrség előállí­
totta

a szülésznőt, aki a leghatározoftab" 
ban tagadja, a bilne eVAtnénvt és 
azt állítja, hogy nem is ismeri a 
leányt, ezzel szemben a szembesítés 
nél a súlyos beteg leány határozol- 
tan kijelentette, hogy az előállított 
szülésznő hajtotta végre rajta a til­

tott műtétet.
Zvckics Szever vizsgálóbíró a kihallga­

tás adatait megküldi az államügyészségnek, 
amely indítványt fog tenni a további eljá­
rásra vonatkozólag.

Elközvetüetíe ügyfelei pénzét
Lelarióziallák a noviszád: More közvetítőiroda 

tulajdonosat
A noviszádi rendőrség szombaton lctar 

t óz tat t a MiJovanovics Ljubomirt, a „More“ 
nevű közvetítőiroda tulajdonosát, aki ellen 
több sikkasztás gyanúja merült fel.

MiJovanovics Ljubomir ellen az első fel­
jelentést Jovanovics Miroszlav noviszádié pi- 
tés/. telte, ócvanovics nemrégiben megbízta 
Milovanoviesot, hogy adja el egy birtokában 
levő házhelyét. Milovnnovics a parcellát ér­
tékesítette is, de az árral, 14.500 dinárral 
nem számolt cl az építésznek.

A rendőrség n megindított nyomozás 
folyamán megállapította, hogy Müovanovics 
több hasonló sikkasztást is követett el. Így 
ezév március 18-án hasonló módon 4000 di­
nárral megkárosította I luber Eipótot, a vil- 
lnnytelep igazgatóját. Jánosulics Száva szta 
pari kereskedő szintén áldozata lett .Milovn­
novics közvetítői irodájának és ezer dinárt 
fizetett rá a Milovanoviecsal való ismeret­
ségére.

A rendőrség MiJovanovics ügyében foly­
tatja a nyomozást, mert valószínűnek lurt- 
ják, hogy még más bűncselekmény is ter­
heli n lelkét.

Bácskai Margit
So»lwrt(l^aiioshlpiii_2j.
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Temető Kikinda város közepén
Ahol ma a csintalan, emb«gondatlanul iátsMdoznak 
valamikor a halottak birodalma vo t sz£fb temető sarkában 
létoá%rsafé^émpaanMZa^L^Ö, és működéséről

... . r- ..............A? alaoitás i
Kikinda,
1935, augusztus elejeit

... Már csak az öregemberek emlékeznek

teUf,tU ahonnét most minden évben számta-
^’ *■ , . . ioii’íí 7sen°e sorsok in*i-in mocsoktalan lelkű, -> ••

B:'u£ SS&í ä i£

Szerb temető. A véget jelző táblán ott . 
irás: „Comoedia est finita.

JELTELEN TEMETŐ, LÁTHATATLAN 
SIRDOMB A VÁROS KÖZEPI-N

Északbánát „fővárosában“, Kikindán nin­
csenek nem találhatók és nem lathatok ne 
vezetesebb történelmi emlekek. ^

,-.o nevezetesseg van. L)<_ ezeiuui b 
ef ne , . „7 őslakók közül is csak ke-,.bennlakók , a ' semmit sem tud-

=SSr=-=="-
látni azt. ‘ Rik gondolnak ar-“öS Ä ma Kandin, bog, a

ben, ahol " ‘A'áclI'H.'izak' mellett gyümől- 
kozaJ veteményes kertek húzódnak, egyszo-“"Sä»élet ingautésenek hangjára _ esíVkpr
r«SS*.*ÄS örült nyugalom helye

gen temető volt, ahová hosszú évtizedeken
keresztül Kikinda szerb polgárai temetke

tek' E temető lakói már elporladtak. A sir- 
hantok behorpadtak, mert az utódok^ ak k 
kegyeletük jeléül gondoztak azokat • Ír­
tén elköltöztek. Más, az uj temető hantja. 
•iHlt váriák az örök feltámadást...

Az Élet kereke pedig tovább torog . ..
A K1KINDA1 GAZDAKÖR SZÉKHÁZA 
A RÉGI SZERB TEMETŐ HELYÉN

sülét fiókja működik. Az alapítás időében 
1923 március 11-én az egyesület vezetőség 
ben azok a személyek foglaltak hel> , #>x
mhtd Idvétel nélkül, úgy «*«« "J^tSSw- 
gi áldozatokat is hoztak az akkor megaiaw
UaÄSÄ egynéhdnyan el-
költöztek már ebből az árnyékvilagboj így 
a Gazdakör első elnöke, idősb Szabó János, 
akinek örökét fia, ifjabb Szabó .Janos hígU- 
ta el Az első vezetőségi tagok voltak. ■ 

.tinus Imre, aki ma is leglelkesebb ag 3 
Gazdakörnek és mint annak több, mint uz 
éves titkára, szintén pótolhatatlan munka 
végzett és végez ottan. Önzetlen es minden

van elég. A hivatalos statisztika szuy.ü 
megállapított 6 700 kikindai magvar 1ele\ 
k(")/iil a legtöbb segélyezésre szorul, meit 
néhány kivételével mindegyikük foldhozra-^ 
o-adt munkásember. A Gazdakor szeienv te­
hetségéhez képest minden karácsonykor 40 
60* szegény gyermeket ruház fel es segélyez.
A Gazdakör tágjui Íz legnagyobb ázámbá.
szegény emberek és éppen ezért azt lehet <1- 
Htani hogy itten valóra vált a kozmonda-, 
mely szerint: „Szegénynek srrásat csak a sze­
gény hallja!“

KULTURELÖADÁSOK A KIKINDAI 
GAZDAKÖRBEN

A kikindai Gazdakör ifjúsági gárdája 
kezdte meg először a Vojvodinaban a műked­
velő eladásokat. Kulturelőadásai szerb es 
magyar nyelven szintén igen magas színvo­
nalúak és "azokat a lateiner ember «elveze - 
el hallgatja meg. Igaz, hogy az előadók is 
U ágon" felüli egyének. Tiz-tizénkét .Íven a -
iandő előadója van. akik felváltva szorakuz-

művelik és nemesítik a naiuaro .tg 
„agy szTmát. Ezek: Brenner Fngyez papa,véezett és végez ottan, önzetlen es mu men Ezek; Brenner Éngyes papai

időben egyformán kitartó munkásságáéit a "^y n , plébános, dr. Zsupics Radovan
Magva, Közművelődési Egyesület ,s méltó - pre°nott dr. Re-
ót ne résben részesítette annakidején. Mint Jüatorv^ . dr. Róth Pál orvos dr
isme c. uc _ . c ,7intén eredményes bak uis/au - ..... wntnrett Péter tam«rgTminoí'VcadoT Sándor szintén eredményes

"'A^'alaplfótagok közül a krónikának meg 
kell még emlékeznie Kérdés .lozseiio i -

& » rö ÄÄ
SÄ Jancsár Károlyról, Berta here-col 

« Cdnteir ■h.z*efrol. Brc„„er Eri
avefXa! protoúótárTua. kikindai plébános

fer-jstf*
’“‘'Egyik '“főfeladatául tűzte ki a kikindai

iälÄÄSÄ
meb'deg segélyezését. 6» dvámohtaca «o-

hákUsrfó ügyvéd, dr. Róth Pál orvos, dr 
Száraz Ferenc ügyvéd. Wiltprctt Peter tansr

ijÄSTÄÄ-iSre-w:
kész és Pollen József.

-X-
Etrv darab történelmen, láthatatlan tor- 

ffi 'j'S an ritkán Iá,haló és található

EEBpSő^rn=5fB
ÄtSÄSiH
Sí. nj
akarást és adni uj ei<>t. Esztelneky Imre

sas tm isasisass« tr""'"
hnhrrtt esetén elsősorban

A régi szerb temetőt ma már nem jelzi 
semmi. Se emlékkápolna, se kereszt A haíot- 
tak volt birodalmába az. elok költöztek be; 
Az élők. Az élők — gondjaikkal, örömeik 
kei, vágyaikkal és reményeikkel.

öreg őslakók megjelölése szerint a Fut e- 
dv-féle vendéglő, ahol a kikinda, Gazdim 
hivatalos helyiségei vannak, a regi cs élt 
szer^temető végén áll. A vendéglí két na IV 
hplviségéhen a kikindai névtelen és dolgos

ezü sze-énvsorsu magyar munkásemberek 

ként. Már több, tmnt egy évtizede toltl^b
„emcs hivatását a Gazdako é. 8 ku,turmü. 
<cge ezen idő óta es atau ama. , ,,kódért fejt ki. 1*12:1 márciusában több lelke.
és melegszívű ember akciója hozta Wie « 
az igazán nemesítő hatassai es eunct 
egyesületet Kikindán.

A SZEGÉNY GYERMEKEK GYÁMOL1TÓ1
A kikindai Gazdakör a város egyik leg­

erősebb kisebbségi magyar egyesülve > 
.................. irt; rtúnáti Gazdasági Egve-

A jövő hál> raját a légi imádtok döntik d. 
Városok, falvak, de minden egyes ház ellen 
nvulhat az uj hábrunak puszhtó támadása. Ez » 
í __ ha uavan küör - nenj csupán a had.
so,of ok e-vmáskézöt.i harca, hanem a nemzető« ütdnínruja lesz. Lehetséges, hogy a jvzan ész 
felülkerekedik, de

az is lehet, h=ny egykét megbomto agy 
olyan szerencsétlenséget zúdít ,a vdag a. 
amely tönkreteheti évezredek civilizációját 

és kultúráját.
ÉPP- ezért; fehédenü.
lesul-b népretegeket is .«k a

vezethet.r.
A SZÁZHÚSZAS SEBESSÉGTŐL 

A KÉTSZÁZÖTVEN KILOMÉTERE 
SEBESSÉGIG

Amikor a jövő háborúja ellen való védg^ 
sei foglalkozunk szükségesnek LUk .-.„"andőun 
tani. hogy a repnlógépek ü ieit,ui 
fokozza teljesítőképességükét >■

M r, 1918 ban a bombázogepek átlagos te 
Me?..13 ; <nn l„ hómbasúlynak korul-
jesitökepessége 1 tö »^uitAsát tette

ti 12U Kiicm- kilométer távolság

rr riÄ» 6:,inMn,i 250kilométeres sebesseggel.
De oz csak az átlagteljesítmény. Szamos korszeu, 
repülőgép már ezt is őségének állandó nö*A repiddgépek tő sdokepr.sogc ^ ,ip„sak „
halto/ÄÄ támadhassák meg. hanem a

lay támadásuk háberu esetén ösös^rban^:
!aLg1oTábbT"r5iannyagct készítő gyárak 

ellen irányul,

* -"ken fölül « trW ru,«
"mennyit költenek az egyes Ál l ó;

MOK A REPÜLŐGÉPEK FEJLESZ
r.1-nnV n lövő lltvhoru.) 'A repülőfegyvernemeknek a Jgo , ^

való font s szerepet mar a b * hatalmak,
kötése elején NWm». gßj, , ,epeié- 
Amint ismeretes, a .. har(1„/lZok gyártását"! l> 
fegyvernem tartásától cs
fittották. Hsszeoekkel ön

ők maguk azonb-n ‘ . haderővé
álló hadviselésre képesített légi n. 

fejlesrielték .el . f.oyv.rn m,,

....... l.»„tói utóbbi «1 é-
milliérd dlnítl '■■'pl""" ? J'1,,, „„»Leite » c,l‘ 
méri. uiebb »»■*** 5S légi levle.ee "" 
,a fordítani. Anglia "»■* " . tavasZán pe<
állományát megkéözere de,^ ^ ^ Tcndktyt.l
további fejleszti st .1 rszáff,zasan fejleszti J^d éjét Omszor ,= 
szág. Olaszország és. Len > , jüUct így

Ugyanakkor, amikor Ö4i >n" i ,
kifejlesztették, egyúttal a védekeze.
szervezték. ,r márciusá-Olaszország örvényho.asa 1935 ^ „s

ban olyan örvényt h^U # gázál-
inkns^pa reszere KOieiezovuS «* besíorreset.

ir<7.torsziig ls

Njónietor-

Isi-
mcc

Olaszországnak z 1029 ^ már
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„irgalkolla a maga légvédelmi törvényit, 1935 ta. 
v aszún pedig követte őket Csehszlovákia, Kran, 
riuország, Lengyelország, do különásen Németor- 
v/.;ÍLr, amelynek ligája 2S0.000 tisztviselővel, 2200 
iskolával ás 10.300 oktatójával majdnem az egész 
országot kiképezte.

A VÉDEKEZÉS ESZKÖZEI

Az ellenséges repülők támadásának megakadá. 
zása els&Wban a katonai légclháritás feladata, 
nők hatásos eszköze a. vadászrepülőgép, az igen 
ns és fürge, rendesen egy üléses, crősmotoru, 
,v magasságban gyorsan emelkedő repülőgép. 

\ vadászrepülő az ellenséges repülőgépet abból az 
irányból igyekszik meglepetésszerűen megtámad­
ni. amely irányban amaz nem lúd tüzelni. Ellon- 
1,,j,9 kis távolságra megközelíti és géppuskáit 
gombnyomásra megszólaltatja.

A katonai lógelháritás másik hatásos eszköze 
„ légvédelmi tüzérség. Ennek idegei rendesen 4, 
i épkoesira vagy vasúti kocsira szerelt, avagy von- 
wind gyorstüzelő ágyúból állanak. A mai légelhá- 
rilA ágyuk időzített vagy érzékeny gyűjtés rob­
banó mázátokat lőnek.

Mig a világháborúban egy repülögéo eltalá 
kására körülbelül 10.000 ágyulövésre volt 
szükség, ezt ma már 100 lövéssel könnyen 

elérik.
\ repülőgép távolságát távmérővel mérik, a lö- 
vi'dioz szükséges lobbi adatokat pedig önműködő 
lőelemképzővel határozzák meg s az ideg ágyúit 
n központból villamosberendezéssel irányítják. Az 
'a]af; „y.in repülő gépeket különös szerkezetű, 
nagyöbiii géppuskákkal lövik. E géppuskák löve­
dékei pályájukat fényvonalszeriien mutatják, ugy- 
ho*>v a géppuskakezelő mindig látja, hogy milyen 
távolságra van a golyózápor az ellenséges repülő. 
„,'.p(ől s mindaddig vezeti o fényvonalakat a gép 
hányába, altiig azt el nem találja.

AZ ÉJJELI ELHÁRÍTÁS

Ilogv a légelbáriló tüzérség a repülőgépeket 
éjjel is látbas-i és hogy a vadászrepülők támad­
hassanak,

a tüzérséghez fényszóróosztagok vannak 
beá'Mtva.

Ezek a fényszórók annál magasabban világítanak, 
min'd erősebb a fényük. A korszerű fényszóró tü. 
körátmérője egy és két méter között váltakozik.

A nagyobbak fénye mintegy ezermilüószor 
erősebb egy gyertya fényénél s a 8000 mé­
ter magasan repülő gép felkutatására is 

alkalmas.
A jövő háborújában a repülőgépek észrevétlen 
megjelenése som lehetséges.

Mesterséges fülek, azaz fülelökészülékek 
vannak, amelyekkel a repülőgép motorjá­
nak és légcsavarjának zaját nemcsak nagy 
távolságra (kb. 15 km.) lehet hallani, ha 
nem a repülés irányát is meg lehet hatá­
rozni. valamint több fülelő összemiiködósé- 

böl a repülőgép helyét is.
A fülelőkészülékek használata éjjel nagy mérték­
ben elősegíti az ellenséges repülőknek fényszó. 
ókkal való felkutatását, mert az égboltozatnak 

lénycsóvákkal keresztül-kasul kutatása nem vezet 
a cél gyors és biztos megtalálására.

Ezért a fülelőkészülékeket a fényszórók 
közelében helyezik el és a kettőt villany- 
vezetékkel úgy kötik össze, hogy egy ön­
működő készülék segítségével a fénycsóva 
a hallás utján megállapított repülőgépre 

irányittassék.
Amint tehát látjuk, a légi támadások elleni vé. 

dokezcs már meglehetősen fejlelt s ahol n vadász- 
repülőgépek, az elháritóiitegek, fényszórók és fű- 
Hőkészülékek jól működnek, a légi támadás is 
d"ígc k ckázatos. Csak az a baj, hogy ezekből a 
v"dekezé»i eszközökből nagyobb városok védelmé- 
re igen sok kell. Ezért természetes, hogy 

a katonai légvédelem nem terjedhet ki az 
ország minden településére, hanem kizáró- 
log a legfontosabb vasútállomások, gyárak 

és városok megvédésére szorítkozik.
A többiek megvédése csak a polgári légvédelem 
ol.iiin lörtémhotik, ezt azonban még a katonai lég­
védelemben részesülők sem nélkülözhetik, mert 
unndon eddigi tapasztalat azt bizonyltja, hogy n 
Katonai légvédelem a légi támadást megnehezíti 
ll?j»an; de teljesen megakadályozni nem tudja. A 
['!' ~,,r* légvédelem megszervezése leli át közérdek, 

ntogatasa pedig hazafias kötelesség.

A BOMBÁK HATÁSA
,., .,,a a repülőgépek a város fölé érnek, a bőm- 

már nehéz elkerülni. Még akkor is vosy.é. 
'cs: l,a közvetlen a város fölött lőnék le őket, 

i 1 rl íl suhanó repülőgép bombái esetleg c=ak ak- 
. r ,í0 , annak fel, amikor már a gép földet vagy 
'yeb kemény tárgyat ér.

Reggeli ;

. ---------- ’V

A gyujtóbombák ellen természetesen ker 
szerű építkezéssel lehet leginkább véde 

kezni.
Először is arra kell fektetnünk a fosulyt, hogy 
padlásunk padozatát gyujtóbomba át no üthesse. 
Nagyobb gyujtóbomba átütését megakadályozza a 
laposan rakott, jól haha i eső zott téglaréteg, vagy 
tenyérnyi, 8 centiméter vastagságú vasbotonréteg. 
Ibi mindkettőt drágáljuk, szórjunk bártan ujjnyi 
döngölt, agyagréteget a padlásra és föléje kavics- 
réteget, ha a padlás teherbírása, megengedi.

A gyujtóbombák ellen tehát vastag padlással, 
padláson tartott vízzel és mesterséges oltókészülé­
kekkel még védekezni lehet, de annál veszélye-

sei limit a robbanó- és a gázbombák. Köztudomású, 
Imgy ;,z utóbbi időkben oly erős mérges sásokat 
gyártottak egyes államok, amelyek eltolt a .véde­
kező, ici; Ikivül üuhéz, do /

a fogyu'rreie** ős MFénzefi ezt
a veszélyt is el lehet hárít. ni. var y leg­

alább is nagyban csökkenteni.
Örvendetesen állapíthatjuk meg, hogy a támadó, 
eszközök lejlőd-W-' -.-i a védekezés lehetősége is 
nagyszerűen fejlődik.

Városok kivilágítása, elsötétítése, ködbeburko. 
lása ma már nem tartoznak a lehetetlenségek 
közé.

Az angol biró merev parókája 
és rugalmas bölcsessége

A legfőbb angol bíró kétszer annyi fizetést kap, mint a miniszter- 
elnök — Miért visz a büntetőbiró virágcsokrot a tárgyalóterembe ?

Londonból jelentik: Két élelmes ifjú 
hölgy egymásután kísérelte meg, hogy hasz 
not húzzon az angol igazságszolgáltatás egy 
maradi törvényéből. Mind a két esetben 
hebizonyosodott, hogy a megszegett házas­
sági ígéret csak a pereskedő hölgyek fan­
táziájában élt. Párnapos tárgyalás után a 
bíróság úgy a megvádolt lordot, mint a fia­
tal nagy kereskedőt felmentette és a busás 
perköltségek fizetése bizonyára még tetézi 
a két hölgy csalódását. A véletlen úgy hozta 
magával, hogy mind a két vádlott már évek 
óta boldog házasságban él — mással és a 
házassági Ígéretnek bélyegzett szerelmi ka 
landol diákévei más élményeivel együtt már 
régen elfelejtette. Most c kalandok hősnői 
egy csúnya per formájában feltámasztották 
a múltat.

A felmentő ítélet elégtételt szolgáltatott 
ugyan a vádlottaknak és az. indokolás nap­
nál világosabban bebizonyította, hogy ezen 
az alapon sok százezer „swcetiiert“ hozhat­
ná egykori lovagját a bíróság elé, a botrány 
hullámai még soká nem simulnak cl. Millió 
és millió újságolvasó élvezte napokon ke­
resztül cgv józan férjjé érett lord diákévei­
nek levélbe foglalt naiv szerelmi ömlcnglé- 
scit. Tanuk vallottak évek előtt váltott csó­
kokról és a méltóságteljes fehérparókás Lí­
rák elmélyedtek egy rég elszállt mámor leg­
intimebb részleteiben. Nem csoda, hogy a 
közvélemény egy része megint az igazság­
szolgáltatás reformját követeli és elérkezett 
nck látja az időt arra, hogy az angol jogszo 
kasokat összhangba hozzák a mai élet köve- 
telényeivel.

HELYET AZ ÖREGEKNEK

Ilyen n o gulinak évről-évrc megismétlőd 
nck Angliában és már eleve crcdménylelen- 
ségr*3 varinak kárhoztatva. Az angol népié­
lek inkába elfogadja a bevált régit esetle­
ges hibáival és j élszeg.ségci vei egy tilt, mint­
sem, hogy jdpróbálatlan újításokkal kísérle­
tezzen. A törvénykezés mai formájában any- 
nyira összeforrt az angol élettel, hogv min­
den reform úgyszólván forradalomnak szá­
mítana.

Jellemző az is, hogy Lord Ilerwarth. 
Anglia legfőbb bírája, épp a napokban mi­
lyen erélyesen kikelt az öregségi korhatár­
nak a bírákra való kiterjesztése ellen. Pél­
daként birótársát, \veryt említette, aki ma 
Í14 esztendős, de a legbölcscbb Ítéleteket hoz 
(a. Halálos vétek volna lemondani egy ilyen 
ember tudásáról és tapasztalatairól. A bi­
ró egyáltalában kivételes szerepet tölt be 
az angol közéletben Az állam fejedelmien 
gondoskodik bíróinak anyagi függetlenségé; 
ről és gondtalan életmódjáról A Lord Fold 
ró körülbelül évi bárom és félmillió dinár li- 
zctcst bűz.

A magasabb bíróságok elnökei kétmillió 
dinárral elégednek meg. Idősebb bírákra pe­
dig 1—1 és félmillió dinár jut. A Lord Föld 
ró fizetése közel kétszerese a miniszterel­
nök javadalmazásának és a többi hi rák is jó 
val túlszárnyalják a velük egyenrangú, más 
kategóriába tarlo'ó á l máival dnokokat. V 
mikor két év előtt arról sóit szó, hogy a bí­

rák fizetését is leszállítják cg\ ötöddel, 
nem-a bírói testület, de a közvélemény zú­
dult fel, mely a biró anyagi független légét 
mindennél fontosabbnak tartja.

RÉGI KÜLSŐ — 
RUGALMAS BELSŐ

Már a külső keretek is jellemzik az an­
gol bírj kivételes heh/étét. A fehér allonge 
paróka és a bő rudökben omló fekete vagy 
vörös talár nemcsak a hagyományokhoz va­
ló ragaszkodást fejezi ki, hanem azt is szim 
boli/álja, hogy az igazság.melyá t íL.s idét­
len és felülemelkedik minden pártpolitikán 
és a hétköznap egyéb múlandó jelenségein. 
Ennek ellenére az angol bírák túlnyomó ré­
sze nemcsak a törvényt, de az életet is is­
meri.

A merevnek látszó angol törvények al 
kain; a zásának igazi mesterei, akik embersé­
ges ítéleteikkel, meglepő indokolásaikkal 
másutt alig képzelhető népszerűségre tesz­
nek szert. Az igazságszolgáltatás jelesebb 
képviselőit mindenki névszerint ismeri és 
nem egy szállóige a bírák megjegyzéseiből 
vagy az indokolások pregnáns mondat ib; I 
származik.

A jogegyenlőség alkalmazása Angimban 
a végletekig megy. Igv például Manchester 
hercege, Nagy brilannia egyik 1 /géb"kelőbb 
arisztokratája, az államtanács tagja tudva 
lévőén épp a jubileumi napokban került a 
bíróság elé, mert eladott néhány éks: ertár- 
gy at, mely a vád szerint már nem volt az 
övé. A herceg védője leik. ; .Itu a kar teljes 
megtérítését, és azonkívül hatalmas bizto­
sítékot.

A bíróság azonban ezt nem vette te­
kintetbe, mivel más vádlott lrv-onlú esetben 
nem volna abban a helyzetben, hogy ilyen 
ajánlatokat tegyen és az öreg herceget, aki 
nck ezekben a napokban rangjánál fogva a 
király oldalán lel. volna helye, ny lehőnapt 
fogságra ítélte.

Természetes, hogy az ilyen ítéletek nö­
velik a bíróság tekintélyét és ki )ékítik a köz 
véleményt sok maradi törvénnyel és jogszo 
kassal, melyekhez úgyszólván évszázadok 
óta ragaszkodnak az angol igazságszolgál­
tatásnál. Elképzelhetetlen volna például, 
hogv az angol büntetőbiró a fehér mnnzsel- 
lába csomagolt biedermeier virágomkor nél­
kül lépjen a tanácsterembe.

Ez a bokréta, melynek „nosegavs“ 
(mondjuk: ..orröröm“) a neve. még abból 
az időből származik, amikor a fürdés nagy- 
luxus voll és címek következtében a b.rósá- 
gi "termekben nem éppen parfümös levegő 
jeligéit, (igaz, hogy az Old Halaiban, a Knig„ 
Beneid en és a többi ódon bírósági palotá­
ban ma sem az).

A „Mr. Juslicck“ a virágcsokrot egykor 
orrukhoz emelgették, ma csak maguk mellé 
helyezik, de a tradíció rendületlenül meg­
marad. F.pp igv ragaszkodnak a bírák Szent 
Mihály napi körmenetéhez, a V cstmins- 
ter apátságban tartott istentisztelet után év 
évszázadok óta az uj Ivrósági év beköszön- 
tője.

»táska)" László
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VÉDJÜK MEG AZ ILLATOKAT!
iá

A szagok védelmére egyesületet alakí­
tottak Londonban, amelynek az a hivatása, 
hogy „a kellemes szagok és parfőmök kul­
tuszát“ megmentse a pusztulástól. Az egye­
sület a közönséghez intézett felhívásában 
hangoztatja, hogy ez a munka éppen olyan 
sürgős, mint amilyen sürgős lenne megmen­
teni a hallószerv kultuszát, ami teljesen de­
generálódik a modern nagyvárosokban ural­
kodó „pokoli zaj“ következtében. A „Smell 
Society“ már meg is kezdte működését, 
amennyiben felkérte a londoni községtaná­
csot, hogy a nyilvános parkokban szaporít­
sa a virágültetvényeket és elsősorban kel­
lemes és átható illatú virágokkal ültessék be 
a parkokat.

nek a görbéjétől függ. Az újszülöttnél ez 
az érzékenység a zéró pontról indul ki és 
húszéves korig fokozatosan emelkedik, 
hogy azután ismét lefelé tendáljon a zéró 
felé. A központi idegrendszer görbéje azon­
ban csak 180 éves korban éri cl ismét a 
zéró pontot, ami azt jelenti, hogy az orvos- 
tudomány megtalálta a magyarázatát azok­
nak a gyéren előforduló eseteknek, amikor 
egyes emberek a századik életévükön túl is 
teljes egészségben még évtizedeket is elél­
nek. Ugylátszik azonban, az emberek túlnyo­
mó nagy többségénél az idegrendszer gör­
béjének lassú útja nem jelenti a Matuzsá­
lemkor elérését.
ELÉGETT A „TENGER ÖRDÖGÉNEK“ 

VITORLÁSHAJÓJA

a népszerű bika kínzása ellen is és amikor a 
torreádor tőrt ragadott, hogy végezzen a 
feldühösödött állattal, a közönség egy em­
berként emelkedett fel helyéről és hangos 
kiáltozásokkal kegyelmet kért a bika szá­
mára. A jelenlévő kormányzó a közóhajnak 
engedve, kegyelmet adott a bikának, ame­
lyet a közönség viharos ünneplése közben 
vezettek ki az arénából. Matadort gazdája 
ezekután többé nem engedi bikaviadalra, ha­
nem meghagyja leánya birtokában, akinek 
nem volt elég lelkiereje ahhoz, hogy megje­
lenjen a bikaviadalon, amelyen kedvenc és 
dépszerü bikáját akarták kivégezni. A kö­
zönség hangulatát erősen befolyásolta a bi­
ka mellett az a tény is, hogy a fiatal leány 
könnyek között búcsúzott el Matadortól, 
amikor bevezették az arénába.

TELEFON A MONTBLANC TETEJÉN

A Kaukázus egyik legmagasabb hegycsú­
csára, az 5597 méter magas Elbruzra tele­
fonvonalat vezettetet be a szovjet. A tele­
fonvonal a közel hatezer méter magas hegy­
csúcsot a Kabaldien Balkar szovjetköztár­
saság fővárosával, Naltsikkal köti össze. Ez­
zel a hírrel kapcsolatban a Temps megírja, 
hogy a Montblancra, amely 800 méterrel ala­
csonyabb, mint a kaukázusi Elbruz hegy­

ség, még nem vezettek telefonvonalat és azt 
javasolja, hogy Chamonixból vezessenek te­
lefonvonalat a Montblancra. A montblanci 
telefonvonal nagy szolgálatot tenne az al­
pinistáknak és veszedelem esetén hozzájá­
rulhatna emberéletek megmentéséhez.
GYILKOSSÁG ÉVEZREDEKKEL

EZELŐTT

Történelem előtti bűntényt fedeztek fel 
a németországi Wcssenfclsben. Egy vasút­
vonal építése alkalmával a munkások a het­
venöt centiméter mélységben a föld színe 
alatt egy történelem előtti időből származó 
csontvázat találtak. A csontváz koponyájá­
ba kőbalta volt ékelve és a tudósok megál­
lapították, hogy a csontváz tulajdonosa sok­
ezer évvel ezelőtt bűntény áldozata lett. A 
gyilkos valószínűleg egy óvatlan pillanatban 
ölte meg ellenfelét a kőbaltával, mert a 
csontváz mellet más őskori fegyvert nem ta­
láltak.
TANÍTÓNŐK, NE HÍZZATOK!

Londonból jelentik: Newyork közokta­
tási tanácsa megtagadta a tanítónői okleve­
let Freistaler Róza tanitónőjelölttől, mert 
nem sikerült neki testsúlyát hat hónap alatt 
83 kilóról 68 kilóra csökkentenie. A jelölt 
azzal védekezett, hogy a tanács kívánságára 
sikerült lényegesen lesoványodnia és ha még 
hathavi haladékot kapott volna, elérhette 
volna a kívánt súlyt. A tanács ezzel szemben 
hangoztatta, hogy a tanítók szolgáltassanak 
a növendékeknek követendő egészségi pél­
dát és hogy egyébként a kövérebb tanerők 
rövidebb ideig élnek, ami súlyosan megter­
helné a város nyugdíjpénztárát.
AZ IDEGRENDSZER „GÖRBÉJE"

A HOSSZÚ ÉLET TITKA

Tifliszben él egy ember, aki százötven 
éves. A Matuzsáicm-koru aggastyán jól em­
lékszik még arra, hogy 1801-ben Georgiát a 
cár parancsa értelmében megszállták az 
orosz csapatok. A 150 éves embernek él egy 
110 éves fia és egy 80 éves unokája. Egy 
másik orosz, az abhkasieni Hapara Kiút — 
mint azt megállapították — jelenleg 152 
éves. A moszkvai orvosi kísérleti intézet be­
hatóan tanulmányozta a hosszú élet titkát 
és Lazarev, az elismert biológista arra a 
megállapításra jutott, hogy az emberi élet'- 
koi^jjz agy, központi idegei érzékenységé-

Berlinből jelentik: Leégett Luckner gróf 
vitorlása ... Luckner gróf... Graf Luck­
ner ... Legendás név, a romantikus emlékek 
egész raját indítja el. A háború alatt csodá­
latos történeteket meséltek róla, kalandos 
históriákat, amelyek a legizgalmasabb ten- ' 
gerészregényeket is elhomályosították. Ten­
geri farkas volt, szabad kalóz. Szelek szár­
nyán, tarajos hullámhegyeken kóborolt és 
lompos, viharvert vitorlásával mindig várat­
lanul bukkant fel, megtámadva a szelíd bá- 
ránykákat, az antant kereskedelmi hajóit. A , 
kereskedelmi hajók derék kapitányaiban 
megfagyott a vér, amikor hirtelen felbuk­
kant előttük a kísérteties vitorlás. Luckner 
gróf, a tenger ördöge állt a fedélzeten olyan 
fenyegetően, hogy ellenállásra nem is igen 
gondoltak. Szégyenszemre egész sereg nagy 
kereskedelmi hajó megadta magát a rozoga 
vitorlásnak ...

A béke végetvetett Luckner gróf kalóz­
életének. De a tengeri kalandokról ezután 
sem tudott lemondani. A Vaterland nevű 
2500 tonnás vitorlásával többször átvitor­
lázott Amerikába és az Egyesült Államokban 
előadásokat tartott Németországról. Volt 
még egy más hajója is, a Mopelia, amely 
most a bremerhaveni- kikötőben leégett. Ha­
talmas lángokkal gyulladt ki a hajó, kivo­
nult az egész tűzoltóság, de a vitorlást nem 
lehetett megmenteni. A Mopeliából csak 
hasznavehetetlen hajóroncs maradt. Luckner 
grófnak, a legendás tengeri kalóznak ez ta­
lán az egyetlen kalandja, amelyben nem mint 
aktiv, hanem csak mint passzív hős szere­
pelt ...
KEGYELEM A BIKA SZÁMÁRA!...

A spanyol bikaviadalok történetében pá­
ratlan eset történt az elmúlt vasárnap a 
Gibraltár közelében lévő Linea városka aré­
nájában. Egy Matador nevű bikát bocsátot­
tak be a porondra, hogy a torreádor a szo­
kásos játékok után végezzen vele, de ami 
talán még sohasem történt meg, a közönség 
kegyelmet kért a bika számára és igy a bi­
ka élve hagyhatta el az aréna porondját. A 
közönség szokatlan szén timen tál izmusának 
érdekes előzményei vannak. A bikát ugyan­
is egy környékbeli gazdaleány nevelte és 
köztudomású volt, hogy a bika, amely 
egyébként senkit sem engedett a közelébe, 
kezes bárányként engedelmeskedett a fiatal 
leánynak.

Amikor hire járt, hogy a bikát vasárnap 
az arénába engedik, többezer aláírással kér­
vény érkezett a bika tulajdonosához, hogy 
a bikát ne engedje feláldozni az arénában, 
sőt a tartomány kormányzójához is számos 
távirat érkezett, amelyeknek feladói azt 
kérték, hogv tiltsák be’a bikaviadalt, amely­
nek kiszemelt áldozata a Matador nevű bi­
ka lesz. Matador azonban a közhangulat 
nyomása ellenére is az arénába került, amely­
nek közönsége a bikaviadal alatt tiltakozott

HÁNYSZOR SZABAD KÁROMKODNI 
EGY FILMBEN?

Edward S h r o t t, az angol 
filmcenzurabizottság elnöke érdekes beszé­
det mondott az angol mozitulajdonosok 
gyűlésén. Kijelentette, hogy megdöbbentően 
szaporodnak a gangszter- és az egyéb rém­
filmek. Különösen sajnálatosnak tartotta, 
hogy a gangszterfilmek amelyek azelőtt is­
meretlenek voltak Angliában, újabban kez­
denek elterjedni amerikai minták nyomán,

— Ezekben a gangszterfilmekben nem 
a gangszter a hős, hanem a detektív — mon­
dotta — De azért a gyilkosság, rablás és 
mindenféle bűncselekmény technikáját ép­
pen olyan szépen bemutatják ezek a filmek, 
mintha gangszter volna a hősük. Azt nem 
hiszem, hogy egy filmnek magában káros 
hatása lehetne a közönségre, de ha folyto­
nosan ismétlődik a dolog, akkor a hatás 
feltétlenül ártalmas.

Megemlítette ezután a cenzúrabizott­
ság elnöke, hogy sajnálatos módon elszapo­
rodnak a káromkodások az angol filmek­
ben. Különösen gyakran fordul elő a 
„damn“ (átkozott) szó. .1. Brooke Wilkin­
son, a filmcenzurabizottság titkára szólalt 
fel ezután és kiielentette, hogy volt eey 
film, amelyben 39-szer fordult elő ez a kife­
jezés. A cenzúrabizottság 37-et kitörölt és 
csak kettőt hagyott meg belőle.
vZ ILLATOK VACSORÁJA

Az előzőén említett londoni Illat Tár­
aság, az elhanyagolt szaglási érzék fejles­
ésére és művelésére, vacsorát rendez. De 
zen a vacsorán nagyobb szerepe lesz az it­
aloknak, mint az izeknek. Az ételeket le li­
lább annyira illatuk, mint izük alapján va- 
ogatják össze, úgyszintén a borokat is s a 
irágoknál is, amelyek az asztalokat ci 1 sz 1 - 
eni fogják, inkább illatuk jön tekintetbe, 
lint színük és formájuk.

Az ebédlő levegőjét speciális eljárással 
ogják megtisztítani és citromillattal tölti x 
ie. Ezt az illatot ugyanis különösen a lkai- 
nasnak tartják úgy a szaglás, mint az ízle- 
is kellemes Izgatására.

Egy menütervezetet már benyuitottaw 
társaság titkárságának. Ez a követhez' >. 

)sztriga ' (étvágygerjesztő tengeri ihat 
Matt). Füvekkel illatosított leves. Vörösbor- 
ián főzött nyúl, gombával. Báránysult 
lormentamártással. , .

(Ez az étel valóságos illatszimfónia, je 
yezte meg róla Ambrose B. Applcbc, a 
hság titkára). • ,

Cseresznyepálinkában párolt csere - 
égbehütve. Likőrrel illatosított fagylalt.

A borok közül eddig a legnagyobb esé- 
/e az illatos korzikai bornak van.

— És a hagyma? , ki
^ — Ez szóba sem jöhet, — jelentett
záraz és határozott hangon Mr. Applcoe.
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Nyolc év a „zöld pokolban"
A zöld pokol... így nevezi a dzsungelt 

Paul Redfern, a nyolc évvel ezelőtt eltűnt s 
most megtalált amerikai óceánrepülő jajki­
áltása nyomán az egész amerikai sajtó. Paul 
Redfern fantasztikus története most leg­
utóbb Thomas Roch amerikai repülő előadá­
sából vált ismeretessé. Thomas Roch volt 
ugyanis az, aki a nyomtalanul eltűnt és 
évekig hiába keresett Paul Rcdfernt a dzsun­
gelben megtalálta különös véletlen folytán.

Paul Redfern egy newyorki födrajzta- 
nár fia, aki apjától örökölte kutató- és tu- 
dományszomját. Zenetanárnak készült — 
egy napon azonban felcserélte a konzerva­
tóriumban betöltött állását és hegedűjét — 
az acélszárnyu gépmadárral s 1927 augusz­
tus 27-én az amerikai lapokból arról érte­
sült a közönség, hogy egy vakmerő fiatal­
ember ismét merész vállakózásra indult. 
Paul Redfern az Egyesült Államokból star­
tolt Bahamas irányában, hogy a délameri­
kai kontinensen végig Rio de Janeiro felé 
repüljön, összesen 4600 mérföldet akart 
megtenni ilymódon.

Az utolsó hirt a Kristen Krogh cimü 
cirkáló adta róla, ennek személyzete látta a 
gépmadarat, illetve a gép halvány körvona­
lait, 150 mérföldnyire az amerikai partod­
tól... Azóta nvomaveszett a bátor repülő­
nek, a lapok pedig a délamerikai őserdőkön 
eltűnt Fawcelt ezredessel emlegették együtt 
Paul Redfernt.

Csak a merész pilóta atyja, az öreg 
földrajztanár bízott továbbra is rendületle­
nül abban, hogy fia életben maradt. Egyéb­
ként mindenki, szakemberek és laiukusok 
feladtak minden reményt.

Most érkezett azután a szenzációs hír, 
hogy Thomas Roch repülő és dzsungelkuta­
tó az Amazonvidéken végzett tanulmányai 
során, egészen a Paloemenu-régióig jutott 
előre s ott legnagyobb megdöbbenésére és 
meglepetésére egy repülőgép roncsait pillan­
totta meg, amelyet már szinte teljesen be­
nőttek és lboritottak a dzsungel fantasztikus 
kúszónövényei.

Nem messze a repülőgép roncsaitól egy 
ösvényt talált Paul Redfern, amelyet félvad 
indiánok építettek s amely egy faluhoz ve­
zetett. Thomas Roch elment ebbe a faluba s 
ott az egyik kunyhóban talált egy fehér em­

bert, de milyen fehér embert! Beteg, nyo­
morék alak állott előtte, hosszú hajjal és 
szakállal, üreges arcvonásokkal. A ‘ szánal­
mas kiilsejii fehér ember mozogni is alig 
tudott.

Ez a szánalmas, beteg, nyomorék em­
ber elmondotta Thomas Rocknak, hogy ő 
senki más, mint Paul Redfern, a nyolc évvel 
ezelőtt eltűnt amerikai pilóta. Kényszerle­
szállást kellett végrehajtania, ebből azonban 
lezuhanás lett. Egyik lábát eltörte, súlyos 
belső és külső sérüléseket szenvedett. Az in­
diánok egy kunyhóba cipelték és a körül­
ményekhez és „szakértelmükhöz képest“ 
gyógyitgatták is. Külső és belső sérüléseiből 
azonban sohasem sikerült kigyógyulnia.

Csak egy kérése van, mondotta Rock­
nak, szabadítsák meg őt szörnyű helyzeté­
ből és vigyék vissza Newyorkba, ahonnan 
fiatalos meggondolatlansággal és önbiza­
lommal fantasztikus vállalkozására nyolc 
évvel ezelőtt elindult.

Thomas Roch nem volt technikailag 
felkészülve arra, hogy a súlyosan beteg em­
bert, ezt a valóságos emberroncsot magával 
vigye. Megígérte azonban, hogy mindent 
meg fog tenni megmentése érdekében. Ha­
zaérkezése után valóban jelentést is tett az 
Egyesült-Államok kormányának, amely Su- 
rinamban (Guayana) lévő konzulja utján a 
holland hatóságok segítségét kérte a meg­
talált Redfern hazahozatalához. Redfern 
egyike lesz azoknak a keveseknek, akik a 
zöid pokolból aránylag olcsó áron megsza­
badultak ...

özv.
M&CYTtJlÖ

Í1C
modern előnyomda és kézimunka üzlete
Noviezfitl. BííSVár 2 íMuISCfl ÉpüPfi!)

mmrnm

FliSSE munden nagyszilen
Azsur l — EndlSzés! — Gombáthuzáe!

Kézi- és géphimzés í
Szakszeri munka, olcsó árak, udvarias kiszolgálást
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A jugoszláviai, de főleg a vojvodinai ma­

gyar méhészek évekkel ezelőtt tevékeny mun­
kát fejtettek ki. Kiállításokat rendeztek, kon­
gresszust tartottak, megalakították a köz­
ponti méhészegyesületet, de az alapszabályo­
kat még a mai napig sem hagyták jóvá. A 
lelkes és odaadó vezetők minden igyekezete 
igv hajótörést szenvedett. Az ambíció, a tett- 
rekészség lassan-lassan felőrlődött az ered­
ménytelen küzdelemben, a tömeg közönyös­
sé vált és ennek következményeként anyagi 
támogatás hiányában az egyetlen magyar- 
nyelvű méhészlap is megszűnt. így a magyar- 
nyelvű méhész teljes cl hagyatottságban gyá­
moltalanul ténfergett, tigyével-bajával nem 
sokat törődtek. így érte őket az idei rossz 
méhészév és szervezetlenségének súlyos vol­
tat most érzi csak igazán. Hogy adómentes 1 
ctetőcukrot kapjon, kénytelen valamelyik 
egyesületbe belépni, a tagsági dijat leszurkol­
ni es ahol semmit sem tud dolgozni. Kapja az 
egyesület hivatalos közlönyét, de nem tudja 
e olvasni. Az adómentes etetőcukor igényié- , 
,ene,t ugyan meg volna a más utja-módja is 
LV- naSy kiadásához nem kellene még az il- 
f ,°.JrSyesület tagdiját is kifizetni, de egyéb 
*„j1k’Sositás híján gyámolatlanságában nem
tud máshova fordulni.

Néhány tettrekész és nemesérzésü mé­

hész a dolgokat már nem tudja tétlenül néz­
ni és uj mozgalomba kezdett azáltal, hogy a 
magyar kisebbségi méhészeket újabb munká­
ra és megmozdulásra serkentse, erős szerve- 
zetbe tömörítse és Így az állaiyalkotó több­
ségi méhészekkel kéz a kézben az egyetemes 
méhészérdekeket elősegítse, az elégedetlensé­
get megszüntesse. E sorok Írója nagy anya­
gi kockázattal szeptember elsejével uj ma­
gyarnyelvűi mehészlapot ir.dit és azt teljesen 
az itteni méhészek szolgálatába állítja, hogy 
mozgalmunk annál erőteljesebb legyen.

Mozgalmunk célja a Reggeli Újság ha­
sábjain felvetett gazdasági megerősödés, 
amel> egyben gyámoltalanságunkat is meg­
szünteti. A Reggeli Újság támogatását bír­
juk, amennyiben a lap hasábjain készséggel 
biztosit helyet ezirányban írott közleménye­
inknek.

Célunk az, hogy a jugoszláviai magyar­
nyelvű méhészeket egy táborba tömőritsük, 
mert jelenleg szétszórva az ország minden vi­
dékén a legnagyobb tájékozatlanságban él­
nek. Oktatni, tanítani akarunk ugv szóban, 
mint Írásban, amely oktatás ki fog terjedni a 
méhészkedés minden mozzanatára. Termelt 
javaink: méz, viasz, rajok stb. értékesítését 
megszervezzük, méhészetünkhöz szükséges 
eszközök olcsó beszerzési forrását felkutat­
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juk. Megkeressük a vándorlásra alkalmas 
méhlegelőket, hogy az ideihez hasonló év­
ben ne érjenek bennünket az adómentes ete­
tő cukor kilincselésének kellemetlenségei. 
Megszervezzük a pontos és gyors hírszolgá­
latot stb., stb.

Méhésztársak! Sok-sok, a zsebünkbe és 
husiinkba vágó kérdés vár megoldásra, ame­
lyek súlya alatt most is nyögünk. Álljon mel­
lénk minden méhész, aki hitét, reményét még 
nem vesztette el. A fenti célok érdekében 
minden méhész agitáljon, mert csak tömeges 
megmozdulással, a közöny, a kényelmesség 
sutbadobásávnl érhetünk célt.

Megmozdulásunk első lépése a megjele­
nő méhészlapunk odaadó támogatása legyen 
Hívjuk fel rá méhésztársaink figyelmét, mert 
egy elterjedt szaklap nélkül megmozdulásunk 
mit sem ér. Lapunk szellemi színvo­
nala a mai kornak megfelelően biztosított. 
Főmunkatársaink csupa patinás nevek hor­
dozói, kiknek nevük a külföldön is közismert 
és Írásaikból örömmel lehet tanulni. Azt 
azonban sohasem szabad elfelejtenünk, hogy 
édes anyanyelvűnkön tanulhatunk belőle, fél­
retéve többször is lapozgathatjuk. nem sza 
tönnáspapirnak használ in , hanem a méiiész- 
kultúránk kincsét látjuk bei. 
zük.

Aki lapunkat szeptember elsején kézhez 
akarja venni, címét lehetőleg még augusztus 
15-ig küldje be, hogy tudjuk, hány példány­
ban nyomassuk azt, mert csak annyi példányt 
nyomatunk, ahány méhészeimmel rendelke­
zünk. Küldjük be továbbá az ismerős m éhé- 
társaink címeit is, hogy első lapszámunka- 
mindenki megkaphassa. Itt kérek fel minden 
méhésztársat, aki a közös ügyünket a szivén 
viseli, hogy a lapra vonatkozó kívánságaikat, 
híreket, szakcikkeket, eszméiket azon elvből 
kiindulva küldjék be az alábbi címre, hogy 
egy valamennyiért, valamennyien egyért. Ha 
az együvétartozásunk közös érzete áthat 
bennünket, megkezdett munkánk sikeres lesz. 
Ne szerénykedjünk, hanem ki-ki a tehetsége 
arányában vegye ki részét a jobb méhész jö­
vőnk elérése érdekében. Isten áldása legyen 
megkezdett munkánkon.

Méhészt est véri üdvözlettel:
Tamaskó József méhész, 

Bogojevo IT, Dun. banovina

fán és nő italos laatata 
a kénes fírflőben

Rómából jelentik: Tragikusan végződött 
egy angol férfi és egy amerikai nő nagy 
„ginfizz“-mulatsága a régi római kénesfür­
dőben, Tivoli mellett. Egy bezárt kabinban 
haldokolva találták meg H. N. Scotot, az 
American Express Comp. angol származású 
olaszországi igazgatóját s barátnőiét, a csi­
nos vöröshaju Mary Catherine Thompson 

newyorki asszonyt.
A nő a gyöngyöző kénes vízbe vezető 

lépcsőkön feküdt, a férfi teste félig a vizbe 
merült. A kabinban rengeteg viski- és gines- 
üveget s itallal felig töltött poharakat ta­
láltak. Megállapították, hogy Scot és barát­
nője főleg „gin fizz“-t (gin citrom és szó­
davíz) ivott. A Tivoli-kórházba szállították 
őket, oxigénbelélegzést alkalmaztak, de már 
nem tudtak rajtuk segíteni. Kórházba szál­
lításuk után rövid idővel mindketten meg­
haltak.

Az orvosok véleménye szerint halálu­
kat szivbénulás okozta, ezt pedig a túlzott 
iVás idézte elő.

Mary Catherine EThompson júniusban 
érkezett Rómába. Megismerkedett Scottal, 
hamarosan nagyon jó barátok lettek, min­
dig együtt lehetett látni őket. Edwin F. 
Thompson, a tragikus végű nő férje a követ­
kezőket jelentette ki Newyorkban:

A feleségem junius 15-én indult el ha­
zulról. Augusztus 3-ára ártani haza. Éppen 
tegnap kaptam k.íbcltt tőle, hogy remekül 

, érzi magát. Mr. Scottról nem tett említést.
I
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Szerkesztőség es Kiadóhivatal:
Novlszád, Kralya Petra 30. I. emelet

Telelőn 21—37, éljél 20 — 58. 
Postacsekkszámla: Zagreb, 46 692

Előfizetés ára I hónapra 18.— dinár,
3 hónapra 50.— dinár

Megjelenik hétfő kivételével mindennap reggel.

fcSííős, esős idő
Európa: Északolaszország felelt gyenge éle- 

prerezió van, míg Délkelet, és Délcurópa felett 
magas a légnyomás.

Jugoszlávia: A diával bánságban felhős, a 
szávai bánságban részben felhős, a többi része­
ken derüli. Eső nem volt, a hőmérséklet az égisz 
országban emelkedett.

Jóslat augusztus 11 -é:e- Az ország északi ré­
szében növekszik a felhőzet. Helyi esők és viha­
rok lehetségesek. A hőmérséklet kissé csökken.<: ;

* >!
— Hírek a noviszádi államügyészség­

ről. Vukov ojac Zsárko noviszádi vezető ál­
lamügyész visszatért szabadságáról és átvet- j 
te hivatalát Kurbalfinszki Ljudcvit helyet- , 
tes államügyész szintén visszatért szabad­
ságáról. Dr. Antonijevics Dusán államügyesz 
aki eddig Vukovojac Zsárko vezető állam­
ügyészt helyettesítette, augusztus 12-én 
megy szabadságra.

— Eljegyzés. Hering Klári és Belanovics 
Mile jegyesek. Minden külön értesítés he­
lyett.

— Szabadságon a szentai főjegyző. Za- 
visics Konsztantin, Szenta város főjegyzője 
megkezdte négyhetes szabadságát. Szabad­
sága alatt Kirjakovics Braniszláv, főszám- 
vevő helyettesíti.

— Református istentisztelet Bcográdban. Bro
grádban ma, vasárnap reggel fél 7 órai kezdettel a 
Karadzsics uccai ref templomban magyarnyelvű 
református istentiszteletet tartanak.

— A lengyel külügyminiszter Finnország­
ban. Helsinkiből jelentik: Beck lengyel kül­
ügyminiszter tegnap családjával együtt Hel­
sinkibe érkezett, ahol ünnepélyesen fogad­
ták. A lengyel kormányhoz közelálló Cas azt 
írja, hogy a lengyel külügyminiszter finnor­
szági utjának politikai jelentősége is van, 
főleg a Balti-államok és Lengyelország kö­
zeledése szempontjából. Lengyelország és 
Finnország érdekei nagyrészben teljesen azo­
nosak.

— Augusztus végén ül össze a kisantant-ta-
nács. A barom kisantant-állam külügyminiszterei 
augusztus 29-én Blódben értekezletet tartanak.

— Nyugdíjazták a Palesztinái német fő­
konzuli. Becsből jelentik: A Neuikeits-Welt- 
blatt jeruzsálemi értesülése szerint Heinrich 
Wolff palesztinai német főkonzult hirtelen 
felmentették állásától és nyugdíjazták, mert 
kiderült, hogy feleségének nagyanyja zsidó 
bankárcsaládból származik.

— Nem a miniszteri tanácsos lett öngyilkos... 
Megírtuk, hogy Vlahovics Iván miniszteri taná­
csosnak, a nasicci per cg.vik vádlottjának belgrá­
di lakásán szerdán egy oszlott hullát találtak. A 
felfedezés első zavarában azt hitték, hogy az alig 
felismerhető állapotban levő holttest Vlahovics 
miniszteri tanácsossal azonos és a főtiszt viselő a 
nasicoi perrel kapcsolatos meghurcoltatása miatt 
vált meg az élettől. Később megállapították, hogy 
nem Vlahovics lett öngyilkos, hanem Komahics 
Gyúró nevű rokona. Az sincs kizárva, hogy Ko- 
mahics Gyűrő lermiVzetos halállal, szivszélhiidés- 
ben hunyt el és In ltteste ezért maradt napokig 
észrevétlenül nz üres lakásban. Vlahovics Iván 
egyébként Zágrábban tartózkodik és az újság­
íróknak személyesen cáfolta meg halála hírét.

— Baleset téglavcrés közben. Szabó lec­
tor, 54 éves szentai téglavcrő munkás tégla- 
verés közben oly szerencsétlenül esett le, 
hogy ballábát térdben eltörte. Beszállították 
a kórházba. v

— Eltemették a cséplőgép szentai áldozatát.
Kiss István, szentai cséplőgép: uiajdonost, aki hi* 
va.Kanak áldozata lett, pént kon délután temették 
cl a város osztatlan részvéte mellett.

— A Csárdáskirálynő előadása Petrov- 
grádon. A temerini TSK műkedvelői meghí­
vást kaptak Petrovgrádra, hogy .ott is adják 
elő a Temerinben valamint Noviszádon ha­
talmas sikerrel előadott Csárdáskirálynő cí­
mű operettet. A temeriniek a meghívást el­
fogadták és ha a technikai akadályokat si­
kerül legyőzni, akkor Petrovgrádon is szin- 
rekeriil a nagysikerű operett.

— Általános sztrájk fenyeget Görögor­
szágban. Athénből jelentik: A görögországi 
kommunistapárt általános sztrájkra adott 
utasítást tagjainak, mire a kormány a ten­
gerészeti gyalogság ri adóztatásával felelt. 
Szükség esetén katonaság fogja átvenni a 
táviró és telefonszolgálatot, valamint a vil­
lamosok vezetését is.

— A pnnesevói Hitelbankot a betétesek roha­
ma tette tönkre... A pancsevói 1 Idolbanigazga­
tósága és felügyelűbizottsága bűnügyének >zomba 
ti tárgyalásán kihallgatták Milutinovics Szima 
igazgatót, aki kijelentette, hogy a bank mérlege, 
mindig rendben volt és a bankot nem az igazga­
tóság lelkiismeretlen kezelése, hanem a betétesek) 
rohama kergette csődbe. A bank az igazgató 
állítása szerint — aktívával működött és minden 
bajért maguk a bel élesek a felelősek.

— Pataki Gora hangversenye a beográdi rá­
dióban. Pataki Cora a nagytehetségü szuboticai 
zongoraművésznő és zongorapedagógus, akinek 
nagysikerű hangversenyeit;© már a# egész ország­
ban felfigyeltek, augusztus 13-ikán délután fél öt­
kor a beográdi rádióban fog hangversenyezni. A 
kiváló szuboticai zongoraművésznő rádióhangver­
senyén Krompholz, Tajcsevics. Szimonovszki, 
Manuel de Falla és Liszt müveiből ad elő.

Vizbefult egy 13 éves apatini fiú. Glück Ká­
roly tizenhároméves apatini fiú pénteken délután 
a fürdőház környékén csónakázott. Egy hullám 
felbontotta a csónakot és Glück a vízbe esett. A 
fiú elvesztette lélekjelenetét és a vizbefult.

— Elvitte a gyógyszerész télikabátját. Bakó 
József uccai köszörűs Novivrhászon bement Ur­
ban Jenő gyógyszerész lakásába és elvitte annak 
2000 dinár értékű kabátját. A rendőrség letartóz­
tatta az uccai köszörűst.

— M. K. Lepedat, Szubotica, jelentése az 
osztálysorsjegyek augusztus 9-iki húzásáról:
10.000 dinárt nyert: 20756 sz., 8.000 dinárt 
nyert: 2755, 37759 sz., 6.000 dinárt nyert: 
30771, 87039 sz., 5.000 dinárt nyert: 54221, 
76115* sz., 3.000 dinárt nyert: 4124, 12875, 
89755, 99909 sz., 2.000 dinárt nyert: 17601, 
39931 ’ 58624, 67712, 14 sz., 1.000 dinárt nyert 
4147, *7040, 43, 45,'95, 10330, 34, 10424, 57, 
10577, 90, 12844, 70, 77, 87, 13409, 23, 14568, 
79 85 87 17696, 20430, 21383, 88, 22401,
85* 23137, 26552, 30057, 93, 30733, 33145,
11 99, 34445, 66. 37761, 63, 79, 82, 38881, 86, 
99, 39944, 45, 42201, 24, 46, 55, 73, 85,43365, 
77 84, 90, 45748, 75. 90, 88904, 63, 96, 49364 
50282, 300, 52313, 55, 87, 58657, 76, 60810, 
36*" 61130, 37, 61313, 39, 40, 62169, 65541,
54’ 68317, 46, 73, 75, 70566, 71549, 72,73970, 
78402, 26, 63, 79232, 33, 43. 44, 63, 80, 
80224, 33, 84252, 54, 85557, 87010, 34, 44, 
55, 90774, 96, 91816, 97608, 98527, 44, 99924, 
51.

_ Rókák pusztítása Kulán. A Közép-
bácskában tpindinkább nagyobb kán okoz­
nak az clszaporodott rókák. Igv az utóbbi 
időben Kulán Blancz Péter gazdálkodó udva­
ráról 70 tyúkot és 5 pulykát, Schmidtuez 1 co 
pold udvaráról 25 tvukot, 5 gyöngytyukot, 
Hrnaucr Ferenc udvaráról hO tyúkot, Eiscle 
Flórián udvaráról 50 tyúkot és 10 kacsát, 
Christian Stefan udvaráról az egész barom­
fiállományt (100 darabon felül), Kichler Jo­
sef udvaráról 40 tyúkot, Quintus Henrik ud­
varáról 30 tvukot és sok máshelyütt számos 
baromfit pusztítottak el a rókák. A kártevő 
rókák ellen naponta rendeznek hajtóvadásza­
tot, de csak gvenge eredménnyel.

_ Halált okozott a pattanás. Pctrovics 
Milan szentai állami pénzügyőr 13 éves Zsó- 
fi nevű gimnazista leánya a homlokán levő 
pattanást kikaparta, a seb elmérgesedett, 
vérmérgezést kapott, s a leggondosabb ápo­
lás sem tudta az. életnek megmentem.

KÜLFÖLDI TOZSDEZAltLATOK

A dinár érfolyama: Bocs 8.89—9.01 Berlin 
5.07—5.71, London 210.—

Zürich: Bcográd 7.00, Paris 20.23, London 15.17 
Ncwyork 305.5, Brüsszel 51.025. Milánó 25.10. Mad 
rid 41.95, Amsterdam 200.50, Berlin 123.30, Prága 
12.70, Varsó 57.85, Bukarest 250.

_ Lesz-e községi fogyasztási adó Szia-
ribecsejen? Annakidején részletes tudósítás 
keretében számolt be a Reggeli Újság arról, 
hotry Sztaribecsej hosszas huzavona után mé­
gis" "bevezeti a községi fogyasztási adót. A 
képviselőtestület megszavazta az illetékeket 
és a tervezetet benyújtottak jóváhagyás vé­
gett az illetékes báni hatóságokhoz — ugyan 
akkor azonban már életbe is léptették a pót­
adót. Ezzel egyidejűleg a sztáribecseji keres­
kedők kötelező egyesülete tiltakozó gyűlést 
hivott egybe és küldöttséget menesztett 
hogy a fogyasztási adó bevezetését megaka­
dályozza. Á báni hivatal az iparkamaráim; 
juttatta a fogyasztási adótervezete, amely 
most került a sztáribecseji kereskedők egye­
sülete elé. A kereskedő egyesület most meg­
tartott értekezletén erélyesen állást foglalt a 
fogyasztási illetékek bevezetése ellen. A gyű­
lés bizottságot küldött ki, amely emlékiratot 
csatol a tervezet mellé és úgy juttatja v:s/- 
ijza az iparkamarához és a báni hivatalhoz, 
értesüléseink szerint a tiltakozó emlékirat 
kiemeli, hogy a fogyasztási adó teljesen le­
rontaná a község amúgy is gyenge forgal­
mát másrészt az illetékeket jórészt az ászt un 
fcoztatás költségeinek fedezésére vetették ki. 
viszont az asztaltoztatást tökéletesen feje­
zik a kövezetvámok jövedelmei. Egyébként a 
község egyelőre beszüntette az illetékek be­
hajtását. • ,. .,'—Mi volt az oka a deronyai gazualxodo gyil­
kosságának? Megírtuk már. hogy Pop v Petur de. 
mnyai gazdálkodó a napokban Vajszkan vc-j/.OKe. 
dós közben késsel agyonszurta kanaszgyev'kenek 
atyját Gilányi János földihívest. Most megállapí­
tották, hogy Popov, aki zsugori ember hírében 
álott, már két esztendő óta nem fizette rendesen 
Gilányi fiát és emiatt keletkezett, a hah.losvegu 
összeütközés. A gyilkos ellen a szombon törvény 
széken elrendelték a vizsgalati fogságot.

— Noviszádnál a Dunába fűlt egy r.i r 
vicai kislány. Tomics Szófia 13 éves sziem 
szkamitrovicai leány a napokban Noviszádi 1 
jött látogatóba a rokonaihoz. Fente xen ro­
konaival együtt kiment a tiszti stiv.iu.iv, 
ahol fürdés közben a vízbe fullaut

_Meghalt a szentai kisliu, ak* zs.rs/.o-
dát ivott. Megírta a Reggeli Újság, nogy 
Pónus Mihály, 5 éves szentai kisgy- r ne . 
7.sirszódaoldatot ivott, mig édesanyja a om­
láson járt. A kisgyermeket beszállítottak .1 
kórházba, ahol gyomormosást végezlek raj- 

' ta. Szerdán, állapota rosszabbra fordult e, 
csütörtökre virradóra borzalmas kínok k 
zött belehalt a zsirszóda által okozott buba 
sérülésekbe. A rendőitség most nyomozást 
indított, hogy terhel-e valakit felelősei g a
halálos szerencsétlenségért. ... .

— Egymondatos sztáribecseji hitek. \
belvárosi római katolikus templom csütör­
tökön, Nagyboldogasszony ünnepén uh meg 
búcsúját. — Ma, vasárnap délelőtt fel . ox. 
kezdettel Flachbart Károly novibecseji te- 
kész evangélikus istentiszteletet tart.
Csők Jovan rendőrkapitány visszaérkezett 
szabadságáról és átvette hivatalát, 
lanytelep vezetősége ezúton is értesíti a- 
áramfogyasztó közönséget, hogy n'Lt 
hétfőtől kezdődőleg délelőttönként gepj.i 
tások miatt — áramszünetet tart. — Az u " 
kéntes tüzoltószázad 15-én nagyszabású tűz. 
oltónapot rendez a Gragyanszkt pályán.
A Szent Ferenc harmadik rendjenek mukedv 
lői ma Szbobránban délutáni és esti álom ■ s 
keretében szinrehozzák a „Jairus leanya 
ntü bibliai tárgyú színmüvet — A Kató 
Olvasókör szokásos Nagybo dogasszony-m^ 
bálját ezidén este 8 órai kezdette
meg a Kör helyiségében. Mplr0DO|i.
< — Noviszádon meghalt a newyorki Met -P. gn
iáin volt karnagya aki egykor a Feber H 
tamburált. Marjanovics Vlada harminc c-z ^ 
előtt még a Fehér Hajó tamburasa volt, ai^. 
gondolt merészet és kiment Amerikába. A ^ 

1 ban szerencséje volt, mert a muzsi' • r n 
! annyira vitte, hogy egy időben vii '-•^,kar/inrik. 
j newyorki Motropolitain operához . -v 
j Marjanovics gazdagon vonull nyugn um • a j,;,. 
j májusán hazalátogatott Noviszad'a, ■ . 1U

:
“4 Äft HUH *<£2
nagy választékban: Fischer J. és Fia c gn^. 
Moviszádoui.

I
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NAGY KERTI MIIIABÁSÁI
a Lövöldében. — Délután 2 órai kezdettel kllgllverseny és különböző szórakozások. — lícefiellg tánc |
__ ______ Szinelőadés kezdete este 8 órakor.
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TOPOLAl HÍREK
Vakmerő rablótámadás történt Topnia 

közelében a bajmoki utón. Ismeretlen, be­
kormozott arcú emberek megtámadtak egy 
baromíit szállító kocsist és pénzt követeltek 
tőle. Amikor a kocsis kiforgatta zsebeit és 
megmutatta, hogy 70 dinárnál több pénz 
nincs nála, a rablók reá parancsoltak, hogy 
az esetről senkinek se szóljon, majd elme­
nekültek. A kocsis jelentést tett a csendőr­
sege n, amely megindította a nyomozást, x- 
Sinkovics Imre gazdálkodó a napokban a 
(opolai piacon revolverrel rátámadt tőle kü- 
lönváltan elő feleségére és a vérengzést csak 
két alkusz erélyes közbelépése hárította cl. 
Sinkovios ellen megindult az eljárás. —- A 
csendőrség őrizetbe vette Lámi Lajos és 
l’psko István munkásokat, akiket tettenér- 
tek burgonyalopáson.

*
— Lengyel orvosok tanulmányozzák N0 

x iszádon az egészségügyi szövetkezetekéi. 
Szombaton öt lengyel orvos érkezett Nö- 
viszádra, kik itt Wüscht Johannák, a német 
egészségügyi alszövetség igazgatójának veze 
lésével tanulmányozzák a jugoszláviai e- 
gcszségügv i szövetkezetek szervezetét. Len­
gyelországban most akarják megalakítani az 
egészségügyi szövetkezeteket és a lengyel 
kormány ezért öt kiváló orvost küldött Ju­
goszláviába, hogy itt teljesen áttanulmányoz 
zák az egészségügyi szövetkezetek szerve­
zetét. Az orvosok először Beogradban az v- 
gészségügyi főszövetségben tettek látoga­
tást, majd onnan Noviszádra folytatták út­
jukat. No\ iszádon Wüscht Johann igazgató, 
az egészségügyi szövetkezetek általánosan 
elismert kitűnő szakértője — kinek közlései 
alapján a Reggeli Újság is ismertette az e. 
gészségügyi szövetkezeteket és a kisebbségi 
magyarság népesedését — ismerteti meg a 
vendégekkel nemcsak a noviszádi alszüxvt- 
ségi központot, hanem a környező községek 
szövetkezeteit is. A lengyel orvosok négy na 
pig maradnak Nox iszádon és ezalatt a viclé 
ki kirándulásokon kívül látogatást tesznek 
a noviszádi egészségügyi intézményekben is.

— Féláru utazás Budapestre és vissza az 
összes magyar vasutakon. Magyar vízum nél­
kül léphető át a magyar halár. Fenti kedvez­
mények a Budapestre utazást illetően augusz­
tus 13—20-ig, a visszautazásra nézve pedig 
augusztus 20—23-ig vehetők igénybe. A Bu­
dapesten fizetendő vizumiüeték mindössze 
2.50. A magyar határ vizumnélküli átlépésé­
hez és a vasúti féláru kedvezmény igénybe­
vételéhez külön igazolványok szükségesek. 
Ily igazolványok kaphatók Jugoszlávia min­
den nagyobb városában működő Putriik és 
Fruskagora turisztikai társaság Irodáiban, a 
Hálókocsitársaságnál, valamint a felkért pénz 
intézeteknél, kereskedelmi társulatoknál, gaz 
daköröknél, Zagrebban a magyar konzulá­
tusnál, a beogradi magyar utlcvclhivatalndl 
ts a beográdr Magyar Kereskedelmi Képvise­
let Utazási osztályánál * (Beográd, Jaksiceva 
uiica z).

— Szombaton lesz a NAK nagy kerti 
mulatsága. Augusztus 17-én, szombaton este 
kilenc órai kezdettel rendezi a NAK nagy­
szabású kerti mulatságát a Futaki úti Lö­
völdében. A mulatság keretében a legjobb 
noviszádi műkedvelők lépnek fel. A műsor 
rendezését Diener Gyula a közismert és ki­
váló rendező vállalta. Műsoron kívül egész 
S?r, szóra koz tatásról gondoskodik a rende- 
zoség, úgy hogy a NAK kerti ünnepélye a 
legsikerültebb nyári mulatságnak ígérkezik. 
A zenét a Jadrnn jazz szolgáltatja.
,. —Aki diákot akar tartani, annak orvosi
bizonyítvánnyal kell igazolni, hogy egész 
családja egészséges. A noviszádi fiugimná- 

igazgatósága közli, hogy azok, akik 
< jakokat akarnak tartani, ebbéli bejelenté­
süket augusztus 25-ig tegyék meg az igaz- 
jtatoi irodában. A bejelentéssel egyidejűleg 
latosági orvosi bizonyítványt is be kell inu- 
a m arról, hogy a lakásadó és egész csa- 
^.'1'? egészséges és senki sem hajlamos kö- 

. l|k tiidövészre. Az igazgatóság csak a* 
II 11 a < a bejelentéseit veszi tudomásul, akik 
|>|;,” -v°si bizonyítványt mellékelnek a bc-

CSANTAVIRI HÍREK
A csütörtöki esantaviri piacra közel 

száz szuboticai gazdálkodó szállított búzát 
és egyéb terményt eladásra. Ibinek a nagv- 
fokú szuboticai gabonaszállitásnak az a ma­
gyarázata, hogy egy különböző terménnyel 
megrakott kocsi után a szuboticai piacon 
közel 150 dinár fogyasztási adót kell fizet- 
ni, mig a csantax iri piacon mindössze két 
dináros helypénz iizetésc kötelező. Azonki 
vili a esantaviri piacon a gazdálkodók jobb 
árat is tudtak elérni, mint Szubolicán. — 
A csantax iri anyakönyvi hivatal kimutatása 
szerint az elmúlt hónapban 311 születés, 19 
halálozás és hat házasságkötés volt. — Csan 
tax ir területére kilencven napos szigorú eb 
zárlatot rendeltek cl. — A teniszklubban 
megkezdték a háziverseny selejtező mérkő­
zéseit — A báni hivatal jóváhagyta a módo­
sított községi költségvetést, amely szerint 
ebben az évben 1(1 százalékos lesz a közsé­
gi pótadó a múlt évi 7(1 százalékkal szemben. 
— A községi elöljáróság a két uj iskolaépü­
let építési munkálatait külön-külön ipari 
szakokként, ma vasárnap délelőtt adja ki a 
községháza tanácstermében. — A szuhoti- 
cai nyunkásbizlositó pályázatot hirdetett a 
esantaviri betegsegély zö orvosi állásra. — 
A esantaviri önkéntes tü/oltótestülvt Nagv- 
boldogasszonv napján tüzoltónapot rendez, 
amelynek programján délelőtt istentisztc. 
let hallgatása, díszközgyűlés, délután pedig 
tű zol tógyakorlat ok a íutballpályán, futball 
mérkőzés és térzene szerepel. Este a műked­
velők előadják a Tolonc cimü nagysikerű 
népszínművet.

*

— Temerinben is leadják a Náni-t. Va­
sárnap f. hó 11-én este fél 9 órai kezdettel 
a noviszádi Katolikus Olvasókör műkedvelő 
gárdája Temerinben színre hozza az óriási 
sikert aratott „Náni“ cimü dalos-táncos nép­
színművet. Tekintve a darab kedves meséjét, 
a ragyogó népviseletet, a pattogó magyar és 
német táncokat és dalokat, a népszínmű a te- 
merini mükedvelő-szinház látogató közönség 
nek is tetszeni fog és a „Náni“ Temerinben 
is olyan óriási sikert fog aratni mint Novi- 
szádon. A Katolikus Olvasókör, a temerini 
Iparos dalárdával karöltve, az Amerika ven­
déglő színháztermében adja le a „Náni“-t. 
Jegyek árai 15, 10, 8 és 5 dinár. Jegyek elő­
vételben Temerinben Tényi János borkeres­
kedőnél, Noviszádon Fehér István füszerke- 
reskedőnél kaphatók. Az előadás után tánc. 
Noviszádról is sokan mennek ki Temerinbe, 
részben, hogy a darabot is lássák, részben, 
hogy Temerinben jót mulassanak.

— Aratóünnepély Szent áll. Szcntáról je­
lentik: A szentai Kis Gazdakör augusztus 
15-én nagyszabású arató ünnepélyt rendez, 
a kör helyiségeiben. Az ünnepélyen csak 
azok vehetnek részt, akik előre bejelentik 
ebbéli szándékukat a rendezőségnek.

— Augusztus 15-ére felmondtak a szom- 
bori városi női alkalmazottaknak. Megírtuk, 
hogy a július 8-i szombori városi közgyűlés 
határozatot hozott, amelynek értelmében a 
város női napidij i -;iit el kell bocsátani és 
helyüket férfiakkal betölteni. Cvejanov Györ­
gye városelnök a közgyűlés határozata ér­
telmében a város öt női nnpidijasának és egy 
férfi napi-díjasnak, aki amellett máshonnan 
is kap nyugidat, augusztus 15-ére felmon­
dott. Az ily módon megüresedett hat napi- 
dijas állást férfiakkal töltik be.

__ Az angol flotta az adriai tengeren.
Az angol földközi tengeri flotta, amely min 
den évben meglátogatja a jugoszláv kikötő­
ket, az idén csak szeptemberben jön az Ad 
riára, mert az egész flotta vésztvett György 
angol király uralkodásának 25 éves .jubi­
leuma alkalmából rendezett nagy szemlén.

— Székrekedésnél es emésztési zavarok­
nál igvunk reggel éhgyomorra egv pohár ter­
mészetes Ferenc-Józsei keserüvizet. Regislr 
od Miniszlarstva soc. pol. i Nar Zdr S. br.
15. 485 od 25 V lójó 1 5Qü
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BACSPETROVOSZELÓI HÍREK

Az iskolaszék földjeit augusztus 12-c. 
és 13-án adják bérbe a helyszínen. — Az 
alsóréti szigeti földek tulajdonosai vasár­
nap reggel a községházán értekezletet tar­
tanak a vízlevezető csatornák építi c ü- 
gyében. — A Na prédák sport egyesület ti- 
szaparti pályája teljes erővel épül.

*
— Tüzet okozott tizentaa az isíállólám 

pa. Csütörtökre virradó hrfjnalban tűz ütött 
ki Rózsa Mát- ásné, Frankopanova uccai há­
zának udvarán A tűz az istállóban keletke­
zett, amelv teljesen lángban adott mikor a 
tűzoltók kivonultak- A tűzoltók mcgicszitetl 
munkával fogtak a tűz 1 ikalizálásahoz, mert 
már a szomszédos lakóházra is átterjedt 
Sikerült a tüzet elfojtani, s igy a lakólriz-V 
megmenteni, az istálló azon an a tűz in. r 
(alt-ka lett. A tüzet xalószinüleg az. ist dió­
ban lévő lámpa okolta, mely leeshetett a 
szegről, s tüzet ‘ögott az istálló szalmája-. 
A kár 15.000 dinárt tesz ki, mely biztodtás 
rév-én megtérül.
, — Október 15-ig adóbizonylat nélkül
Utazhatnak külföldre a betegek és turisták. 
Bcogradból jelenti az Ax ala ügynökség:: A 
pénzügy-miniszter megkérte a belügyminisz­
tert, rendelje el az alá ja tartozó összes ha 
lóságoknak, hogy ez éx október l.i-ig mind 
azok a személyek, akik gyógy kezel teles, pi 
henés x agy üdülés céljából utaznak küllő! I 
re, vagyis a turistáik, adói i oy l.it nélkül is 
megkaphassák útleveleiket, mix el a pénzügy 
minisztérium a Putnik .menetjegyiroda elő­
terjesztésére, a kereskedelmi és ipar igy i mi 
niszterrel egyetértésben ilyen határozatot 
hozott. A turistáknak, akik október l )-ig 
külföldre szóló útlevelet váltanak ki. nem 
lesz szükségük adöhizonx latra.

— Szeptember (i á;* több külön» unt jön 
Reogr -dba. Szeptember (i in Jugoszlávia és 
Csehszlovákul labdarugó válogatott csapatai 
mérkőznek Beogradban. A mérkőzés iránt 
az egész ország területén igen nagy érdek­
lődés nyilvánul meg és ezért az államvas­
utak vezérigazgatósága több kii lönvonatot 
indít Beogradba. Zagrebhól Beogradba és 
vissza harmadosztályon <1(1. m á s o <! o s z t a! _yo n 
129 dinárba kerül, Nislöl Bcogradig és x is/ 
sza csak harmadosztályú kocsik közleked­
nek. az. ut oda és vissza ■>() dinárba kerül, 
Kragujeváítói Bcogradig és vissza 30 dinár­
ba, Sábáétól Bcogradig és vissza 22 dinárba 
kerül az ut Ezen kívül még Petrovgradról, 
Szuboticáról, O -ijekröl és Noviszádrol is 
ftiditatanak különxonatot Beogradba.

— Vai-ártiap Ívsz a szent ni vásár. Sz.cn 
tán a második országos nyári kirakodó és 
állatvásárt x i.sárnap, augusztus 1 lén tart 
jak meg. Az állat vásárra vészmentes terü­
letről, szabályos járlatlevóllel bármilyen ál­
lal, korlátlan mennyiségben felhajtható.

— Elítéllek egy csaló szuboíieai vas 
utast. Dr. Radulovics S/tevan szuboticai 
cgxesbiró pénteken tárgyalta Golivs Károlv 
szuboticai vasuiigazgatósági tisztviselő csa­
lási bűntettét. Gotiesot azzal vádolta az ál­
lamügyészség, hogy magas összeköttetések 
pc hivatkozva, többrendbeli csalt t követett 
el Szubolicán és a v asul igazgatósághoz, is 
hamis okmány alapján vetette fel magát. 
A főlárgxaláson dr. Hadul ix Masa állam­
ügyész több vádpontban elejtette a vádat és 
a bíróság Goticsol két luixi és tizenöt napi 
fogházra, valannn(^.3t)0 dinár pénzbüntetésre 
Ítélte, Az Ítélet jogerős.
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— A1a este lesz az Adamovics telepi 
„Zdravlje“ mulatsága. Az Adamovics telepi 
„Zdravlje" egészségügyi szövetkezet ma este 
tél kilenc órai kezdettel tartja meg nagy nyá­
ri mulatságát a Grozdova ucca 34. számú Sö­
vény-féle vendéglő kertjében. A mulatságön 
több vígjátékot is előadnak. A műsor a kö­
vetkező: „Mezei" egylelvonásos vígjáték, sze 
replők: Kemenes — Herman Ferenc, Mezei -- 
Csípő György, Házmsterné — Kovács Maris­
ka, végrehajtó — Darabos Ferenc, idegén 
hölgy — Kovács, kit utó — Molnár László. A 
másik vígjáték cime „Szobarica“ a darab 
szereplőt a következők: szobalány — Voles 
Kató, feleség — Tokodi Kató, férj — Ha­
inan Ferenc, postás — Kakucska Lajos. A 
harmadik vígjáték cime a „Házaságok“, a 
darab szereplői a következők: Weinberger 
Adolf, házasságközvetitő — Grizer PuBi, 
Bezerédi kereskedő — Pavics Pál, Jenő a fia 
— Kakucska Lajos, Kelemen Ödön — Bobák 
Imre, Kelemen Évike — Kovács, Kelemen Ró­
zsiim — Darabos Mariska, Katonáné — Ko­
vács Mariska, szobalány — Tokodi Kató. A 
darabokat Still Lajos rendezi, a súgó szere­
pét pedig Báli tölti be.

_ Halálos *szcrenesátlonség cscplvs u
tán. Halálosvégü szerencsétlenség történt 
csütörtökön délelőtt a szentai határban. 
Kiss István, szentai cséplögéptulajdonos gé­
pével cséplés után hazafelé tartott. Útköz­
ben a cséplőgép után kötött dob rudját 
akarta átlépni, de oly szerencsétlenül esett 
el, hogy nem tudott idejére kiugrani a dob 
elől, s annak nehéz vaskerekei felső testén 
keresztül mentek. A kerekek betörték Kiss 
mellkasát, s eszméletlenül maradt az úttes­
ten. Kocsira tették, hogy kórházba szállítsák 
de útközben Kiss István belehalt sérülései­
be. A rendőrség megindította a nyomozást 
terhel-e valakit felelősség a szerencsétlen­
ségért.

— Földet adnak bérbe a pancsevói rét­
ben. A földmiveslésügyi minisztérium koloni- 
zációs alapja többezer hold földet ad három 
évi időtartamra bérbe. Augusztus 14-én és 
15-én a opovói rét északi részét az úgyneve­
zett „Tandrkacsa“, az uzdini rét ki nem adott 
rész és az opovói rétben levő „Perin suma" 
nevű rész kerül bérbeadásra. Augusztus 16- 
án és 17-én a belegisi rétben levő „Pacsariz“,
20- án és 21-én a padiul állami rétet és a 
„Siroka greda“ nevű községi rétet, 22-én, 
23-án és 24-én a „Ketaska grédát“ adják bér­
be. A második komisszió augusztus 20-án és
21- én a novoszelói rétet, 22-én, 23-án és 24- 
én a kraljevicsi rétet adja ki. Az első bizott­
ság augusztus 27-én, 28-án és 29-én a beran- 
gyai rétet és a szakulai rét egy részét, 30-án 
és 31-én pedig a pancsevói rétet. A második 
bizottság 27-én és 28-án a glogonyi rétet, 
29-én, 30-án és 31-én a szefkerini rétet adja 
ki. Kikiáltási ár szántóföldeknél 200, a rétek­
nél az első évre 100, a második évre 200 di­
nár katasztrális holdanként. Az erdők, náda­
sok és vizes területek első évi bére 50, má­
sodik évi bére 150, harmadik évi bére 200 
dinár. Aki részt akar venni az árverésen és 
20 holdnál nagyobb területet akar bérelni, 
annak hipotekáris vagy reális biztosítékot 
kell nyújtani állampapírokban, a legutóbbi 
évi bérletnek megfelelően, aki 20 holdon 
aluli területet akar bérelni, annak 10 száza­
lék óvadékot kell letétbe helyezni.

— Tűz a tanyán. Káposzta Pál supljáki 
földműves tanyáján kigyulladt a nagy szal- 
makazal, a a tűz pusztulással fenyegette a 
tanyát is. A szomszédos tanyáról összegyűlt 
munkások és cselédek között olyan fejetlen­
ség volt, hogy a tűz elfojtása schogyscm 
haladt. Erre Sándor János, supljáki káplán 
vette kezébe az oltás irányítását és hosszas 
erőfeszítéssel sikerült a tűz tovaterjedését 
megakadályozni, s így a tanyát megmen­
teni.

— Délhánátban naftát tartalmaz egy pa­
tak vize. A délbánáti Csent a község közelé­
ben csodájára jár a környék lakossága már 
napok óta egy pataknak, amelynek vize meg- 
gyuitva ég. A hivatalos szakbizottság vizs­
gálatának eredménye szerint a patait, vize 
naftát tartalmaz. A környéken most megin­
dultak a kutatások a petróleum forrás után.

— A noviszádl Polgári Magyar Daloskör
a Futaki úti Lövöldében ma rendezendő ker­
tiünnepélyének a műsora: Délután 2 ólakor 
kugliverseny, kacsa halászat, házasságköz ve­
títés, karika dobás, szerencse halászat. Lste 
8 órakor: 1. Nyitány (zenekar), 2. a) U boj, 
Zajétól, b) Este van már, Lányi Ernőtől, ének­
li a Daloskor énekkara, Szedlacsek Lajos kar­
nagy vezényletével, 3. Romeo és Julin, tréfa 
László Miklóstól, rendező: Szkricsák Károly, 
súgó: Majláth László. Személyek: Az állator­
vos: Oláh'János, Kovács bácsi: Szkricsák Lasz 
ló, szolga: Szitás József, 4. Csípő János ének 
száma: a) Asztalosék kapufája __ (dr. Sándor 
J.), b) Hová viszi az őszi szél (Szenes A.), 5. 
Üldöznek a nők, bohózat Lőrincz Miklóstól, 
rendező: Szkicsák Károly, súgó: Majláth 
László. Személyek: Kardos: Milic János, Jo­
lán: Lapos Mariska, profeszor: Oláh János, 
Fehér: Szkicsák László, szobalány: Pál Ju-, 
liska, méltóságos asszony: Klippel Lili, 6. 
Győriné-Soinogyi Irma énekszáma, a) Félre, 
állok az utadból (dr. Sándor J.), b) Valaholj 
a Tisza partján (Magyar Zoltán), 7. Zug az. 
erdő, Gyenge Gusztávtól, énekli a Daloskor 
énekkara Szedlacsek Lajos karnagy vezény­
letével. Előadás után tánc reggelig. Asztalok, 
mellett 10 dináros belépődíj.

— Szerelmet vagy pénzt akart az éjsza­
kai látogató? Különös ügy foglalkoztatja^a 
petrovgrádi államügyészséget. Jocics Julka 44 
éves noviittebeji asszony feljelentést adott 
be az ügyészségen Mosorinszki Rada ottani 
gazdálkodó ellen rablótámadás címén. Felje­
lentésében az asszony előadta, hogy az el­
múlt éjjel az ablakon keresztül behatolt a 
szobájába egy ember, aki torkon ragadta és 
pénzt követelt. Megkísérelte, hogy segítség­
ért kiálltson de az ismeretlen ember annyira 
szorította a torkát, hogy nem volt képes han 
got adni. A szemével intett neki, hogy telje­
síti a kérést, mire a támadó elengedte a tor­
kát. Az asszony ekkor az ablakon beszűrődő 
világosságban felismerte Mosorinszkit. Az 
asszony a támadót athivta a másik szobába 
azzal, hogy ott tartja a pénzét, közben azon­
ban felébredt a másik szobában alvó lánya, 
akinek jelenlététől a támadó megijedt és az 
ablakon keresztül elmenekült. Jocics Julka 
feljelentése alapján az ügyészség utasítására 
a noviittebeji csendőrség letartóztatta Moso­
rinszki Rádát, aki kihallgatása alkalmával 
beismerte, hogy ő volt az éjszakai támadó, 
de kijelentette, hogy nem rablási szándékkal 
hatolt be a lakásba. Elmondotta, hogy évek 
óta szerelmi viszonyban van az asszonnyal, 
akit éjszakánkint szokott meglátogatni és 
ilyenkor többször fordult elő, hogy kölcsön 
képen pénzt kért az asszonytól. A csendőr­
ség tovább folytatja a vizsgálatot a helyes 
tényállás kiderítésére. Valószínű, hogy Mo­
sorinszki tényállása fedi a valóságot és az 
asszony csak' azért tett büntetőfeljelentést 
ellene, hogy elleplezze megnem engedett sze­
relmi viszonyát a nála vendégségben levő 
férjezett leánya előtt.

— Mozgalom a szentai piac áthelyezés0 
ügyében. Megírta a Reggeli Ujság^ annak 
idején, hogy a szentai Kraljevicsa Gyorgya 
(Posta) ucca lakói és kereskedői mozgal­
mat indítottak, hogy a Főuccán levő piacot 
helyezzék vissza a Posta uccába. Ebben nz 
ügyben küldöttség is járt Cetina Zsárko 
városclnökncl, aki kijelentette, hogy addig 
nem dönthet ebben a fontos ügyben, inig 
meg nem hallgatja a kereskedők egyesülete 
és az i partestület véleményét. A kereskedők 
egyesülete és az ipartestület most küldte 
meg a városhoz véleményét a piac vissza­
helyezése ügyében. Mindkét egyesület azt 
javasolja, hogy a piac maradjon meg mos­
tani helyén, a Fő uccán. A kereskedők egye­
sülete véleményét kiegészíti azzal nz indít­
vánnyal, hogy ha az árusok nem férnének 
el a Főuccán Róser kereskedéséig, akkor 
egy sor árust állítsanak fel a Posta uccá- 
ban. A két egyesület véleménye szerint a 
Posta ucca azért nem alkalmas piacnak, 
mert tűz esetén, a kivonuló tűzoltók veszé­
lyeztetnék a közbiztonságot.

— A novibecseji templom búcsúja. A no- 
vibecseji római katolikus templom, ma, 
Szent Klára napján üli meg búcsúját.

CSiLLM-nUKM
Dusán íe szerelt raktáramon levő
csillár és ámpolnák áraiból

2O°|0 engedményt adok.
KRAUS NIKOLA
elektro-rádió szaküzlete, Noviszád, Jevrejszka l4.

SPORT
A petrovgrádi alszövetségi 

serleg mérkőzések
Ma játszók le a döntőmérkőzéseket az 

alszövetség kitűzött serlegéért. A selejtező 
során a Schwaebische 4:1 arányban legyőz­
ne az Obilicset, a Borac pedig 2:2 arányban 
eldöntetlenül mérkőzött a Vojvodinával. A 
döntetlen mérkőzés után sorsot húztak a 
döntőbe juta sért, a szereencse a Boráénak 
kedvezett és igy a döntőbe a Borac és a 
Schwaebische kerültek.

A serlegdöntőt előreláthatólag a Schwae 
bische nyeri meg, akinek megfiatalított csa­
pata az Obilics ellen kitünően bevált és 
minden bizonnyal a Borac csapkodó csapata 
ellen is megállja a helyét. A Vojvodina — 
Obilics mérkőzés vészit az érdekességéből 
azáltal, hogy mindkét egyesület tartalékos 
csapattal áll ki.

—O--*
Nagyszabású uszóversenyt
tartanak ma Retrovgrádon
Az elmúlt vasárnap Beográdban kitü­

nően szerepelt Vojvodina úszószakosztálya 
ma rendezi meg úszó és vizipóló versenyét 
Bánát bajnokságáért. A versenyen rendkí­
vül népes mezőny indul és az izgalmasnak 
Ígérkezik, mert a beográdi Buszk 10, a 
Szentai AK ti, a novibccsci Jedinsztvo pe­
dig 9 úszóval vesz részt a bajnoki verse­
nyen. A beográdi úszók között Bulat Gajo 
is eljön és rcvansot ad Baliának 400 mé­
teren.

A verseny keretében eldől Bánát úszó- 
bajnoksága valamennyi távon cs stílusban 
úgy ifjúsági, mint szenior férfi és hölgy ka­
tegóriában és a vizipólóbajnokság. A kö­
zönség főleg ez utóbbi iránt érdeklődik, 
amennyiben a beográdi Buszknak alkalma 
van ezúttal revansot venni a beográdi ku­
darcért.

A Vojvodina választmánya egyébként 
legutóbbi ülésén nagy megelégedéssel vette 
tudomásul az úszószakosztály kitűnő ered­
ményeit, amelyeket Beográdban az alszövet­
ségi bajnokság alkalmával értek el és úgy 
határozott, hogy a dubrovniki országos baj­
nokságon Bullát 400 méteren, Kurlaendert 
pedig 200 méteren indítja, a vizipóló csa­
patot azonban bármily kívánatos is lenne, 
anyagi okokból nem küldheti ki.

—o—
A petrovaradini Szrcmac vasárnap este 

fél kilenc órai kezdettel, dijazásos kuglivcr 
scnnyel egybekötött mulatságot rendez a 
Frankopan helyiségeiben. A kugliv ersenv 
kezdete reggel 9 óra és tart éjjel 11 óráig- 
A győztesek öt értékes dijat kapnak. A mu­
latságra a beléptidij csak 5 dinár szemé­
lyenként.

A noviszádi Napred sportklub ren t«*
vüli közgyűlést hiv össze. A legutóbbi év 
közgyűlésen megválasztott vezetőség műkő 
désc miatt felkérem az összes tagokat, hog> 
e hó 18-án délelőtt fél 10 órakor jelenjenek 
meg a Szabó vendéglőben. — Kovács San 
4or.

A SzAK augusztus 18-án Adán játszik 
barátságos mérkőzést a Plava Zvezda esa
patával. . . a I-

— A noviszádi kuglialszüvetsérj hírei. Az a
szövetség megengedte a Daloskor lf”" ;°ma '• 
hogy vasárnap délután n l.üvöi .. • !|rJ® .
dijversenyen résztvegyenek, mivel a mérkőzést 
Kultúrotthon javára rendezik.

I
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Augusztus 18.-án nagyszabású 
uszóverseny lesz Szentén
A Szentai AK ez évben, augusztus 18- 

án rendezi nagyszabású úszó cs vizipóló 
mérkőzését ,Szenta város 1935.“ évi bajnok­
ságáért. A versenyt délelőtt és délután bo­
nyolítják le a város szivében fekvő Tisza 
parton. A versenyszámok a következők: 50 
ni. gyermekuszás, 50 m. ifjúsági, 50 m. sze­
nior, 100 m. sprint, 100 in. hát, 100 m. mell­
úszás, 400 m. gyorsuszás, 3x50 m. vegyfcs 
staféta, 4x50 m. gyorsuszó staféta és vizi­
póló. A verseny rendezősége úgy határozott, 
hogy az idén nem egyenként díjazza az 
úszókat, hanem értékes serleget ajánl lel 
annak a klubnak, mely az összes számok­
ban a legtöbb pontot szerzi.

A verseny előkészületei javában foly­
nak, s előreláthatólag ez a találkozó egyike 
lesz az idei versenyszezón legkiemelkedőbb
. \ ónnlé A t'Pl’isOm’on 4 , __1.

,iv vív, nuauauii liuiyez-
jék részvételüket több úszással foglalkozó 
klub versenyzői is.
, A versenyrendezőség augusztus 15-ig fo­
gad cl jelentkezéseket.

Meg ifi a nyár, de már 
nem fart sokáig!
Már most kiárusítom

A noviszádi Napred hírei- Felkérem az 
alábbi játékosokat, hogy vasárnap reggel 
jelenjenek meg az öltözőben, a Makkabi'‘if- 
jusági csapat ellen játszunk. Meg kell je­
lenni a következő játékosoknak: Bischof, 
Keller, fízőlősi II, Luft, Szekeres, Kiesd’ 
Herdi, Fülöp, Balog, Mazánycsik, Diósi, 
Szvctozár. Délután egy órakor a Viktória 
ellen a következő csapat játszik a Trgo- 
\acski pályán: Bischof, Sétáló, Piukovics, 
Torna, Papp, Bali, Greifenstein, Meller, Ba­
dem, Erdős, Morovics, Somogyi. Három óra­
kor a következők jelenjenek meg: Varga, 
Ipacs, Vick, Német, Balogh I, Csauth, Zsar’ 
ko, Staudt, Varga, Jusztus, Andriesek, Bar­
tók. Fél 5 órakor az első csapat játszik a 
/'orceJlángyárral: Begovies, Molnár, Sinágli 
iszpánovics, Faragó, Szőlősi, Acs 11, Du­
dás, Bauer, Erdős, Bózsi, Balog.

Szerkesztői Üzeneteit
•Á András, Padej. A magyar tanitókép- 

zó első osztálya az idén is megnyílik. Ér- 
deklédesével minél előbb forduljon szemé­
lyesen vagy közvetve Vámos János tanárhoz 
ozentára. Errevonatkozólag egyébként dr. 
Deák Leo lapunk más helyén közöl felhí­
vást.

0 Péter, Ada.
I . !' A földműves védelmi rendelet vegre- 
bajtasi utasításának 3. szakasza szerint vé- 

Csö földművesnek tekintendő az a 
o tulajdonos is, aki földjét csak részben 

Diu\eb maga, míg másik részét haszonbérbe 
0 *a> a védelmet azonban a föl^ltiilajdo- 
i'Os csak akkor élvezi, ha földjének nagy obb 
eszet (felénél többet) műveli maga és csak 
laC. . Részét (felénél kevesebliet) adja há­
zon űrbe. Ha tehát önnek 17 lánc földje 

“ól nyolc láncot haszonbérbe adhat, 
kíil"* ,enc ;lnc°t magának kell megművelnie, 
J* °n nam élvezi a rendeletben megadott 
«7Pn/lnCL f'ßyelőre úgy áll a dolog, hogy 
mii^ ClU^Cr e scJÖig semmit sem kell a föld 
művesnek fizetnie az 1932. április 20. előtt
«[■lVr-i V a<fósságból. Hogy szeptember el- 
|.l ,°?va m'képpen lesz, azt még nem
kérd’ I ni’i mcrf az uj rendelet, mely ezt a 
W n* .8Zí™‘'*ó ozza, még nem jelent meg és 
elidnp"iH aZ) am'f önnek elengedésről és más eldVül mondtak, csak mese.
zfik/., ^ hátralékos adó fizetését a köveiké'-

kéj?Pcn szabályozták:
«záll„ryS4CtfÍZctési kedvezmény csak arra 
'cjcn.‘.|1U d ,ía vonatkozik, amely január cl. 
VM935 1 kvlctü> tehát az 1933, 193-4
•oénv pCV{ ,! kuni adókra nincs ilyen kedvez, 
ki keli |Z ,ct. az adókat teljes összegükben 
zik n nv6,01' hasonlóképpen nem vonatko. 
január i’!’<KckBzctési kedvezmény az 1933.
Si ís há ni" t a diókra V6r°SÍ’ kÖZSÓ'

A részletfizetési idő attól függ, hogy a 
hátralék hányszor több az egyévi adónál. 
Ha legalább kétszer annyi mint az egyévi 
adó, úgy 11 év alatt törleszthető, ha kilenc 
ötödé, úgy tiz év alatt, ha nyolcötödc, úgy 
kHcnc év alatt és igy tovább, ha öt ötödé 
vagyis a hátralék annyi, mint az. 1933. évi 
(egyévi) adó, akkor hat év alatt, ha csak egy 
ötödé, akkor két év alatt s ha ennél ke ve 
sebb, akkor 1934-ben ki kellett fizetni az 
egész állami adóhátralékot.

M. 1. lapkihordó. Ha a bátyja gazdasá­
gi cseléd (béres vagy más eféle) volt és 
nem dolgozott valamilyen géppel (cséplő­
géppel, szecska vágógéppel, gőzkazánnal, mo 
torral, stb.), akkor gazdája nem volt köte­
les bejelenteni a betegsegélyzőbe és az elszn 
védett balesetért nein követelhet kártérítést 
a bctcgscgélyzőtől. A gazdájától csak akkor 
követelhet kártérítést, ha a baleset a gazda 
gondatlanságából keletekezett, ami azon­
ban a levélből nem tűnik ki. A mezőgazda­
sági cselédeknek és munkásoknak ezidő 
szerint még nincs olyan betegsegélyző pénz 
táruk, ahonnan pénzbeli támogatást kaphat­
nának, ha megbetegszenek vagy szeren­
csétlenül járnak. Az országos bctcgsegély- 
zö pénztártól pedig csak akkor igény élhet­
nék segélyt, ha valamilyen veszélyes gép­
pel kellett dolgozniok é ennek folytán érte 
őket baleset. A jelen cselben úgy látszik, 
hogy a bátyja senkitől sem kérhet kártérí­
tést.

N. N. B. Topnia. A találmány szabadal­
maztatása meglehetősen bonyolult eljárás, 
lehetetlen azt egy szerkesztői üzenet kere­
tében ismertetni. Forduljon valamelyik sza­
badalmi ügyvivőhöz, az majd részletesen tá­
jékoztatja önt a tennivalókról. Ha magyarul 
tudó szabadalmi ügyvivőre van szüksége, a 
jánJjuk Ladány Dénes beogradi mérnököt. 
Cime: ing. Ládánj Dionisije, patetni inzsc- 
njer, Beograd, Brijanovn 7. A szabadalmi 
hivatal cime: Uprava za zastitu indusztrij- 
szke szvojine, Beograd, Milosa Velikoga 22.

rat?ytoiuiep <i«orsMzö

SZENES
Scheiiío* iMuußäav

mm rádiót

wesS*»««

„K/iwiöíii>i\iiA'‘ - mma mám
ré?fö‘. Pe'rOr'ral, fírelcn ’>' »ra-irr» «$.

árengedménnyel minden raktáron levő 
nyári cikkemet, hogy helyet csináljak a 
a friss őszi és téli áruknak. Hihetetlen 
olcsón adok, különösen :

fcríi és női ieiiernmut, 
női iierlsmjdl, 
férfi zofrnif, 
niiahEíéndöhcl, 
zsebSteitdöheí

és még föbbszáz más divat- és rövidáru­
cikket. — A régi igazság most is igazság:

Kis üzlei — Kis rezsi!
A lőnök személyes és udvarias 
kiszolgálása. Ki adja mindezt ? 
Mindig csak az

olc$0 Pcrcpaliís
Noviszád, Fuiaki ui 2'

őzv. Nmyrk(L
modern előnyomd» és kézimunka üzlete
Novlszäd. SÍM ívár ;? fTlatíf «térnél)

FUSSÉ minta naiiVSÉegbsn
Azsur 1 — Endlizés! — Comb áthúzás!

Kézi- és gépklmzée!
Szekszcrii munka, olcsó ára!;, udvarias klszolpális i

Popov bent! Popov Ríni? 
Csak rövid ideig

vendégszerepelnek a palicsi kisvendéglőben a hires 
és népszerű bcográdl énekesnő,

Savela Zv. Huniénak* asszony és Lazar Nikolié
a hanglemezeken Ismert müvészharmonlkus.

Popot tcnfléülfts. Pallcs
hirdessen a Rsggeli Újságban!
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i Augusztus nn II én, vasílniop este
fEMERIM®EM
az Amerika vendéglő nagytermében a novr- 
szádl Katolikus Olvasókör műkedvelői a 
temerini Iparosdalárda közreműködésével

szinrehozzák a 8

99 Náni*
cimii dalos-táncos, 3 felvonásos népszínművet 
eredeti szereposztásban. - Kezdete e-te fb9 
órakor. Jegvek elővételben Temcrinben Tényl 
János hőrkereskedőnél, Noviszádon Feliér 
István lüszerkereskedőnél kaphatók. — Az 

előadás után tánc reggelig.
Deléptl dlt 15’—. 10*— 8 — 6s $■- din. szemeinenhinl

Gyászeseteknél temetések rendezését 1 
olcsó és figyelmes kiszolgálás mellett 
vállalta

lenkw Isiire *. Fia
,,001001/ “ lemtitiezési vállalata

Nagy rnictár, dús választék temetke­
zési ciki ekben. — Válla' exhumálás1 
és hullaí-zállitást.

Noviszád, Uszpensika 12. Te'ef. 26-90

Mer Karoly
ősz! üáiitisurzusa

vasárnap, szentember hó 
8-ái veszi kezdetét a 
Lövölde tánctermében : 
Futoski put 7 7. sz - latt. 
Beiratkozni lehet c öze- 
tesen ugyanott a Irz- 
gondnoknál. Tisztelettel
ti lator TK.ci.roly

oki. tánctaniló. eeos

1 liál I
pfim.T

börtápszer, mely néhány 
nap alatt uj szépséget és 
üdeséget kölcsönöz. — 
H sználja naponta. Kap­
ható minden kozmetikai 
szaküzletben. — Postán 
azonnal küldi a főlerakat

fiercö tlr
Szubotica.

„!ng. Ffilz Wissiak
reidsrcrü tűzhelyek *s kályhák 
25—300°/o többteljesitményt es 
óriási tüzelőanyag megtakarítást 
nyújtanak. — Feladási telep:
NOVfSlAd, riltOhl 111 92.

Kellő gyakorlatt.il bíró 
ügyes

eiériisüónd

a rövidá. u szakmából, 
tcvéteiik. Cim megtud­
ható Kardos hirdetöiro 
dájaban, Noviszád, Fu­

toski PUt 13. C422

Iáén tiszten Orvos nraü!

mm
gjcrciidc-
ZCSClíCÍ
a legmodernebb 
kivitelben készíl

Engel Adóm
lakatos és fínoin-mehaníhai üzeme 
Petíovgratl (a föpostával szemben)

• Időszerű, olcsó árak. Kedvező fi-
* vetési feltételek. Kérjen ajánlatot.

APRÓHIRDETÉSEK
úgy hétköznap, mint vasárnap egy szó * 
V- dinár, NAGY BETŰS 2’- dinár.
A legkisebb apróhirdetés ára 12'— dinár.

ára basábmllllméterenként 
• • • • • 0*80 dinár 

. 2-50 dinár.
A keretes hirdetések
1. a hirdetési oldalon • • • • •
2. a szövegrészben «•••••
Többszöri hirdetésnél Ismétlődést engedményt adunk, 
az állástkeresők pedig 50% kedvezményben része­
sülnek. — A hirdetési adó a hirdetőidet terhel«.

A hirdetések ára kisebb megbízásoknál előre 
fizetendő, vidékről beküldhető postabélyegben is

Hirdetéseket a másnapi lapra este 6 óráig, 
szombaton délután 4 óráig veszünk fel.

Dr. mIEISELER szanatóriuma
s/uIlimet, s/ohoisiMA iCCA y
felvesz szülőnöket

Nyolc napi teljes ellátás bármely szuboticai specialista szülési 
közreműködésével, oi vosi kSltséjekkel ejyült összesen 1200 D.

r/UD/ltOM MENTES SZÜLÉS CM
......II—»'HBSWEte

1 Eladó I
600 As. oldalkocsis, felül­

vezényelt Triumph motor- 
kerékpár elköltözés miatt 
olcsón eladó. Dluht János, 
Szenta, Boska Jugovicsa 
ul. 11. 2399

Azonnal eladó egy takács 
szövőszék. Bővebbet : Kai 
vlnova ul 9. 243

I Házasság I
Harminckétéves elvált 

asszony némi készpénzzel 
férjhez menne intelligens, 
józan, biztos egzisztenciáju 
iparoshoz vagy állami al­
kalmazotthoz. Lehet elvált 
vagy özvegy ember is. Egy 
gyermek nem akadá'v Csak 
pontos című és fényképpel 
ellátott levelekre válaszo­
lok. Leveleket „Diszkré­
ció biztosítva“ ebire 
alatt a kiadóhiv tál továb­
bit. 2330

HAZASSAUOT minden 
igénynek megfelelőt, disz­
kréten, a legszolidabb ala­
pon közvetíti ,H es* kon­
cessziónak házasságközve- 
titő intézet szomboi i me - 
bizottia, Ra cs Mihailo, 
Pariska 2. V-laszhélyeg.

I PMalás j]

Hcgcdiio'".tatás! Hc-
pedüérákat adok úgy kez­
dőknek, mint haladóknak, 
írezdöíoktól magasabb ki­
képzésig. Diakok és diák 
lányok kedvezményben ré­
szesülnek — Érdeklődni a 
kiadóban. 2000

3 Állási Híres |
Szakácsnőnek vagy ház­

vezetőnőnek elmenne Ju­
hász Frzsébet, Szlovacska 
ucca 80. 2411

Szó ga lm as kiszolgálo- 
leány szeptember elsejére 
állást kei es. Beszél szerbül, 
németül és magyarul. Or­
vos me lé is elmenne. — 
Petlova ul. 30. 2431

Szerbül és magyarul be­
szélő Halak -aber raktár- 
noki, irodaszolgai vagy 
más hasonló állást keres. 
Jovana Aranjeva 19. 2376

Középkorú gyermektelen 
házaspár vincellér! állást 
keres. Noviszád, Sztanoje 
G'aVasa 51. 2379

Kerékpárral és 40.000 
dinár óvadékkal rendelkező, 
szerbül és magyarul be­
szélő középkorú ember, 
gyárba, nagykereskedésbe 
vagy hasonló állásba lépne. 
Bele Njlve ul 25. 2381

Plébániára vagy idősebb 
asszonyhoz házvezetőnőnek 
ajánlkozik harminc éves 
özvegy- Cím a sztárlbecsell 
kiadóban. 2341

I Mérésiéi 1

ÜGYES hangosfilm-gép­
kezelőt keres a National- 
Krno, Növi Vrbasz. Nőtle­
nek előnyben részesülnek.

Tanoncot felvesz, fiút 
vagy leányt, Szura, nőt 
szabó, <zker!ityeva ul 33.

237 ó

Jómegjelenésii manikü- 
rözőleányt le Ive zunk — 
Fodrász szalón, Pasityeva 
ucc i 11. 2 >95

Mädchen für alles, die 
seibstsändig kocht, so wie 
ein deutsches Kindcrmed- 
chen wird gesucht für 15. 
d m. An.ragen vor nitia"s. 
Jovana Diordjevica u1. 15. 
F.ibrika pantljika. 2413

Kilutofiu azonnalra fel­
vétetik. — Gausz Győző, 
Noviszád, Haltér. 2409

Házmesternö kereste­
tik, aki irodatakaritás elle­
nében ingyen lakást kap. 
Jelentkezni: Duna ucca 3 A, 
az ügyvédi irodában a dél­
előtti ón-kban. 2419

Ügyes varróleány azon­
nalra felvétetik. Jevrejszka 
ucca 6, ernyöüzlet. 2427

Jómegjelenésü kifutóim 
felvétetik. „Elektro Be-We“ 
Kralja Alekszandra 5. 2433

Bérest 10 — 14 éves fiú­
val, valamint egy havi bé­
resszolgát keresek szállásra. 
Cim: A. Baumhauer, Novi­
szád, Miletityeva 13. 2417

Pékséget bérbevennék, 
esetleg az egész berende­
zéssel együtt. — Krisztián 
Kurcz, Rigyica. 2392

Egyszobás lakás keres­
tetik azonnali beköltözésre, 
csakis a városban. Címek 
a kiadóba kéretnek. 2426

Bútorozott szobát kere­
sek két személy részére a 
városban Ajánlatok ármeg­
jelöléssel a khadóba kéret­
nek. 2425

Malomgépeltct, jókar­
ban, megvételre keres Sza­
rnék Péter, Mól. 2398

Házamat vegyeskereske 
désscl NoCszádon eladnám 
vagy kisebbért elcserél 
ném, esetleg vidéken is 
Weiss Marija, Sztanoje Q a 
vasa ul. 25. 241

Jól bevezetett bődé
trafikkal, élelmiszeri el es 
k ntnnal, eladó. Kiszác ,1 
ucca, a baiakkoknál. 2414

F’üszer- és vegyeskeres­
kedés, Szénién a Föléren, 
haláleset miatt eladó. Garaí 
Kálmán, Szenta.

EL dók: Házhely gyü­
mölcsössel, tégla, cserép, 
rádiókéSzulék, pálinkafőző- 
üst, gramofon lemezekkel, 
t’zedes nérle-7, kisebb es 
na -yobb bordók, szőlőprés, 
szólözuzó, nagy láda, pid, 

J székelt és asz’alot. Ozv. 
! BóZ'icsné, Rnzmarinszka 

ucca 28. 2137

Uj ház: 2 szoba, konyha 
és mellékhelyiségek, eladó 

j 36 0C0 dinárért. Ja na Ko- 
! piiara 19, Te'en. 2418

BETONBÓL épült ház 
í eladó vagy elcserélendő, 

esetleg falun is Mornar-ka 
ul. 39, Telep 2421

EGY KOMPLETT ónémet 
ebédlő, varrógép cs egyéb 
bútordarabok, elkőltö..és 
miatt olcsón eladók. Grob- 
ijanszka 27. 2120

Nagyforealmu füszerüziet 
a város legfrekventáltabb 
központjában, más vállal­
kozás miatt eladó. Cim a 
kiadóban. 2428

Egy főforgalmú korcsma 
sürgősen eladó. — Cim a 
kiadóban 2429

1 Kiadó I
Noviszádon, a Vojvod- 

janszka ul. 27. sz. villában 
4 szobás, Naragfütéses mo­
dern lakás kiadó. Bőveb­
bet Roscnhatiinnál, N|e-'o- 
seva 6. Telet. 24-11. 2401

Kiadó szép kétszobás 
uccat lakás előszobával. — 
Zemljana Csuprlia ucca i, 
a Szokolszka ucca mellett.

.431

Szoba-konyhás lakás kam­
rával kiadó. Érdeklőd' !. 
Uszpenszka 3. 2416

Irodának vagy ren­
delőnek igen aiKaimas i 
szoba vízvezetékkel, szept. 
1-re kiadó. Futosni put 1j. 
__________________ ljl_

Kiadó büifé bérbe vauy 
százalékra. Sarksi^es for­
galmi tőke 603 dinár, |0% 
és konyha. Minden rezsi 
nélkül. Érdeklődni : L-ze 
Lelecskog 3. i. z3J4

Különbé)Ariin szoba; 
ígar^onlatt so.t bjr.e - 
ben teljes ellát 'ssa szó- 
melyerikint 40-45 diuar, 
Orbán villa. Telefon 25-36 

12.5

I fttHonifor. s

Vaskereskedés Bco- 
grádban, a legélénkebb uc- 
cában, olcsón átadd más 
vállalkozás miatt. Ajánlato­
kat „Alat“ jelige alatt a 
noviszádi kiadóhivatalba 
kérek. 2307

Vau-e ? Szrpszka, Ju.o- 
szlavenszaa, . inon v.i z 
Prva Hrvamka ba tube- 
tétkönv #e ? Vigv e c a 
Szemző irodába, alio az. 
a legmagasabb napi :ro i 
kifizetik, ízű lo.ica, A i .i 
novicseva 11. Lee.. 6-«,

Tartós plissé min len
nag\ ságban, va amin; end 
azsur, «ombáthuzas „cü - 
sonnnl“, Kralri Petra 7

Képeit berámazza reklám­
árban Lerch János, kép- 
keretező, Kr. Alekszandri 
pcca 7. Ugyanott szentke- 
pék kaphatók.

Száraz biikkhulladék 
és más tűzifa legolcsobo 
napi áron beszerezhető : 
Vujkovics J. és Társa cég 
nél, Szubotica, Jukicseva 
ul. 41. Telelőn 6—69. 2C1

Sziibollc«! Hlntló- 
líívalflllinH minden nap 
reggel %9—2-lg és délután 
5—7-ig tart hivatalos órákat

írógépet keresek megvé­
telre, használt, de kifogás­
talan állapotban levőt. — 
PINTÉR paprikamalom, 
Bácsko Gradiste. 2372

— r T__ — ___ — u -» tittifts/olui$Com«memo
inhos/olm

berendezéseket, a legegyszerűbbtől a legdíszesebb 
kivitelig, rendelés szerint készít

Pefdäer Károly, Noviszád
Bratya Rtbnikara 42.'876

Eac»ft^neian

A strandon megrongálódott arcbőrét 
rövidesen és tökéletesen rendbehozza

hm mmmu
NOVISZÁD, TANURDÍIÚ PALOTA I. EM. 3.

Szeplők, arcfo tok és minden más 
szépséghibák eltávolítása.

légmasszász - Hámlaszlás - Villanvmassztizs
Tanítványt tökéletesen kiképezek 1
VIGYÁZAT! Szeptember 1-től UJ clM:
JevnejszKa utca 6. első tim^1

I
Felelős kiadó: Andrée Dezső, Noviszád, Kralja Petra ulica 30. A kiadóhivatal felelős vezetője: Blazsek Ferenc, Noviszád 
Kralja Petra ul. 30. Nyomatott az Uránia nyomdai müintézet és kiadóvállalat, Komlús Márton, körfdrgógépén, Noviszád
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Hauptmann

nem adhatja hí...
A Lindbergh-bébi gyilkosa és az irodalom

Hauptmann, a iialalraitélt gyermekrabló 
elérte, hogy még életében szobrot emelnek 
neki, annyira biztosra veszik a kivégzését 
Madame Tousseau múzeumában, a borzalmak 
kamrájában látható életnagyságban ez a min­
dennapi arcú, középtermetű, szikár ember 
aki állítólag elrabolta és megölte a Lind- 
bergh-bébit.

Állítólag, mert sohasem vallotta be a gye­
rekrablást és csak tárgyi bizonyítékok alán­
ján Ítélték halálra.

Amerika a furcsaságok hazája, de még 
ott is ezer esztendőben egyszer fordul elő 
ilyen kísérteties eset, aminek részleteiről és 
fejleményeiről nálunk nagyon keveset tud­
nak.

A Lindbergh-bébi elrablása és halála után 
irtózatos erővel indult meg a nyomozás a 
rabló kézrekeritésére, de a rendőrség minden 
erőfeszítése meddő maradt, amig véletlenül 
egy fűszeres vallomása alapján újra fellán­
golt a detektívek munkája.

Jelentkezett ugyanis a rendőrségen egy 
Janie- Holm nevű fűszeres és felmutatott egy 
tizdolláros bankjegyet, ami abból a köteghől 
származott, amit a Lindbergh-bébi elrablója 
zsarolt ki az apától.

Újabb és újabb bankjegyek kerültek for­
galomba a megjelölt csomagból, a hurok 
egyre szükebb lett és végül is kiderült, hogy 
a bankjegyek Joseph Hauptmann német szár­
mazású, bizonytalan foglalkozású egyéntől 
származnak."

Hauptmannt bevitték a rendőrségre és 
kihallgatták. Tagadott. Hallani sem akart 
semmiről és bankjegyeket sem találtak nála. 
Mialatt a rendőrségen, váltott detektívek, 
megszakítás nélkül, éjjel-nappal ostromolták 
kérdésekkel, ugyanakkor mások házkutatást 
tartottak Hauptmann lakásán. A házkutatás 
azonban nem járt eredménnyel. És Haupt­
mann tagadott. Az egyik dctektivnek eszébe 
jutott, hogy szét kellene szedni a garázst, a 
gyanúsított ember lakása alatt, hátha talál­
nak valamit.

A detektív százezer dollárt talált a ge­
rendákban és más fantasztikus helyeken el­
rejtve és a következő pillanatban már rohant 
is a rendőrségre a zsákmánnyal. A pénz ki­
vétel nélkül azokból a bankjegyekből állott, 
amelyeket Lindberg ezredes adott át gyerme­
ke elrablójának.

És ezeután Hauptmannt újra vallatni
kezdték.

*

És eztuán Hauptmannt újra vallatni 
merikában nem vernek a rendőrségen. Kü­

lönösen nem vernek olyan embert, aki alapo­
sa gyanúsítható főbenjáró bűnnel. Amikor 
a tárgyaláson megkérdezték Hauptmannt, 
°gy bántották-e a rendőrségen, kijelentet- 
c’ “Ogy irtózatosan megkinozták, de nem 
er“k- Szóról szóra ezt mondta:

„They gave me a treatment, so 1 lost 
entyfive pounds.“ (Olyan kezelést adtak, 

mitől huszonöt fontot fogytam — mondta
aVlu,? amer'kai detektívek nem ismerik
■ réfát. És különösen nem akkor, ha ilyen 
- ornyü tárgyi bizonyíték van valaki eílen,

Jp a mcgjelölt százezer dollár, 
rnuptmänn tagadott. Beismerte, hogy tu­

rn aa ^ar^zsban elrejtett pénzről, de azt 
, , a- hogy az összeget egy német ember-
n 'aP,a- Kiderült, hogy létezett egy bizo- 
hnnS n akire Hauptmann hivatkozott, de
zs1i<aP° -i eze*őtt meghalt. A nyomozás 
volt UC,C. a került. A pénzen kívül, ami nem 
nem t a Per^üntő bizonyíték, a nyomozás 
len a r ott scP,mi többet felmutatni. Egvet- 
iSmp ? segített volna, ha Hauptmann be-
Smen a gyerekrablást. ■ -

De hiába gyötörték válogatott testi és 
lelki kínzásokkal, hiába nem hagyták aludni, 
hiába szedettek vele irtózatos „orvosságo­
kat“, hiába kínozták éjjel-nappal válogatott 
kínzásokkal, Hauptmann megmaradt eredeti 
vallomása mellett.

Nem és nem és nem.
*

Ezzel szemben: Lindbergh felismerte 
Hauptmann hangjában azt a hangot, amit 
hallott a borzalmak idején, amikor a gyerek­
rablóval személyesen tárgyalt. De kiderült, 
hogy a rabló Lindberghnek csak két szót 
mondott és ezt a kettőt is falon keresztül és 
még hozzá két évvel Hauptmann elfogatása 
előtt. Lindbergh vallomását igv nagyon ne­
héz perdöntőnek elfogadni, mert természetes, 
hogy a halálrasebzett apa, akinek elrabolták 
a gyermekét, óriási váltságdíjat zsaroltak ki 
tőle, majd a gyereket mégis megölték, egy 
ilyen apa bosszút akar állni mindenáron. És 
Hauptmann állta keményen Lindbergh tekin­
tetét és határozottan újra és újra tagadott. 
Talán még Hauptmannáí is érdekesebb sze­
replője a nagy pernek a halálraítélt gyerek­
rabló felesége, aki nem is ezen a földön él, 
mióta férjét elfogták, hanem jön-megy, sü- 
rög-forog, ügyvédhez szaladgál, pénzeket 
gyűjt, híveket toboroz, egyszóval mindent el­
követ, hogy férjét megmentse a villamosszék­
től.

Hauptmannék nem éltek jó családi életet. 
A letartóztatás idején már válásról beszéltek 
és az asszony ügyvédnél is volt, hogy beadja 
a válópert férje ellen. De abban a pillanatban, 
amikor a férfi bekerült ebbe a borzalomba, 
az asszony a börtön előtt lakott, az egész 
életét egyetlen reménytelen feladatnak szen­
telte: be akarta bizonyítani férje ártatlansá­
gát.

Az asszony ötlete volt az is, hogv férje 
könyvet írjon az életéről, kálváriájáról, ár­
tatlanságáról és a könyv megjelenése előtt 
több mint háromszázezer megrendelést szer­
zett a még el nem készült könyvre. Az asz- 
szonv mindenáron uj, friss pénzt akart sze­
rezni, mert Amerikában az igazság drága, az 
ügyvédek irtózatos sok pénzbe .kerülnek.

Hires vagy hírhedt emberek könyveit 
Amerikában az úgynevezett ,,ghost writerek“ 
Írják. Ez magyarul „szellemirót“ jelent és 
nagyon jövedelmező foglalkozás Ameriká­
ban. Mert ha valaki valami nagy gyilkossá­
got követ el, valami nagy csatornát átúszik, 
remekül bokszol vagy futballozik, azért még 
nem biztos, hogy Írni is tud. Viszont „sok 
pénz van“ az ilyen ember könyvében és Ame­
rika az ilyen biztos üzleteket nem szívesen 
engedi ki a kezéből.

A Hauptmann-könyv megírására renge­
teg „ghost writer“ jelentkezett, de Haupt­
mann maga irta meg a könyvét. Volt ereje a 
siralomházban, mialatt saját kivégzésére vá­
rakozott, volt ereje a várás unalmát könyv- 
irással agyonütni.

Amerikában a halálraítélt rablók és gyil­
kosok könyvet, cikksorozatot szoktak irni és 
az ilyen irodalmi termékek megjelenése elé 
nem szoktak akadályt gördíteni. Néhány év­
vel ezelőtt a hires „Bobbed hair bandit“, egy 
rövidhaju banditalány volt Amerika legjob­
ban fizetett cikkírója. De rengeteg azoknak 
a fegyelmeknek a száma, akik írással keres­
tek sok pénzt, mert már a könyv megjelené­
se és megírása előtt gyilkosok voltak.

*
Hauptmannak nem engedték meg, hogy 

könyvét eljuttassa a kiadóhoz, mert az elő­
zetes hirdetések és a kiszivárgott pletykák

szerint a könyv nemcsak abból állott, hogy 
ártatlanságát hangoztatta. Sőt. Hauptmann 
nagyon keveset foglalkozik könyvében ön­
magával. Könyvének ezt a címet adta:

„Egy halott ember feljegyzései.“
A könyv címéből nem sok optimizmus 

árad, de emiatt még megengedték volna a 
kiadását. De Hauptmann sokat foglalkozik 
az amerikai rendőrséggel és azzal a módszert 
rel, ahogy a gyanúsítottból kicsikarják a val-1 
Iomást. Ebben a kérdésben nyugodtan elfo­
gadhatjuk Hauptmannt szakembernek, de 
nem biztos, hogy a könyv tárgyilagos is.

A sheriff azzal indokolta rendeletét, 
hogy a rendőrség belügyei nem tartoznak a 
nyilvánosság elé, bár mindenki úgyis tudja, 
hogy azok, akik alaposan gyanúsíthatok 
gyilkosság elkövetésével, a hazugságtól sem 
riadnak vissza. Nehéz udvariaskodással és 
kesztyűs kézzel rábírni az igazi betörőt vagy 
gyilkost arra, hogy tettéről kedvesen, rész­
letesen elbeszélgessen. A gyilkos általában 
nem fecsegő természet. A gyermekrabló sem.

* 'X

Hauptmann bben a valamikor valószínű­
leg mégis csak megjelenő könyvében sokat 
foglalkozik feleségével és többek között eze­
ket írja:

„A feleségem miatt sajnálom csak, hogy 
meg fogok halni a villamosszékben. Hálával 
tartozom neki, de ezt a tartozásomat nem 
fizethetem meg. Nem vagyok bűnös, csak na­
gyon szerencsétlen és legfontosabb, legjel­
lemzőbb tulajdonságom az, hogy peches em­
ber vagyok. Ha tárgyilagos tudnék lenni sa­
ját ügyemben, akkor azt mondanám, hogy 
aki nem rabolta el a boldogtalan Lindbergh- 
gyereket, nem ölte meg, de akinek garázsá­
ban megtalálták a zsarolt pénzt, az olyan pe­
ches ember, hogy megérdemli a villamosszé­
ket. Az ilyen peches ember hal jon meg. Akit 
annyi pech ért, mint engem, az nem sok jót 
várhat már az élettől. Csak azt sajnálom, 
hogy ártatlanságom már csak halálom után 
fog kiderülni. De ez is természetes egy olyan 
ember életében, akinek sohasem volt szeren­
cséje.“

Ez a rész benne van a Hauptmann-könyv 
hirdetésében.

' *

Hauptmann ebben a valamikor valószínű 
peches ember. De arra még ő sem számított, 
hogy pechéről nem irhát, mert a könyvét 
nem engedik eljuttatni a kiadóhoz. Hozzá­
tartozik azonban Hauptmann fantasztikus 
persorozatához az is, hogy éppen most in­
dult meg egy nagyszabású mozgalom Ameri­
kában, aminek az a célja, hogy gyilkosok, be­
törők és gyerekrablók ne Írjanak, kiadók pe­
dig ne adjanak ki olyan könyveket, amiket 
banditák irta. Másszóval azt akarják a moz­
galom vezetői, hogy ezentúl Amerikában csak 
irók Írjanak könyveket. Persze ez nehezen 
fog menni, mert nem mindenkit végeznek ki, 
aki nem iró, de ir.

Királyhegyi Pál

Türelmes pénzbeszedő
Az irodakisnsszonv beállít a főnökhöz:
— Főnök ur, egy számlával vannak itt.
— Mondja neki, hogy meghaltam.
— Igenis.
Pár pillanat múlva újra beállít az iroda­

kisasszony.
— Na, mi az már megint?
— Megmondtam a számlakézbesitőnek, 

hogy a főnök ur meghalt, de nem akar el­
menni, azt mondja, ő majd megvárja.

Vonaton
— Mégis csak hallatlan, mi itt összepré­

selve szorongunk és ez a pasas kényelmesen 
alszik egy egész oldalon.

— Engem az egészben az vigasztal, hogy 
már Vrbászt is elhagytuk, neki pedig még 
Noviszádnál ki kellett volna szállni.

li V 1* \V
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Albérlők
Irta: Majtény I György

_ Nézze, Patinák ur, ne vegye rossz né­
ven, de tizenötödikére kénytelen vagyok a 
szobát felmondani magának — mondta Bo-
riska kisasszony. ....

Patinák éppen a hivatalba készült. Ott 
állt az előszobában, az ernyőjét musrtalga - 
ta, mert esős idő Ígérkezett. Nagy mélák 
ember volt, ajka lebiggyedt meglepetéseben, 
a szempillája ijedten hunyorgott. , .

— No, de ilyen ... váratlanul — bökte 
ki aztán. — Egészen jól meg voltam itt cs 
azt hiszem, nem okoztam semmi zavart.

Boriska kisasszony ide-oda forgatta rán 
cos nyakát, amely olyan vékony és mintázott 
volt, mint valami tyukláb. Voltaképpen sem­
mi kifogása nem lehetett Patinák ellen. Reg­
gel ment, este jött, csendben megvacsorázott 
a papirosbEól és legfeljebb a konyháról ho­
zott még magának egy pohár vizet éjszal
ra. És Boriska kisasszonnyal egyetlen szót se
váltott a köszönésen kívül. Ez volt a baj. < 
legalább szórakoztatta volna vacsora után.
Egy kis pletyka, egy kis kártya, hiszen 3z
ember elvégre is társasleny ...

__ Nem, nem volt semmi kifogásom, de 
hát a szobára szükségem van ... valaki sza­
mára ... Rokon! — hangsúlyozta a hazug­
ságot. És mivel bosszantotta, hogy hazudott, 
hát némi éllel tette hozzá: Mindig osszezsi- 
rozta az asztalt a papirosaival!

Patinák megcsóválta a fejét.
_ Jó, tudomásul veszem — mondta mar 

haragosan és elrobogott, mert elseje volt, 
sietnie kellett. De lent a kapuban mégegy- 
szer megcsóválta a fejét, mert észrevette 
hogy a szobája már ki is van írva. . 
vén paszulykóró, már tegnap kitette a cédu-
lát!

Boriska meg utána nézett. .
_ Medve' — mondta meggyőződéssel

és gyorsan takarítani kezdett, hogy rendben 
fegyen minden, ha valami uj albérlő jelent­
kezne Mert igazán semmi oka nem volt a 
ra hogy Patinákot kitegye. De nem tetszett 
neki hogy Patinák egyáltalán nem törődik 
az ő személyével. Elvégre kétszobás foberlet 
lakása van, igen jó bútora, ágynemuj , 
vanhárom pengő nyugdija, kaphat meg o 
olyan albérlőt is, aki... No, igen. Mit te. 
az a Pár esztendő? Hogy o mar nem húsz- 
esztendős? És aztán? Ma nem olyan világot 
élünk, a férfiak nemcsak a '.'uszesztendos 
fruskákat keresik, inkább megállapodott te 
remtésekhez vonzódnak, akik

Szóval, Boriska kisasszonynak megvolt 
a maga számítása és azért úgy váltogatta az 
albérlőit, mint rendes ember — teszem azt 
— a fehérneműjét. Két év óta csereberélget- 
te őket, havonkint, kéthavonkirt, de megfe­
lelőre még nem akadt. Néha annyira elkese­
redett hogv óraszámra gyúrta, masszírozta, 
subickolta a bőrét a tükör előtt, mert hiába 
bizonygatta a szomszédasszony is, hogy „ma 
nem olyan világ van“, érezte 6, hogy azok 
a gálád férfiak valahogy jobban vonzódnak 
e?v csinos archoz, mint két szoba bútorhoz.
De amikor a haját is, amelyet hol vállra gön­
dörítve, hol rövidre, vágva, hol simán, hol 
kiondolálva viselt, rendbehozta, mégis csak a 
bútorokhoz tért vissza a tekintete és azt 
mondta magában: Ilyen lakáshoz eleg csinos 
vagyok! És ha Patináknak nem kellek, majd 
elvesz más!

Mindig igy végződött a nagy lelki tusa 
és ha túlesett a fölmondáson, nagy izgalom­
mal várta a következőt. Most is.

Csakhogy most valahogy nem akartak 
jelentkezni az albérlők. Jött ugyan egy idő­
sebb vidéki ur,.akinek a felesége kórházba 
került, de az csak napokra vette volna ki a 
szobát. Aztán egy többgyerekes házaspár je­
lentkezett, azoknak némi bútoruk is vo,t. 
Majd egy hölgy, egy fiatal hölgy, de ez, mi­
helyst meglátta Boriska kisasszonyt, már 
ment volna is. így telt, múlt az idő és ötö­
dikén a szoba még nem volt kiadva. Boriska 
iip-v vette észre mintha az a hajfesték, amit |

állandóan használt, mostanában ha^y^gul tel­
jesítené a kötelességét: itt is, ott is ősz haj­
szálakat fedezett föl. A saját hajában, j egy­
re többet pusmogott a szomszédasszonnyal.

-Nézze, ez a Patinák ur igen rendes 
ember — mondta a szomszédasszony. bő­
im ki nem marad, soha nem kocsmázik. Vagy 
vette észre rajta egyszer is, hogy ivott vol-

Nem, nem, hogyis vehettem volna 
észre! — tiltakozott Boriska.

_ Én csak aszondom, vissza kellene csi­
nálni ezt a fölmondást, kisasszony. Vissza, bi­
zony! És legyen kedvesebb hozzá, ne várja, 
hogy ő kezdje ... Vannak félénk férfiak is, 
de mennyire vannak! Azoknak segíteni ke. 
Apró figyelmességekkel, miegymással. te­
szem azt, estére vigyen be neki tányért evő. 
eszközt, vagy varrja meg a festett fehérne 
műjét, ruháját, az ilyenekért igen halasak a 
férfiak... És aztán, gondolja meg: máról 
holnapra az nem megy, a jo etelt lassan fo-
Z‘*<"_ De hiszen már másfél hónapja lakik

itt * _Semmi az! Türelem. Sokszor egy esz
tendojs^kev^mitsen, Timcsákné! Egy észtén 
dő? _ és Boriska a hajfesték állhatatlansá 
gára gondolt. De hogy szépítsen a dolgon,

a leghü-
SntiJÄn jóvá akarta tenni a dór 
got és este kedveskedő jajongással tort be 
Patinák szobájába.

— Jaj, kedves Patinák ur, nagy bajban 
vagyok!

Patinák, aki már akkor kezdett gvana- 
kodni, amikor hazajövet az asztalán meg­
pillantotta a tányért és az evőeszkozket, kö­
zönyösen pillantott rá és mégcsak hellyel se

— Szolgálhatok? — kérdezte hűvösen.
— Képzelje, kedves Patinák ur, a „ro­

konom“ ma azt Írja, hogy nem jöhet el.
— Miféle rokona? — és nyugodtan sze­

letelte a zöld paprikát.
— Hát aki miatt fel kellett mondanom 

magának ... Az anyja beteg lett és most egy 
esztendővel kitolták a dolgot, csak jövőre
jön fel a tanfolyamra:

Jaa? — és nagyot kanyaritott a ke

' __ Most már arra kérném, ha nem vett
még uj lakást, hogy ... igen ... szóval...

Patináknak könnyes lett a szeme és krá- 
kogni kezdett. Igen, a paprikától.

— Hü, de erős! — nyögte ki végre. 
Pedig olyan ártatlan színe van, dehát kivív 
ről nem minden mutatkozik meg ...
... Chchrrr...

— Egy kis vizet — ajánlta Boriska és 
már ugrott is, hogv maga hozza be Patinák 
urnák. Óvatosan, finoman mozgott és úgy 
érezte, a szive is szokatlanul kalimpál.

Kint még a tükörbe is vetett egy pillan­
tást és átvillámlott rajta, hogy a nyaka 
Igen. a nyaka talán nem fog tetszeni . .. Majd 
lehajtja a fejét. Igaz, hogy akkor meg a haj-
fCStépat"inák a vizet is közönyösen fogadta.

_ Pedig azt hittem, hogy már kiadta a
szobát - mondta aztán és jelentősen Boris- 
kára nézett. — Mert a cédula most este már
nem volt a kapun ... . ...

Boriska ötölt, hatolt, hogy a cédulát a 
vicéné tette ki, pedig hát ő nem is szólt ne- 
ki és ha Patinák ur jól érezte magát, hát...

marapatinák a libatöpörtyüt Susztálta, mert 
ez volt a főétele a mai vacsorájának. Aztán
lgY ÜÓNem tehetem kérem, mert én esküdt

— Esküdt ember?
_ Hát. Megesküdtem, hogy ahol ne­

kem fölmondanak, ott nem maradok, mégha 
a háziasszony fizet is nekem ...

Boriskát az ájulás környékezte és azt se 
tudta hogyan jött ki a szobából. Másnap az­
tán, amikor Timcsákné érdeklődött az ered­
mény iránt, Boriska gőgösen húzta fel a
szemöldökét. , , „ KI

_ Ugyan, hogy gondol ilyet! Nem va­
gyok én arra képes. Ha már fölmondtám, 
hát akkor fölmondtám és lesz, ahogy lesz ... 
Hogv én kedveskedjek egy férfinek. Külön- 
ben is olyan medve, ha ő volna az egyetlen 
férfi a világon, akkor se kellene...

Aztán haragosan rohant le a drogériá­
ba, nagy csatarászást kezdett a segedde , 
hogy őt ne csapják be akármilyen vacakkal, 
adjanak neki rendes hajfestéket, amelyik ki­
tart S amikor hazaért, alapos munkába vet­
te a haját, aztán a nyakát, amely foltos voU, 
recés és pikkelves, mint valami tyukláb, meg­
int kitétette a cédulát a kapura és várt, vart 
A szivében remény és keserűség váltakozott 
és Timcsákné biztató szavaira némi rezigna- 
cióval felelte:

— Istenem, nem sürgős... És albérlő — 
albérlő. Ezektől nem sokat lehet várni...

HALÁLA UTÁN IS TILTAKOZOTT 
A FIZETÉSLESZÁLL1TÁS ELLEN 
A HIRES AVORY BÍRÓ
Londonból jelentik: Most hozták nyil­

vánosságra a hires Avory bírónak avegren- 
deletét, aki júniusban halt meg,83 éves ke. 
rában. 137.430 fontot hagyott hátra Lz az 
örökséé a legnagyobbak köze tartozik, amelyeket valfha angol biró hátrahagyott. 
Avory biró rendkívül egyszerűen és szeré- 
nven élt s végrendeletében is mégha , 
hogy a temetése is „olyan egyszerű és Mese, 
le even amennyire csak lehetséges . Meg­
halta különben, hogy hilttestét, ha felesé­
ge is beleegyezik, krematóriumban
vasszák el. . , , ,

Vagyona nagyrészét felesegére és gyér- 
mekeire3 hagyta. írnokának „több mint 
negyven évi hűséges és intelligens szolgála 
jutalmául“ 1000 fontot juttatott akár al 

kalmazásában áll még a végrendelet felbon 
fásakor, akár nem. Háztartási alkalmazót 
fainak 100 fontot hagyott fejenként. Érdé 
kés, hogy egy pótvégrendeletben amel> 
1032-ből származik, visszavont két 10 
tos és két 500 fontos hagyományt, arra ni 
vatkozva hogy a fizetését leszállítottak, az 
adó tulnagy és csökkent az értékpapírok 
értéke.
börtönből vezeti városának ügyeit

EGY POLGÁRMESTER
Londonból jelentik: Clare W. Bane. j. 

az Indiana állambeli Huntington város po. 
őrmesterét a bíróság 3000 dollár biztosíték 
letételére kötelezte, mert a polgármester ,
Srtetí v!S£l*í váM-ű
SÄ logát A «í

lentette, hogy az ut0JsóJ*epp [s miután 
Sávoítllhajlanedóya ^^^örtönöSe. A
bíróság határozatlan időre bebörtönözi
SSg'Ä^l'ÄitSÄj»sm«;

hogy a börtön nyugodt légköre meg* 
a megefszitett szellemi munkát.

—o—•
Kár a fáradságért

— Tudja uram, én valaha jobb napok

láttam. , . kzt fii-
- Ne fáradjon, jóe™£er- ;.

lérért, amit kap tőlem, fölösleges
visszapillantásokkal strapálma mag
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EÍB ííítrKarí tonök szenvedései
"mil"í! íSSríiS&'S'Si“« ISTI SSÍSuS1"

7 7 fmn Conrnfl von Höteendorf(Éretem Ho.zendorf, Conraddal), ez a cimo annak 
« könyvnek, melyet nemrég adott ki Cev ]iDCsoi 
kiadónál’. Gina Conrad ven Hölznndorf. a monar. 
ehia egykori vezérkari főnökének özvegye A köiiv" 
vet, melynek példányait kezdetben Ausztriában is 
árusítani akarták, az osztrák kormány elkoboztatfr 
és kitiltotta Ausztria területéről. Ez az intézkedés 
meglehetős feltűnést keltett. Mit Írhatott a monar­
chia egykori leghatalmasabb katonájának özvegye 
hogy a mostani osztrák kormány, mely hűségesen 
ápolja a regi monarchia emlékét és szellemét ilyen 
szigorú lépésre szánja el magát? Egy bizonyos: 
ebben a könyvben nem az a legérdekesebb és á 
leglényegesebb, amiért kitiltották. A vér-én van 
körülbelül másfél oldal, melyben Conrad "özvegye 
elmondja, bogy férje az összeomlás után bizonyos 
szempontból talán az Anschluss hívének volt 'te­
kinthető és azt tartotta körülbelül a leghelyesebb 
megoldásnak, ha Ausztria Németországhoz csatla­
kozik. Ez lehetőit a® egyik oka a kitiltásnak. A 
második oka pedig az a kemény kritika, mellyel 
Conrad, illetve özvegye IV. Károly és Zita szemé- 
lyét és működését illeti.

KÉSŐI SZERELEM
A könyv közvetlen hangú, könnyed és rend­

kívül érdekes. Sok mindenről van benne szó: sze­
mélyes lírai emlékek keverednek meglepő és jel­
lemző történelmi kulisszatitkokkal.

A könyv első fejezetei személyi jellegűek. A 
grófné elmondja szerelmük történetét. Conrad 63 
éves volt, az asszony pedig 35, amikor hosszú évek 
várakozása után a háború első évének kezdetén 
megházasodtak. Conrad egyik fia akkor már hősi 
halott volt, másik két fia a fronton küzdött. Az 
asszonynak hat gyermeke volt első férjétől, egy 
nagyiparostól. Hét évvel előbb találkoztak Conrad­
dal egy társaságban és az osztrák-magyar hadse­
reg vezérkari főnöke szinte első látásra halálosan 
beleszeretett a, szép fiatal asszonyba. Éveken át 
napon la irla hozzá az áradozóhangu szerelmes le­
veleket. A levelekben forrón könyörgött, hogy 
váljon el férjétől és menjen hozzá feleségül. Ezen 
kívül azonban munkájáról, hangulatairól s a leg 
magasabb körökben történt dolgokról is említést 
tett írásaiban. 1915-ben végül megtörtént a válás 
és Gina egy délután igent mondott Conrndnnk 
Másnap koronatanács volt Schönnbrunnban. A ko­
ronatanácson kedvezően tűnt fel Conrad jókedve 
és hangulata. Kevesen tudták még akkor, hogy ez 
a felvillanyozó hangulat minek a következménye 
volt.

A házasság megkötése elé némi akadályok 
gördültek. Fefeng József, aki elsősorban a kato­
likus vallás parancsait tartotta szem előtt, rossz 
néven vette, hogy Conrad elvált asszonyt akar 
feleségül venni, amivel természetesen az is járt 
hogy egyházi esküvőről nem lehetett sző. Feline, 
mit az a terv, hogy a házasság mogkönnyitése ér­
dekében mind a kelten magyar állampolgárokká 
lesznek: Ferenc József aeonban sohasem egyezeti 
volna abba, hogy avezérkar főnöke magyar ál­
lampolgár legyen. Végül a kérdést ugv oldották 
meg, hogy Kárász tábornok adoptálta Gina asz- 
szonyt, aki így magyar állampolgárrá leit, majd 
a protestáns vallásra tért. Conrad osztrák és ka­
tolikus maradt és igy azután diszpenzációval meg­
kötötték a házasságot.

háború már 1909-ben

Hosszasan ismerteti Gina Conrad férjének liá.
ruelőtti munkásságát és elveit. Conrad mindig 

a monarchia esküdt ellenségét látta Olaszország, 
an es Szerbiában. Állandóan azért dolgozott, hogy 

■ !!szlría piafzoreeág és Szerbia ellen preventív 
f ^ háborút indítson. A karintiai hadgyakorla- 
n idején Conrad könyörgött Ferenc Józsefnek, 
'egy indítson hábrut Olaszország ellen. Ferenc József igy fejelt!

~ Ausztria sohasem kezdett háborút.
• nrad merészen megjogyezlo:

— Najnos, Felség!
A MAGYAR NYELV: „NÖKNÖKNÖK“

Igán* 77 ^l'r,*'nánddal való viszonya kezdetben 
bofniJ0 /V0 , A trónörökös Fokra fnrfofla óa az ö 
8tonh ,lsalíl Conrad vezérkari főnök. Később 
móü.mVw MPnc Ferdinand egészen kicsinyes, hiú o77 7llr^nykerlett rá. 11113 Őszén, a lipcsei 
iolenmu aZa(lk évfordulójának ünnepségein meg-eiuileK azoknak ...... i„i—azoknak

amelyek annakidején részt veitek a 
osztrák m5 a >an‘. Ott v-»lt Fereno Ferdináml. az 

agyar hadsereg főparancsnoka és Con.

fanegnoka Ts 1',, W •aZ osztf&k ezredeknek a pn-
hpcsoi

aim Az ünnepség során Vilmos császár kijelen-
L77 7g ilkl,rla ismern' az ezrcdparancsno- 
,°ka, ponrad nyomban elindult, hogv a katona­
tiszteket összehívja, ekkor azonban Ferenc Fer­
dinand tajtékzó dühvei rohant eléje:

~ Ki a hadseregfőparancsnok? Maga va-v én’ 
, . "émán szalutált és félreállt Mollko 

‘ S^Íei, ,hozz^ ^ igyekezett megnyugtatni, 
hű, ! ,1“ chotovlní hadgyakorlatok során a 
hm és féltékeny ferenc Ferdinánd rendkívül sér­
tőn ban Conraddal. A vezérkari főnök elkeseredett 
hangú leveleket irt Gina asszonynak. A hadgya. 
Koraiok ezadása után benyújtotta lemondását. 
mcKcl csak Ferenc Ferdinánd bocsánatkérő leve­
lére vont vissza.
„Ferenc Ferdinándra jellemző egyébként az 

?„! ,1 Amikor Conrad vezérkari főnök lett 
I, eless,.gének tartotta, hogy magyarul tanulion. 

Magánórákat vett a bécsi Beriitz-iskolában. Egy 
n kaiommai megemlitefte ezt Ferenc Ferdinánd 
előtt. A trónörökös igy szólt hozzá:

... Tanuljon inkább kínaiul, mint ezt a „nök- 
nóknök' nyelvet

V7,7ari ,f"nök egyébként is a legkülönbö­
zőbb intrikák célpontjába került. A szókimondó 

omenv katonát sokan nem szerették Különösen 
Aehrenthal külügyminiszter és környezete "viilöl- 
ték es igyekeztek elgáncsolni. Conrad az Ő'’'támo­
gatásuknak tulaidonitotta azokat a támadásokat 
melyeket a szociáldemokrata sajtó intézett ellene! 
Conradot módf.ilött elkeseritetle ez, mert gviilölto 
a szocmldemokratákt. Egyik levelében ezt Írja:

— Mindenesetre elégiételt jelent számomra 
hogy a bölcsnek és politikailag fenköltook tartott 
angolok számára sem marad bátra más most a 
liverpooli sztrájk idején, minthogy belejöjjenek' a 
cFoc*o]<<khf\

Az intrikák vége az lett, hogy Conradot fel. 
mentették és hadseregfelügyelővé nevezték ki. 
Nem sokkal később azonban ismét ő lett a had-
seregfőparanesnok.

Érdekes incidens történt nem sokkal a háború 
kitörése előtt. F-rene József, aki ismerte Conrad 
olRPzgvtlloletéf. megtiltotta neki. ho-v 0'n.sz (prü. 
lefre lépten. Egy alkalommal azonban Gina asz. 
szuny kérlelésére a tiroti ínniehenből aufókirán- 
riulást tellek az olasz Mwurináha. Azt hitték bo-rV 
a turisták tömegében eltűnhetnek. Ali-brey äz 
auto olasz feriilefre ért. defektet kapott és megái-* 
loft. Nyomban odalépett egy olasz carabinieri. A 
helyzetet Gina asszony mentette meg. aki olasz 
származású család sarja volt és jól beszélt olaszul 
Beszédbe elegyedett az olasz csendőrrel hangosan 
fzidfi. előtte az osztrákokat. A csendőr boldog volt 
es nem történt semmi bal.

Nem sokkal utóbb kitört a háború, totr, máiu. 
sóban aratta Conrad élete Ingna-yohh győzelmét a 
gorlieei áttöréssel. A csata után Conrad többek 
között i-v irt Gina asszonynak:

— Nem is tudom le-’rni. mit éreztem és mit 
szenvedtem o két nap alatt. Hogy akciónk evő. 
zelmesen halad, azt az újságokból is tudod már.

Ezután Olaszország ma-a tartó sóról pnnn=zke. 
dlk Conrad. Olaszország gyötrő gondokat okoz neki

TISZA
A háborús évek egv rá=zéf Hton nssznnv 

oldalán töltötte a teseheni főhadiez'i'Iáson. 
alkalommal Tisza tett náluk látogatást,

A beszélgetés főkénpen a monarchia bet- és 
külpolitikája körül forgott és Onnrad e kijelenté­
sével érte el esuesponfjáf: ..Önnek kellene az 
egész állam politikáját a kepébe venni, fin volna 
az egyetlen erre hivatott.“ Tisza kiférő választ 
adott. Távozása után férjem megkérdezte, milyen 
benyomást lett rám Tisza. Azt mondtam: ..Bár fe­
kete pápa.°zeme miatt nem láthattam a »zeniét, 
mégis egészen lebilincselt az egyénisége. Az a 
benyomásom, hogy rendkívül telenféknny ember, 
re! álltam szemben.” Onnrad igv felelt- , Csak az 
a kár, hogy örökké a maga magyar templomin, 
rony.politikáját folytatja. Pedig egészen nagy fel­
adatokra volna hivatott”

Ferenc József halála nagyon ?é«ilttotta Ocnra- ' 
dot. tntfi november 21-én loverfen, könnyes szem. j 
me! ment haza. j

— Az firegur meghal*! — mondta.
Felesége vigasztalódéra így válaszolt:
— Nem, nem gyermekem, mindennek vége. 

Fsak most fogják felismerni, hogy mit jelentett j 
az öreg császár a monarchia összetartása szem. I 
pontjából.

Hamarosan ággnszló jelek kezdtek mutfitkhz- j 
ni. IV. Károknak az volt a kívánsága, tmgy az 
osztrák-magyar vezérkar teljesén függetlenítse 
magát a némettől és ezért el is helyeztette Te- I

férje
Egv

schenből, mert túlságosan közel volt a német fő­
hadiszálláshoz, Picsához. Ezzel kapcsolatban Köt­
bér miniszterelnök megjegyezte Conrad előtt:

— Az öreg császár font van éven át azon fá­
radozott, hogy a monarchiát tönkretegye, de nem 
sikerült neki. Ez a fiatal ur azonban két év alatt 
elkészül vele."

A németektől való eltávolodást egyébként Zi­
ta királyné befolyásának tulajdonították, akit an. 
tantbarátnak tartottak.

A hires Sixtus féle levél, mely egv osztrák­
ra agya; kiilönbéko lehetőségét vetette fel, végte­
lenül lesújtotta Conradot.

— Már megint az őszinteség hiányai — mon. 
dotta feleségének — Hát nem mondhat« volna ne­
kem a császár: „Nézze Conrad, lehetőségeim van. 
nak, hogy Franciaországgal békét kössek. Igye­
kezzék elhalasztani a tengeralattjáró hadjárathoz 
való hozzájárulást.”

TISZA, A „LAKÁJ“
— Ekkor azonban már — irja Gina Conrad — 

a felségek nem tartották szükségesnek, hogy Con- 
radhoz őszinték Egyenek, mert távozását akarták 
A császárné’ aki nagyon vallásos volt, nem tudta 
elviselni hogy a tábornagy elvált «-»szonnval kö­
tött házasságot, katolikus pap áldása nélkül. A 
császár pedig igyekezett uj munkatársakat keres­
ni, mert ifjú uralkodó léiére félt, hogy a Conrnd- 
szerü tekintélyek elhomályosíthatják jelentőségét. 
Az egyház is inkább Conrad ellen foglalt állást, 
mert szabad gondolkodónak tartotta.

Ebben nz időben Conrad egv alkalommal köz­
vetlenül gróf Tisza István után jelent meg kihall­
gatáson az uralkodónál ÍV. Károly ezel fogadta:

— Na ma azután alaposan megmondtam Ti­
szának. Értésére adtam, hogy ő csak lakáj, éppen 
olyan lakáj, mint a többiek, engedelmeskednie kell.

Conrad keserűen ment haza az uralkodótól és 
igy szólt feleségéhez-

— Nézd, gyermekem, ez igy nem mehet to­
vább. Én sohasem fogok lakáijá süllyedni. Tudom, 
hogy a célzás nekem szól. Ha egy ifjú uralkodó 
igy bánik a legfontosabb támaszaival, akkor az én 
helyem nines többé az ő oldalán.

Nem sokkal ezután Frigyes főherceg, az ural­
kodó megbízásából felkereste Conradot. A főherceg 
nagyon szerette a vezérkari főnököt éc ezért kí­
nosan zavartan kezdte mondanivalóját:

— Nézze, kedves Conrad... szörnyű dolog... 
hiszen maga tudja, hogy mennyire becsülöm ma. 
gát...

Conrad mosolyogva segített neki.
— Fenséged ugyebár a felmentésemet hozza’
A főherceg ezután megkönnyebbülten közölte, 

hogy valóban ezzel a meghíz ’s=-n] jön. Az uralko­
dó a felmentett vezérkari főnököt a tiroli hadmű­
veletek vezetésével hízta meg. Conrad nem vállal­
ta a megbízatást, későhb azonban írásos paran­
csot kapott az uralkodóié!. Az egyik meglehetősen 
izgatott audiencia végén, amikor ugv volt, hogy 
Conrad nem vállalja a megbízatást. IV. Károlyié, 
akasztotta melléről a Mária Terézia-rendet és azt 
Conrnd mellére tűzte.

NAm sokkal ezután Conradék Roznnhn utaz­
tok Itt !'hhjzben érték őket öles*. légitámadások, 

j Az egvik támadás alkalmával gróf Apponyi Albert 
tartózkodott náluk. Akkor ttzenkllencéves fia te 
velük volt Egyszerre csak ellenséges repülők ér­
kezését jelentették. — Pór ilyen esetekben megle­
hetősen pgykedvüek szoktunk maradni — irjaCon- 
radné — most mégis izgalomba jöttünk, mert kö­
telesek voltunk gondoskodni a nagv államférfi biz. 
fonságáró]. Nekem elsősorban arra volt gondem. 
hogy vegyen valamit magára, amíg a hűvös pin­
cében tartózkodunk. F rjem mondta, hogv majd ad 
neki valamit. Ezután lesiettünk refjekhelytinkre.
A sötét pineében egy lámpa fényénél Apponyi fér­
tem körgalériában állt elém. Szép. hatalmas ag- 
gaslvánfelét ériem tábori sapkája diszilolte. Fan- 
ta°z!;kus kén volt.

mis oleV-n a nagv olaszellenes offenzív M nem 
úgy hajt Iták végre, ahogy Conrnd akarta. A ccv 
pontra akarta fisszpmtositonl a haderői, legfel- 
főbb körökben azonban az egész széles fronton 
megindítandó támadáshoz ragaszkodtok ..Minden­
ki hadvezér akar lenni” —* mondta keserűen Con- 
fad. Az offenziva nem is sikerülhetni!, Utána 
bűnbak'a volt szűk é-g; ez a bűnbak megint Con­
rad v-rIf. Visszahívták a frontról, felmentenék ez 
alól a tisztség alól is. Kárpótlásul a császárt gárda 
’ arnn-snokságával hízták meg. Augusztus 17.ép 
Warlhnlzhan megjelent az uralkodó születésnapi 
ftnnepstoén. 7ila királyné mindössze ennyit mon, 
doft neki. amikor tfllálkóztak:

— Szolgálatba tápéit már n gárdánál’
Conrad hasonló rideg szűkszavúsággal feleli.
— Nem. Felség, még szabadságon vagyok!
Coiirndák ezuláii Triesztbe vonullak vissza, itt 

árle őket az. összeom’ás előszele. Ezután már renk 
a csendes családi ál - ás nz emlékez.sek követ- 
l<eztok. egészen Cön torinak injő-ben bekövelkezelt 
haláláig.
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A megzsarolt Amerika
másfél év alatt too millió dollárt zsákmanyo

Newyork, augusztus
Az amerikai igazságügy minisztérium a 

newyorki rendőrség segítségével elkészítette 
a newyorki alvilág kimutatását, amely szerint 
Newyork területén hét hatalmas, megszerve­
zett „racket“ működik, amelynek negyven 
vezére, körülbelül kétezer alkalmazottja van 
s ameív a prohobició megszűnése óta — te­
hát másfél esztendő alatt — százmillió dollárt 
vett ki a lakosság zsebéből.

A legnagyobb, legjövedelmezőbb és leg­
több alkalmazottal dolgozó racket az „ipari“ 
racket, amelynek megalapítói a „Little Au- 
gie“ néven ismert Jacob Orgin és Jack 
„Legs“ Diamond voltak. Mindkettőjüket^el­
lenséges ravketteerek lőtték agyon. Jeleáleg 
Jacob „Gurach“ Shapiro ás Louis „Lepke 
Buckhouse a racket vezérei. Sztrájkok eseten 
a vállalat rendelkezésére áll akár a munka­
adónak, akár a munkásoknak. Jó pénzért pe­
dig egész hadsereget küldenek ki, — sztráj­
kok szitására vagy letörésére — persze bo­
tokkal és kövekkel, sőt revolverekkel felsze­
relt mindenre kész embereket, akik a meg­
rendelés szerint vagy sztrájktörők vagy periig 
verik és terrorizálják a sztrájtörőket. Szük­
ség esetén uj munkásuniókat szerveznek, me­
lyek szabályait a munkaadók Írják elő és;eb- 
be a szervezetbe beterrorizálják a munkaso- 
kát. Politikai harcok, választások esetéiv is 
igénybeveszik a vállalatot, amely minden^al­
kalomra megfelelő embereket kölcsönöz ki, 
megfelelően fölfegyverezve. A racketnek 
rendes irodája van, bejegyzett cime, liven 
meg olyan Industrial Protective Association, 
nagy ipari városokban fiókirodákat tart fenn 
és van négy-ötszáz állandó) alkalmazottja, 
ügynökei, akik szükség esetén percek alatt 
szállítanak száz vagy ezer megfelelő embert.

A másik legnagyobb racket sorsjátékká , 
az úgynevezett policv-game-mel foglalkozik 
s milliókat keres. A Dutch Schultz néven is­
mert Arthur Fleggenheimer alapította meg 
ezt a racketet s jelenleg Bo Weinberg, Mar- 
tv Crimpier és Rocco Delami a vezérei, akik 
házról-házra, üzletről-üzletre járnak s egy 
centtől öt-tiz dollárig terjedő összegeket 
vesznek fel naponta bármilyen háromjegyű 
számra. A húzást tulajdonképpen a pénzügy­
minisztérium végzi, mert a pénzügyminiszté­
rium napi kimutatásán levő utolsó összeg 
három utolsó számára fogadnak a játékosok. 
Ez a kimutatás naponta benne van az öss?.es 
újságokban. A nyerési esély tehát 1 :900, s ia 
a megfogadott három szám sorrendben jón 
ki ötszázszoros pénzt fizetnek. Millió ember 
játszik naponta, mert az ügynök megjelenik 
mindennap, s mert tiz centet bárk' sz!vf.s.el? 
kockáztat s időnként mégis nyer 50 dollárt 
ezzel a tiz centtel. A racket óriási pénzt ke­
res. ,

Amerikában tilos a szerencsejáték, oe 
talán seholsem költenek az emberek annyi 
pénzt sczerencsejátékra, mint itt. Ha a poli- 
cy-ügynököket időnként elfogják, a vállalat 
leteszi értük a biztosítékot, s amig pár napot 
a börtönben töltenek, addig gondot viset a 
családra. Az ügynökök 15—20 dollárt ke­
resnek hetenkint, de százalékot kapnak min­
den nyereségből. Nagy a munkanélküliség és 
így a közsegélyen éh* munkanélküliek százai 
foglalkoznak a fogadások szerzésével. Mind­
egyiknek megvannak a maga kliensei, min­
den felszerelése egy papír és egy ceruza, fel­
írják a fogadó kezdőbetűit, a lefizetett osz- 
szeg nagyságát és a megtett számot. S ezt be­
viszik a főirodákba. Aztán másnap szétviszi 
a nyereségeket s felírja nz újabb fogadást.

Óriási összegeket keres a baromfi racket 
Is, melynek ereje szintén a megszervezésben 
van. Charles Toots“ Herbert a racket vezé­
re, vagy 150 emberrel dolgozik. Szállító) vál­
lalatokat tart fenn és a baromfikereskedőfcet 
kötelezi, hogy ezt a vállalatot használják, 
intézkedik, hogy a kereskedők a racket ál-

SAKK
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tál kijelölt helyen vásárolják az e'eséget, 
természetesen valamivel magasabb áro , 
mint ahogy a konkurrens cég árulja Minden 
élő csirke után, ami naponta Newyorkba 
kezik, a racket vámot szed. Hogyan. 1 e 11 o - 
ral. A tiltakozó baromfikereskedo téliéi autó­
ját egyszerre csak körülveszi tiz-husz geng­
szter, akik a sofőrt összeverik, a csirkéket
pedig leöntik valami mérges folyadékká 1. 
Másnap a baromfikereskedő engedelmes 
megköti a szerződést a rackettel.

Valentine newyorki rendoifonok el 
tározta - mint ahogy minden rendőrfőnök 
időnként elhatározza — hogy letöri a báron 
firacketet. Elment a független teherautósoké 
rök szervezetébe és lelkes beszedet tartott.

_ Fiuk, én veletek vagyok. S ha segít­
ségemre lesztek, letörjük az alvilágot. Min­
den tisztességes sofőrnek fegyverviselesi en­
gedélyt adok, minden teherautóra rendoio- 
ket ültetek s ha szükség van rá, rendőrt kül­
dök a házatok őrizetére is ...

A sofőrök éljeneztek, az újságok ma­
gasztalták a rendőrfőnököt, s jelenleg folyik 
a harc a rendőrség és a baromfiracket kö­
zött. Az eredményt mindenki tudja előle. 
egy.két jóakaratai sofőrt összevernek, agyon­
lőnek, néhány csökönyös baromi ikereekedőt 
tönkretesznek s a dolog abbamarad. A racket 
pedig virágzik tovább, mert az igazi vezérek 
elegáns irodákban ülnek vagy Floridában 
szórakoznak, rájuk bizonyítani semmit sem 
lehet s ha le is csuknak egypár alkalmazot­
tat, ez a racketet nem gyengíti, mert van elég
munkanélküli.

Az „árticsóka racket“ a Newyorkba be­
érkező zöldségek után szed vámot és telje­
sen hatalmában tartja a zöldségpiacot A hír­
hedt Giro Terranova a racket feje. Minden 
évben leleplezik, minden évben harcot kez­
denek ellene s minden évben erdménytelnu .
A mosoda- és tisztitóipar is a racketeerek 
kezében van, aránylag ezt az ipart kezelik a 
banditák a legkönnyebben, mert egv festék­
kel leöntött kocsirakomány kimosott vagy 
kitisztított ruha teljesen tönkretehti a mosó- 
dát vagy tisztitó vállalatot, hiszen a kliensek 
kárát meg kell téríteni.

Külön alvilági vállalatok gondoskodnak 
a letartóztatott emberek biztosítékáról, ügy­
védi szolgálatról, a racket kontrollálja a ke- 
teshirü tánctermeket, természetesen rendorr 
segítséggel, s ugyancsak az alvilág iranyitjag 
a leánykereskedelmet és kábitószercsempe-
szetet is. ,, , .

Időnként a rendőrség nagy lármával meg 
indit egy-egy tisztogatást, elfognak néhány 
szerencsétlen flótást, aki husz-harmmc o 
lárt keres egy héten a racketek szélen, de a 
vezérekig sose jutnak el, mert hiszen a 
racket nemcsak lefelé, hanem felfelé is ala 
posan meg van szervezve. Húsz dollárt kap, 
aki húsz dollárért kapható, de százezret is fi­
zetnek annak, aki nagyon ertekes jóakaratai 
nem adja olcsóbban. Ez a magyarázata an­
nak, hogy egy-egy nagyobb ienduletü leleple­
zésnél kiderül, hogy öt-nyolcezer dolláros évi 
fizetésű közhivatalnokok négy-ot esztendő 
alatt párszázezer dollárt „takarítanak meg.. 
Ilyenkor pár napig a lapok nagy lármát csi­
nálnak, de néhány nap múlva elrabolnak egy 
milliomost, uj szenzáció kerül a lapokba cs 
az egész ügyet elfelejtik.

Az amerikai alvilág felismerte a szervez­
kedés erejét. A prohibició tanította meg a 
banditákat a „nagy business“ titkaira s most. 
a prohibició megszűntével a megh^o hata 
más szervezeteket már könnyű más iparagra.
átszerelni. ....... .

Nincs az az erőskezü rendőrfőnök, igaz­
ságügyminiszter, aki le tudná törni az alvilá­
got. Túlnőtt ez már a törvényeken és embe 
hatalmakon. Az amerikai racketet mar c.a 
een, világfelfordulás sepe:!v.'ti el.

28. szánni játszma.
Francia játszma.

Játszották a jugoszláv mesterverseny 
4-ik fordulóján 1935 julius 10-én Beograd- 
ban.

Világos: Kosztics B.
Sötét: Tót B.
1 e4 e6 2 Ve2, (Czigorintól eredő lé­

pés, amely Tartakover szerint a ..legmélyebb 
ide ia a francia partiban.) c5. 3. 14 (Rc^eb 
ben 3. Hf3-al folytatták. A szoveglepést Tar­
takover ajánlja a „Hypermoderne Schach- 
partié“ cimü könyveben.) Heb. 4. Hf3, Hge7. 
5. g3, gb. 6. Fg2, Fg7. 7. 0—'0, d5. 8. d-3, 
n o 9 c3 b5, (jobb lett volna b6.) 10. eo, VM 11. F=3, Hl" 12. Ff2, Bb8 (A döntő hi­
ba, amely egy yy.il.ialu és a i™' J
srÄÄÄ
17’ FXd4. Vc7, (A gyalogos elveszett es ez- 

„ játszma is. Sötét ellentámadást akar SiüÄ ™2IMI UL IWaM. 20. Be.
S* d4fJ*26. 15. Fed!

07 VÍ2 Vg5 28. IX =6. 1X=6. 29. 1,3, BÍ8 30. 
VXf8+ (Meglepő vezéráldozat, amellyel a 
c5 futó és a db huszár döntő szerephez jut.) 
FXf8. 31. BXf8+Kg7 (Ha KXf8, akkor 32. 
He4+Vc7. 33. Hf6 nyer azonnal.) 32. He8 , 
Khfi 33 Bf 1, (Fenyeget Ff8 matt.) Be7 34. 
Hfr Rf7 35 h4 Vd2 (VX|i4 természetesen "ém ?ö 36 Bto'miatt.) 36. H«, BX11* 
07 pxf 1 Kg7. (Ez a lépés szükséges az 
fá matt elhárítására.) 38. H16, KI,8, és ,11 
reménytelen állásban sötét túllépte a gon­
dolkodási időt.

Sakk hírek
A bácskatopolai Sakkőr augusztus má- 

sodik leiében egy kisebb versenyt saan e 
u-n/ik rendezni. A versenyen 3—4 topoiai,
2_3 a topoiai járásba tartozó sakkozón ki-
:,üi 2 vidéki (Szubotica, Sztáribecsej) játé­
kos vesz részt. A verseny egyfordulós lesz 
és az első helyezettek dijat kapnak.

A beográdi nemzeti mesterversenyen a 
legszebb iá'smra diját (1000 dinárt) Tome
ViesTverte dr. Asztalos ellem játszmájáért 
Á máSk dija, ,500 dinárt megess .m
Petrovics—Nedelykovics ellen ™egiy
játszmájáért és Brőder Avirovics elleni játsz 
májáért.

Flohr csehszlovák bajnok Spanyolor­
szágban szimultánkörutat tett es ez « 
lommal 92 százalékos kitűnő eredményt ért

el.
Az angliai Jermantban rendezett nem­zetközi megsterverseEnyen a volt amerikai 

„csodagyerek“ Reschewski lett az első.
A varsói sakkolinipiász előkészületei 

nagyban folynak és a jelek szerint, a leg­
erősebb olimpiász lesz az eddig ren - 
olimpiászok között. A versenyre eddig -4 
ország nevezett be, köztük Jugoszlávia is.

AKI MENEKÜL AZ ÖRÖKSÉG ELŐL
Ohama fogházának önkéntes Jogija

' akí azért* mene'kült fogSa,

SSSÜS ^lÄ Young hanggg;

a szerencsevadász özvegye h ,óktól, 
kéregetőktől, ügynököktől s ha^ .
akik az örökség hírére “'d?5?:kAaiSfa ál- ban önmagát élelmezi, zárkájánakr kikocsi- 
landóan nyitva van és néhárn^o „en

MCMgaefcá»„ -mely

főként texasi olajforrásokból a -
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Napoleon a l^ódlló, a diktátor és a szerelmes férfi
Erf a: talár András 21

tőlem — csodákat azonban én sem tudok 
tenni... Csak elővigyázattal és okossággal 
lehet elérni a nagy célokhoz. A győzelemtől 
a vereségig azonban csak egy lépés a tá­
volság. Megtanultam, hogy tulajdonképpen 
mindig csak a kis dolgok azok, amelyek a 
nagy ügyek sikerét eldöntik... Akár hi­
szik, akár nem: nem találtam itt egyetlen 
műszaki tisztet sem, még kevésbé olyat, aki 
egyetlen tényleges ostromban résztvett vol­
na!... Elképzelhetik felháborodásomat afö­
lött, hogy úgyszólván semmi tüzérség fölött 
nem rendelkezem!...“

- Másnap szemlét tart a csapatok fölött 
és elszontyolodva látja, hogy a helyzet a va­
lóságban még rosszabb, mint ahogy a Di­
rektóriumnak írott jelentésében jellemezte.

A szemle után elkeseredetten fakad ki 
Junot előtt:

— Szörnyűség!... Ezek a szegény em­
berek alig állnak a lábukon! De nem is cso­
da, hiszen nyilvánvalóan csak kenyéren és 
az erdőkben összeszedett gyökereken él­
nek! A húsnak hónapok óta színét sem lát­
ták, annak az árát a liferánsok dugták zseb­
re!... Ágyuk nincsenek és ami van, az is 
használhatatlan!... A hadikasszában, ame­
lyet átadtak nekem, mindössze kétezer La- 
jos-arany és egymillió papirfrankról szóló 
kincstári utalvány van!... Ezzel vezessek 
háborút és ezzel a nyomorék sereggel hó­
dítsam meg Itáliát!...

De Napoleon nem -v íz ember, aki a 
nehézségekkel szemben nicguátr.!. ..Csodá 
kát még én sem tudok tenni!“ — irta a Di­
rektóriumnak. És most mégis megpróbálko­
zik vele, hogy csodát tegyen ...

Egy hét sem telik el — a hadseregre 
alig lehet ráismerni. Fáradhatatlan energiá­
val mozgat meg mindent és mindenkit an­
nak az érdekében, hogy katonáit i met 
harcképes állapotba helyezze. Egyik rendet 
letet a másik után diktálja a görnyedő Ír­
nokoknak, személyesen vizsgál felül minden 
raktárt és kórházat, intézkedik a rekvirálá- 
sok ügyében, megrendszabályozza a hadi­
szállítókat, tábori üzemeket állíttat fel, pék­
séget, cipészetet, szabómühelyt — és a fenn­
maradó órákat éjszakánként térképek és je­
lentések között görnyedve tölti el, hogy 
másnap ujult erővel vesse magát a valóban 
sziszifuszi munkába...

Helyzete még egy kitünően felszerelt, 
egészséges hadsereggel is nehéz volna, hi­
szen a szövetséges osztrák és szardíniái had­
sereg, Beaulieu tábornok vezérletével, több 
mint nyolcvanezer főből áll. ö azonban nem 
hátrál meg a túlerővel szemben, sőt főhadi­
szállását Nizzából Alessandriába helyezi át, 
hogy igv közelebb legyen az események 
színteréhez.

— Katonák! — mondja induláskor a 
felsorakozott csapatokhoz fordulva. — Nincs 
ruhátok! Éheztek! Követeléseitek vannak a 
kormánnyal szemben, amely azonban jelen­
leg mit sem nyújthat nektek!

(Folytatjuk).

és meghalok a vágytól, hogy még közelebb 
juthassak ... Óh, milyen esztelen vagyok? 
Nem veszem észre, hogy közben egyre mesz- 

:szebb és messzebb jutok Tőled! Mennyi idő 
fog még eltelni, mielőtt elolvashatod ezeket 
a sorokat, amelyek csak halvány kifejezései 
nyugtalan szivemnek, amelyben egyedül Te 
uralkodói! Óh, imádandó asszony, nem tu­
dom, milyen sors várakozik ream, de ha ez 
a sors még továbbra is távoltart Tőled, nem 
fogom tudni elviselni: odáig már nem ter­
jed az erőm! Volt idő, amikor bátorságom­
mal kérkedtem ... Most azonban az a gon­
dolat, hogy az én Josephinem esetleg beteg 
lehet, vagy különösen az a szörnyű kegyet­
len és félelmetes gondolat, hogy kevésbé 
szeretne engem, letöri lelkemet, szomorúvá 
tesz és kétségbeejt... Gyakran mondogattam 
magamban, hogy az emberek tehetetlenek 
azzal szemben, aki félelem nélkül tud meg­
halni. Most azonban arra gondolni, hogy 
meghalhatnék anélkül, hogy Te szeress, vagy 
meghalhatnék anélkül | bizonyosság nélkül, 
hogy Te az enyém vagy — a pokolnak min­
den kínját jelenti!... Az a nap, egyetlen 
társnőm, akit a sors választott ki arra, hogy 
életem utján elkísérjen, az a nap, amikor a 
szived nem lesz többé az enyém, egyben 
életem utolsó napja is lesz ...“

És ezek nemcsak szavak: Napóleon va­
lóban úgy is érzi őket, ahogy leírja. E pil­
lanatban valóban Josephine a legfontosabb 
számára és szüksége van arra az érzésre, 
hogy Josephine is szereti őt, mert csak ez 
adhat erőt neki arra, hogy a megkezdett 
utón tovább haladhasson.

Március végén érkezik Nizzába, a főha­
diszállásra, ahol Schérer tábornoktól hivata­
losan átveszi a parancsnokságot. A sorsdön­
tő változásról azonban úgyszólván senki sem 
szerez tudomást, vagy ha igen, az emberek 
nem igen törődnek vele: hiszen olyan mind­
egy, hogy egyik névtelen táborpok után egy 
másik névtelen következik ...

A lei ©ngyolódoM hadsereg
A hadseregnek egészen más dolga van, 

mint hogy a Párisból nyakára küldött uj 
főparancsnok személyével törődjék. A had­
sereg éhezik, le van rongyolódva, kifogyott 
mindenből és győzelmes előrenyomulás he­
lyett minduntalan lázong, hogy ezen az utón 
kicsikarjon valamit tisztjeitől, akik a hadi- 
szállítókkal összecimboráíva kövérre híznak 
az ő szenvedéseiből...

Amikor Napóleon annakidején beter­
jesztette emlékezetes haditervét, azzal szá­
molt, hogy az olaszföldi hadsereg hatvan­
ezer emberből áll, megfelelő tüzérséggel és 
műszaki csapatokkal és legutóbb, amikor 
Carnot-val átbeszélték a dolgot, ugyancsak 
ennyiről volt szó. Most aztán kiderül, hogy 
a hatvanezer emberből mindössze csak har­
mincezer igaz és ennek is legalább a fele 
harcképtelen a megfelelő felszerelés híján!

Dühös méltatlankodással küldi haza el­
ső jelentését a Direktóriumnak:

,.Önök ugylátszik esed kát kövednek

Közben egy sok évszázados királyság­
nak kellett megdőlnie Franciaországban, 
emberek tízezreinek elhullani a guillotine 
és az ellenséges golyók sortüzei alatt... 
de mit számit mindez, mit számit minden 
hir, dicsőség, remény azzal az egyetlen va­
lósággal szemben, hogy Josephine nincsen 
mellette?!...

Miközben a postaállomáson a lovait 
váltják, felhasználja az alkalmat, hogy gyor­
san néhány vágyakozó sort papírra vessen:

„Már Chatillonból is Írtam Neked és 
mellékeltem egy meghatalmazást, amelynek 
alapján bizonyos nekem járó összegeket be­
hajthatsz ... imádott barátnőm, minden pil­
lanat távolabb és távolabb visz tőled és mm- 
den pillanatban kevesebb és kevesebb erőm 
van hozzá, hogy ezt az eltávolodást elvisel­
jem. Folytonosan Te vagy a gondolataim­
ban. Fantáziámat állandóan az foglalkoztat­
ja, hogy vájjon Te most mit csinálsz... 
Drága barátnőm, irj minél hamarább egy 
hosszú levelet és addig is ezer gyöngéd és 
szerelmes csókot küldök ...“

A következő postaállomások egyikéről 
aztán ezeket írja:

„Minden leveledet megkaptam, de egyik 
sem gyakorolt rám olyan mély benyomást, 
mint ez a legutolsó ... Micsoda érzéseket 
udsz bennem felkelteni! Olyanok ezek az 
rzések, mint a tűz — ép úgy emésztik el 

szegény szivemet. Egyetlen Josephinem, igy 
C|távolodva Tőled nem ismerem a vidámsá- 
got. így eltávolodva Tőled az egész világot 
egvetlen pusztaságnak érzem, amelyben ma- 
g nyosan sínylődöm, anélkül az édes gyö- 
r-tlt. hogy szivemet kiönthetném.

0 bet raboltál el tőlem, mint a szivemet. 
Va£y az egész életemnek egyetlen gon- 
ata • Hogyan csináltad ezt, hogy en- 

;,,ni m'nden érzékemmel magadhoz láncol­
na , P^ósz lelki valómat magadban össz- 

nloMtottad? Josephineért élni — ez lett 
' Ttomra az élet egyetlen célja! Minden­

eméi igyekeztem közelebb jutni hozzád



4’ 0>paaeliWsáq 1935 augusztus //

R'E'I'T'V Y'R'O'V'A'I auauszMis 11
rellvénu szelvény

—► KlTig«;.
Rovalvezelő: Víg Erzsébet

- . . Legalább bét helyes rejtvény megfejtést beli beküldeni. - A behuldíS pontos
rladnlValOK. címet írja alá. - A megfejtéseket csütörtök estig kell a szerbesztosegbe eljut. 
„t„i , reitvénvszelvénv kíséretében. - Akinek rejtvénye megjelenik részt vesz a sorsoláson.

Keresztrejtvény
KSzIi: Pá|er Jtizsef, Novisad.
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cgf ejtésül beküldendő a vízszintes: 1, 5(3, (33 és a függőleges. 1, 5, 11, szax ak.

ÜZENETEK
L. E. Rejtvényeket megkaptam. Válav. 

megy. Crkvenica mesés, nagyon élvezem.
H. Etty. Még mindég Crkvenicán va- 

ygok. Sok üdv. Rejtvényt várok.
Ella, Apatin. Megfejtést megkaptam. Klá­

rival együtt vagyunk Crkvenicán. Üdv.
*

Jutalomban részesülnek
Spang Marija, V. Kikinda, Hajdúk Velj- 

zsonyi cégtől.
ikova 18. Schwarzlose kölnit a Heller és Vá- 

Petrovics Mara, N. S. Mali Liman. Egy 
tégely Lehmann krémet a Grossinger gyógy­
szertárból.

Keller Ilonka, N. S. Deákova ul. 4L Egy 
kézimunkát a Nagyfejőné kézimunkaüzle­
téből.

Novak Imre, N. S. Slovaíka ul. 68. Egy 
ajándék a Schmolka könyvkereskedésből.

Stika Jolán, N. S. Madiarska ul. 66. Eg'' 
fényképfelvétel a Hering Stúdióból.

' Hevár Nándor, N. S. Safarikcva ul. 7. E y 
fényképfelvétel a Foto Rulevardnál.
Ksn ■»■.111 ■■ * mm hí ni i m mi un iiimiiiv ■

Vas : rita * t 
tnyprc""'tv <é v í3:í :

F sivéff pfa v-^e§ S ps*h(& wpr wi?s*
•yo v amrde •

Scliüiiolha
könvv és naplfketcskcde' cslirdüt xr oábó 1 AnnKí»*

Fényűt ptew. Fo^o^eüIiva»uri
Vízszintes sorok: 1. Leleszv regény cím. 

12. Férfi név. 13. Betű fon. 14. Amit viselünk. 
15. Magánhangzókkal cserje. 16. Főző kellék. 
19. Fogoly. 20. Egy betűvel naplopó. 22. Éke­
zettel bus. 24. Finom bor. 25. Népiesen le­
vélre kell. 26. Súly mérték. 29. Fel szülő. 30. 
...... a hideg. 33. Kevert óhajtott. 35. Női
név. 36. Idősebb nő. 37. Két betű az abc-ből. 
39. Papi disz. 42. test rész. 44. Latin kötő 
szó. 46. Van ilyen vad is. 47. Állatkertben van 
ék föl. 48. Ez csókolja meg a költőt. 50. Tiltó
szó. 52. négy mássalhangzó. 53........ bje. 54.
egyforma mássalhangzók. 56. Kacskaringó. 
59. Istennő. 63. Napkeleti mese.

Függőleges sorok: 1. Vicclapalak. 2. Sze­
rencse. 3. Portás. 4. fél játékszer. 5. Egész. 6. 
Ékezettel alak. 7. Folyadék. 8. így sóhajt a 
beteg. 9. Idegen pénz. 10. .. Ínség. 10a) Sziget. 
17. Finom tészta kellék. 18. Női név. 21. Két 
egyforma mássalhangzó. 23. Csen. 27. Zsidó 
helyeslés. 28. Vágó szerszám. 31. .1. O. 32. Egy 
betűvel van ilyen kert is. 34. R. N. 40. Nem 
kap. 4L Box világbajnok. 43. Y. B. L. 49. Ru­
hadarab. 51. Papálná. 55. N. Y. .1. 57. Rag. 58. 
Y. G. 60. Időhatározó. 61. ..ozat. 62. rag.

*

1. 2.
Közli: Sáfrány Imre, Pasicsevo

isiéit veled! 
sir S

ö S
Í6 egészségei!

3. 4.
Közli: Tihavyi Lészlé, S*t. Becsei

szív Y

egymagában
Hal her

Közli: Szalkay Ferenc, 
Novlszád

6.
Közli: Rápity Jakabné, 

Noviszád

Veszély a csapadék

Eey tegelv „Lehmann krém a

..Cmssitfler“ gyfl"vs^i' re
1 bokavédő gumi

Zfiinbcieier Oiio
snortáru üzletiből, Fruskogorszki put 5.

f t. Bur he A Co. raheitsudr iirhoszlávlal 
Kizárólagos hlpviselétélftl
Schw.irzlosc kölni vizet

HeHleír és
kozmetikai gyárából Vetlka Kikinda 

Egy kézimunka m
özy. N«3«aj6ejeöne

kézimunkaüzletéből, Boulevard

Cipőboltban
— Ez a cipő úgy passzol uraságod-uik, 

mint egy kesztyű.
— Szívesebben vennem, ha úgy 

mint egy kalap.
A jó barátnő

— Ma megmondtam az uj szobaiéin'o.r 
ö ... 1____.1AT M \YATj

Rejlvénymeglejtés
A múlt vasárnapi számban megjelent 

rejtvények megfejtése.
Keresztrejtvény. Vízszintes sorok: 1. Ala­

kítás, 8. Afrodite/50. Vivóverseny, 77. Fele­
let, 78. Rémület.

Függőleges sorok: 1. A munka nemesit, 
15. Elen Jesus elm., 45. Meredek, 55. Feke­
tevár, 57. Benedek Elek.

Betűre,itvények. 1. Az egyik 19 a másik 
egv hiiján húsz, 2. Csakugyan, 3. Balsors, 4. 
Alsóház, 5. Ormérték, 6. Ébresztőóra.

Tanár ur kérem. Bonaparte Jeromost. 2. 
Saljapin Maxim Gorkij, 3. Magyar, Lovas 
István és Endre, 4. Kain, 5. Tábornagy.

Tanár Ur kérem...
Közli: From Ferenc

1. Kit neveztek az amerikaiak a Film 
Saljapinjának?

2. Ki volt a „Tájfun“ cirnü opera szer­
zője ?

3. Kiről nevezték cl a világ legmagasabb 
hegycsúcsát?

4. Ki volt a Robinszon Crusoe Írója?
5. Melvik költő született, Nagy Szalon-

tán.

— IITgaza van. Nem is illenek már uc) 
■lók a te korodhoz.

Tárgyaláson
— Mit gondolsz, életfogytiglani K’g.

-ra ítélik ezt a .pasast?
— Nem hiszem, hogy kibírja az ege. 

;i állapota. Már nagyon rossz bon „ 
1.

Kis szórakozottság „
— Mi az Ilonka, mi történt 'dec • 

im égetted igy össze az arcoda .
— Véletlenül a cigarettámat hasz


